בס"ד
פרשת נח



לע"נ כלל מתי ישראל ובתוכם היהודי הטוב הערירי
שנפטר ללא מנין ר' צבי הירש בן אברהם ז"ל תנצב"ה נפטר ג' חשוון תשע"א.

נפטר ערירי ועל כן כל יהודי שיכול לעשות לעילוי נשמתו (וכן קריאת עלון זה לעילוי נשמתו) תבוא עליו הברכה.
בס"ד
פרשת נח 


לע"נ כלל מתי ישראל ובתוכם היהודי היקר הערירי
שנפטר ללא מנין ר' צבי הירש בן אברהם ז"ל תנצב"ה נפטר ג' חשוון תשע"א.
בידינו חבל ההצלה! (על כל מי שיכול להחלץ לפעילות!)
לפני כמאתיים שנה היה הדבר. המגיד הקדוש ממזריטש זצ"ל נפטר, ומקושריו דבקו בתלמידיו הגדולים, כל אחד באיזור מגוריו. אלו קיבלו מרותו של הרבי רבי אלימלך מליזנסק זצ"ל, אלו דבקו בצדיק רבי לוי יצחק מברדיטשוב זצ"ל, סניגורם של ישראל, אחרים דבקו ברבי נחמן מברסלב זצ"ל או בדודו, רבי ברוך ממז'יבוז' זצ"ל, ורבים ביקשו להסתופף בצל הצדיק רבי שלמה מקרלין. גאון אדיר ושלהבת קודש של עבודת ה' בהתלהבות נוראה.
הזדעזע רבי שלמה: הוא?! שהוא יהיה למנהיג העדה?! הלא את עצמו טרם השלים! כה רחוב הוא משלימות, מעבודה תמה, מאמת לאמיתה, וכיצד יעז ליטול עטרה שאינה הולמתו, לעטות אדרת לא לו?!

וככל שהצטנע וברח מן הכבוד, כך רדף הכבוד אחריו. אנשים התדפקו על הדלתות, אברכים מבקשי אמת שיוועו להדרכה. ביקשו להסתופף בצילו, לקבל את מרותו.

אמר להם: "שמעו, אינכם מאמינים לדברי, חושבים אתם שאני מצטנע ועניו. אומר לכם מה אעשה. אסע לזלוטשוב, אל המגיד הקדוש המפורסם לבעל רוח הקודש גלויה, ואספר לו על הצעתכם שאהיה למנהיג העדה. הוא יצחק להצעה, ימנה בקול את חטאי ויגלה את מגרעותיי, ואז תבינו שהיתה זו טעות ואיוולת לחשבני כצדיק!".

וכדי שיהיה עד נאמן לדבריו, ביקש מרבי מנחם, דודו של רבי אהרון הגדול מקרלין, שיתלווה אליו במסעו. וכוונה נוספת היתה לו: שכאשר המגיד מזלוטשוב ילעג לו, יוכיחו על העזתו ויבזהו, ינחמו רבי מנחם ויחזק את ליבו.

כמה הופתע בהגיעו לזלוטשוב, כאשר המגיד הקדוש, בעל רוח הקודש, קידם את פניו בשמחה וכיבדו עד מאד. באמרו: "זכיתי באורח, שכל העולמות כולם תלויים במעשיו ובמחשבותיו הקדושים!".

התמרמר רבי שלמה, וקרא: חשבתי שכאן, לפחות, אשמע את האמת אודותיי!

נענה המגיד הקדוש ואמר: "רצונכם לשמוע את האמת? ובכן, הסכיתו ושמעו:

אתם עמלים כל היום בתורה ותפילה, מצוות ויראת שמיים. הרי זו האמת. אלא מאי, טרם הגעתם לשלימות הנכספת, גם זו אמת. ועכשיו חוששים אתם, שאם תיכנסו בעול ההדרכה וההנהגה, יפריע הדבר להתעלותכם. וגם זו אמת. אבל אני אומר לכם: כדאים הם בניו של הבורא יתברך להיכנס עבורם בבוץ עד צוואר, ובלבד שיחלצום משם! סעו לביתכם, וחלצו נשמות יקרות מתוך הביצה!"

ורבי שלמה קיבל את הדין והיה למנהיג עדה.

וכלפי מה הדברים אמורים? נח איש צדיק היה בדורותיו, את האלוקים התהלך נח. חינך משפחה לתפארת, שלושה בנים נביאים. תולדותיו, מצוות ומעשים טובים. ולחובתו, אובדן כל האנושות. המבול קרוי על שמו: "מי נח". "דבגיניה אשתציאו בני עלמא", שבגללו אבדו בני העולם, משום שלא עשה די להצלתם!

גם כיום, שוטף מבול את העולם. מבול של חומריות, נהנתנות, קלות ראש וליצנות. מבול של תקשורת קלוקלת ומשחיתה. פיתויים ומדוחים, ביצה טובענית ובואשת. והמוני נשמות טובעות בה, הגיעו מימיה עד נפש. מי יעמוד בשיוון נפש, כשבידו חבל הצלה. ויעמוד מרחוק, כדי שלא ילכלך מנעליו, שישאר יבש וצח, ויסובב את הגב! מי יכול לומר "שלום עליך נפשי"! על כל אחד מוטלת האחריות, "ישראל ערבים זה לזה". ללמד, או לתמוך בלומדים. לייסד שיעורי תורה, להפיץ את האורה ולהציל נפשות לה' ולתורתו.

הראם והתיבה (יש להשתייך לאוירה תורנית)
באמריקה ישנם עצי ענק, המתנשאים לגובה עשרות מטרים,עצים שגילם נמדד באלפי שנים. כל שנה, הריהי מחזור חיים בחיי העץ. טבעות נוספת בגזעו. כאשר מנסרים את העץ ניתן לעמוד על גילו לפי מספר הטבעות, ואף לדעת אלו שנים עברו עליו: בשנה טובה, נוחה וגשומה, תהיה הטבעת בהירה ורחבה. בשנה רעה היא תהיה צרה וכהה. לפני כמה שנים כרע אחד העצים תחת נטל השנים. בחנו החוקרים את הגזע הענק ואת אלפי טבעותיו. כל אחת מציינת שנה. נפרשה לעיניהם היסטוריה שלמה. עד שהגיעו לשנה שבה שטף המבול את העולם. הטבעת של אותה שנה היתה שחורה משחור, צרה ומצומקת. שנה של קטסטרופה, של שהיה מתחת למים סוערים ורותחים. שנה של אסון נורא אשר העולם איבד בה את זכותו לחיות, עקב השחתתו וסיאובו. מחוץ לתיבה קטנה המיטלטלת על פני הגלים הסוערים. תיבה המכילה את הגרעין ממנו יתפתח העולם לאחר המבול:

נח, בניו ונשיהם, חיות ועופות.

לא בכדי בא המבול.

העולם היה מושחת. בני אדם איבדו כל רסן, וההשחתה חילחלה אל בעלי החיים. אף הם השחיתו דרכם וחיו מין עם שאינו מינו. מזיווגים משונים אלו יצאו יצורי כלאיים מעוותים ומחרידים. דינוזאורים, ממותות, כל החיות ה"פרה-היסטוריות". הקב"ה החליט להחזיר את העולם למסלול, ולהכחיד את היצורים הזוועתיים בני התערובת.

אבל היתה בהמה אחת, ענקית, בעלת מימדים מבהילים, שלא היתה תוצר כלאיים. היה זה הראם. הראם של פעם היה "הלוויתן של הבהמות". דוד המלך עליו השלום, ברעותו את צאן אביו, נתקל בראם רובץ וחשב אותו לגבעה. טיפס עליו, הראם התרומם לפתע מריבצו, ודוד המלך מצא את עצמו בין שמים לארץ... התפלל לה' שהראם יחזור לרבוץ והוא יוכל לרדת. כך היה, ודוד הודה לה': "מקרני ראמים עניתני"...

וחז"ל הקדושים שואלים: הראם, כיצד נכנס לתיבה?, כיצד ניצל מן המבול. ואצטט רעיון ששמעתי לפני כארבעים שנה מהגאון רבי חיים קרייזווירט ז"ל, רבה של אנטוורפן. וכה אמר:

יש להבין את שאלת הגמרא. במקום אחד שאלה על כך הגמרא: "למאי נפקא מינה, מה שהיה היה". שכן הגמרא אינה ספר היסטוריה, אלא ספר של הכוונה והדרכה. כנראה, שגם כאן יש הדרכה. מה היא?

הגמרא מתרצת שנח הכניס גור של ראמים לתיבה, ראם קטן וזעיר. לא, דוחה הגמרא, גם הראם הקטן לא היה נכנס אל התיבה. גם הוא גדול וכביר. אלא מה, הוא שחה סביב לתיבה. ואף שמי המבול היו רותחים, נעשה נס והמים סביב התיבה היו צוננים, כדי שלא להמיס את הזפת שחיפתה אותה. ועדיין,, שואלת הגמרא, איך יכול היה לנשום. והרי אדים רעילים עלו ממי המבול. רק בתיבה היה אויר צלול ונקי. ותשובת הגמרא: "ראש חוטמו הכניס לתיבה", תחב לשם קצה אפו, נשם את אוירה וניצל. 
נראה, שאין הדברים יוצאים רק ידי פשוטם. לפנינו סדרת משלים: המבול, תיבת נח, והראם. המבול הוא שטפון נורא, הגורף את החוטאים למצולות. מבחינה רוחנית, האם אין אנו חיים היום בדור של מבול? מבול של כפירה, מבול של שחיתות וזוהמה. מבול של ריצה מטורפת אחר ההבל, כשהטרדות והלחץ כובשים ומטביעים אותנו, מי יכול להינצל מן המבול?

ובמבול זה, משייטת לה תיבת נח. "נח איש צדיק". הצדיקים, תלמידי החכמים. נח מנותק מן המבול. הצדיק חי בעולם של זוהר וקדושה, עולם של תורה וטוהר. ואיתו משפחתו, וכל בעלי החיים שלא השחיתו דרכם. רמז למסתופפים בצל הצדיקים, ומצויים איתם בתיבתם. עולם הישיבות. שם האויר צלול ונקי. לשם לא חודרת ההשחתה.

אבל מה עם כל אלה שאינם יכולים להיכנס אל התיבה, רבבות אלפי יהודים נאמנים שאינם נמצאים בישיבה ובבית המדרש. כל אלו העמלים לפרנסתם- האם נגזר עליהם להיסחף במימי המבול הרוחני ולטבוע, חלילה?

זוהי שאלת הגמרא: מה על הראם הענק, שאינו נכנס אל התיבה?

והתירוץ: נח הכניס אל התיבה גור ראמים. כלומר: הצלתם של אותם המונים היא על ידי חינוך בגיל הרך: מי שלמד בבית ספר חרדי- התחסן! הוא יחזיק מעמד כנגד הגלים הסוחפים! מי ששולח את בנו לבית ספר חרדי- מציל אותו מן המבול!

אבל בחינוך הרך לבדו, אין די. גם בגיל המבוגר יותר יש  צורך "לשחות מסביב לתיבה". לשהות בסביבה תורנית, בחברה דתית. כי אם מתרחקים נכווים!

ועדיין לא די בכך. משום שהאוויר שמחוץ לתיבה מורעל! חייבים איפוא "להכניס את החוטם לתיבה". לנשום אויר של תורה, להשתתף בשיעורי תורה!

רק אז נעמוס איתנים כנגד שטפון המבול השלילי, מחוסנים כנגד הרעל, מחושלים כנגד האוירה הקלוקלת!
בס"ד
"שלח את היונה..." נח...
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