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אחרית הימים-הסימנים לגאולה, מי הוא גוג?,מלחמת גוג ומגוג, מטרת המלחמה, המצב בעם ישראל, ,סימני ביאת המשיח, ימות המשיח, תחיית המתים, 


                      כי הנה ימים באים …. והשלכתי רעב בארץ…
מבקשים מים - נתנבא הנביא על אחרית הימים (עמוס ח) לא רעב ללחם ולא צמא למים כי אם לשמוע את דבר ה' ישוטטו לבקש את דבר ה' ולא ימצאו וכשישוב אפו יכין להם לחם ומים וישכון שכינתו ורוח בפי נביאיהם. 

מלבי"ם על ירמיה פרק לא פסוק טז 

(טז) יש תקוה לאחריתך - יש תקוה על אחרית הימים בעת קץ שאז ושבו בנים לגבולם - ר"ל הגם שהם עצמם לא ישובו, הבנים שלהם שהם הדור האחרון, ישובו לגבולם, (ובזה לא אמר ושבו מארץ אויב כי עשרת השבטים אינם בארץ אויב כי שוכנים לעצמם בארץ רחוקה מגבולם, וישובו באחרית לגבולם):

אור החיים -
 ואומרו בצר לך - כתוב זה מדבר בהבטחת הגאולה, כי בצר לעם ישראל שהוא זמן הגלות, עוד לו שימצאוהו כל הדברים האלה האמורים בסמוך, שהם השמדה מן האדמה והפצה בין האומות, והמעטים שישארו מתי מספר זה יהיה באחרית הימים, והם חבלי משיח, ולא יהיה להם כל הצרות בתמידות בזמנים ארוכים אלא באחרית הימים, ומבטיחם שיעורר ה' לבבם אז לשוב בתשובה, והוא אומרו ושבת עד ה', ונתן טעם להבטחה זו, כי אל רחום ה' אלהיך לא ירפך וגו' ויחזק לבך לשוב וגו':

 ואולי שזו היא טענת מיכאל לפני ה' שהביא בזוהר חדש שהרי באו אחרית הימים ומצאו אותם כל הדברים, ולמה לא יעורר ה' לבם לשוב, ופירשתי המאמר במקום אחר ועינינו לה' צופיות לפתוח אוצר רוח טהרה לפקוח עינים עורות ולהטות לבבות עם ה' להכיר נעימות עריבות ידידותו: 

ספר עץ הדעת טוב - פרשת ואתחנן 

באחרית הימים וכמשז"ל זכו אחישנה לא זכו בעתה. וכפי הדעת השני נפרש כך, והרי צריך שיקיימו כל התוכחות לזה אמר: בצר לך לשון יחיד כלומר מכיון שלאיזה יחיד פרטי נתקיימה בו קללה אחת הרי כאלו נתקיימה בכל ישראל. ולא יצטרך שכל ישראל יחד יצטרכו להיות נמצא בכולן כל הקללות בכללות' חס ושלום:

או יפורש באופן על כי הנה אמר ובקשת' ומצאת וכו' והנה אם לא יבקשו לא יגאלו ח"ו והרי נשבע ה' לאבות שיגאלם פעם שלישית כנודע לזה אמר: בצר לך וכו' ירצה אם יזדמן שלא תרצו לבקש את ה' בתשובה אל תחשבו שמוכרח אני לגאליכם כנ"ל בלי תשובה גם אל תחשבו שאם לא תשובו שלא אגאל אתכם,  ח"ו כי אינו כן כי שני הדברים יקויימו   תשובה וגאולה  הא, כיצד? מעמיד אני עליכם מלך שגזירותיו קשים מן המן ואתם שבים ואח"כ אגאל אתכה וז"ש: בצר לך וכו', על ידי אותו המלך שגזרותיו קשים מהמן כי על ידי כך ומצאוך כל הדברים כולן.



ספר עץ הדעת טוב - פרשת ויחי :
הנה אחרית הימים פירושו הוא: במה שנודע כי יומו של הקדוש ברוך הוא אלף שנים והנה ז' ימי בראשית ירמזו אל ז' אלפים שנים דהוי עלמא בנוי וחרב כמו שכתב הרמב"ן בפרשת בראשית וכמו שביום הששי נברא אדם כן באלף הששי יבא המשיח אשר הוא יום הששי אחרית.

 

ספר עץ הדעת טוב - פרשת נצבים 

ולכן הודיע כי זו התמי' עצמה אשר אנו תמהים הוא עצמה אשר יאמר הדור האחרון וז"ש ואמר הדור האחרון וכו' ואמנם עיקר מאמרם אינו רק מ"ש הנסתרות לה' אלקינו וכו' והמשך הכתוב יהי' כך והדור האחרון עתידים לראות את מכות הארץ וז"ש וראו את מכות וכו' וגם עתידין לשמוע דברי הגוים הלועגים על ישראל וישאלו זיתנו בדבר הזה והנה שאלתם הוא כמ"ש ואמרו הגוים על מה עשה ה' ככה וכו' להארץ עצמה וז"ש לארץ הזאת ומה חרי האף וכו' וביאר ענינה מ"ש לארץ הזאת הנה הוא כי גפרית ומלח וכו' ואז ישובו הן עצמן ויאמרו כי הכל בשביל ישראל וז"ש ואמרו על אשר עזבו וכו' והראי' הוא כי גם הם ויתשם וכו' וכוונת הגוים בזה לאמר כי לא יש ח"ו עוד תקוה לישראל. והנה הדור האחרון הרואים המכות כנז' והשומעים לעג הגוים כנז' עתידין לאמר אז פסיק זה והוא הנסתרות וכו' ירצה אין בנו כח לעמוד על דעתו ית' מה היתה בכל מה שאירע עד עתה כנז' ואמנם הטעמים הנגלות שאנו יודעים הוא כי הכל הי' לסיבתינו לנו ולבנינו כי גאולה זה תמשך עד עולם ואין עוד גלות אחריה ותמיד נעשה את כל דברי התורה לא נעדר דבר קען שלא יקיים ובשביל זה טרח הקב"ה עד עתה בשביל האחרית והתקוה הטובה והעצומה הזאת ועוד לא נחטא כמ"ש כי מלאה הארץ דעה וכו'. ואמר הדור האחרון דרך רמז.


      ספר זכריה פרק יג  -ב': 

(א) בַּיּוֹם הַהוּא יִהְיֶה  מָקוֹר נִפְתָּח לְבֵית דָּוִיד וּלְיֹשְׁבֵי יְרוּשָׁלִָם לְחַטַּאת וּלְנִדָּה: 

רד"ק על זכריה פרק יג פסוק א 

(א) ביום ההוא -  יהיה מקור נפתח לבית דוד - אפשר לפרשו כמשמעו וכן רז"ל הדביקוהו לפסוק יצאו מים חיים מירושלם ואמרו יכול שיתערבו בהן מעינות אחרות ת"ל יהיה מקור נפתח לבית דוד מקור אחד הוא לחטאת ולנדה - ואמרו עוד כיון שהגיעו המים לפתח בית דוד נעשה נחל גדול שנאמר ביום ההוא יהיה מקור נפתח לבית דוד ולמה שפירש הפסוק כמשמעו יהיה פי' לחטאת ולנדה כי עד היום ההוא לא יצאו מים בירושלם בתוך העיר ואז יצאו מים חיים בעיר ולא יצטרכו לצאת חוץ לעיר למי חטאת שצריך שיהיו חיים כמו שכתוב וכן לנדה שהיא זבה.

(ב) וְהָיָה בַיּוֹם הַהוּא  נְאֻם יְהֹוָה צְבָאוֹת אַכְרִית אֶת שְׁמוֹת הָעֲצַבִּים מִן הָאָרֶץ וְלֹא יִזָּכְרוּ עוֹד וְגַם אֶת הַנְּבִיאִים וְאֶת רוּחַ הַטֻּמְאָה אַעֲבִיר מִן הָאָרֶץ: (זכריה יג  ב')- נביאי השקר מכל מיני דתות משונות,

רוח הטומאה - הוא יצר הרע שיכרת.

(ג) וְהָיָה כִּי יִנָּבֵא אִישׁ עוֹד וְאָמְרוּ אֵלָיו אָבִיו וְאִמּוֹ יֹלְדָיו לֹא תִחְיֶה כִּי שֶׁקֶר דִּבַּרְתָּ בְּשֵׁם יְהֹוָה וּדְקָרֻהוּ אָבִיהוּ וְאִמּוֹ יֹלְדָיו בְּהִנָּבְאוֹ:

(ד) וְהָיָה בַּיּוֹם הַהוּא  יֵבֹשׁוּ הַנְּבִיאִים אִישׁ מֵחֶזְיֹנוֹ בְּהִנָּבְאֹתוֹ וְלֹא יִלְבְּשׁוּ אַדֶּרֶת שֵׂעָר לְמַעַן כַּחֵשׁ:

(ח) וְהָיָה בְכָל הָאָרֶץ נְאֻם יְהֹוָה פִּי שְׁנַיִם בָּהּ יִכָּרְתוּ יִגְוָעוּ וְהַשְּׁלִשִׁית יִוָּתֶר בָּהּ: 

רד"ק על פסוק ח 

(ח) והיה בכל הארץ - פי' בכל ארץ ישראל וי"מ בכל העולם כי גם מאומות העולם לא ישארו אלא הטובים שיהיו עובדי האל יתברך פי שנים. שני חלקים מהם יכרתו יגועו ,מקצתם יכרתו בחרב ומקצתם יגועו בדבר והשלישית…
(ט) וְהֵבֵאתִי אֶת הַשְּׁלִשִׁית בָּאֵשׁ וּצְרַפְתִּים כִּצְרֹף אֶת הַכֶּסֶף וּבְחַנְתִּים כִּבְחֹן אֶת הַזָּהָב הוּא יִקְרָא בִשְׁמִי וַאֲנִי אֶעֱנֶה אֹתוֹ אָמַרְתִּי עַמִּי הוּא וְהוּא יֹאמַר יְהֹוָה אֱלֹהָי: 

ספר זכריה פרק יד 

(ב) וְאָסַפְתִּי אֶת כָּל הַגּוֹיִם אֶל יְרוּשָׁלַיִם לַמִּלְחָמָה וְנִלְכְּדָה הָעִיר וְנָשַׁסּוּ הַבָּתִּים וְהַנָּשִׁים תִּשָּׁגַלְנָה {תִּשָּׁכַבְנָה} וְיָצָא חֲצִי הָעִיר בַּגּוֹלָה וְיֶתֶר הָעָם לֹא יִכָּרֵת מִן הָעִיר:

(ג) וְיָצָא יְהֹוָה וְנִלְחַם בַּגּוֹיִם הָהֵם כְּיוֹם הִלָּחֲמוֹ בְּיוֹם קְרָב: 

                                      ספר ישעיה פרק לד': 

(א) קִרְבוּ גוֹיִם לִשְׁמֹעַ וּלְאֻמִּים הַקְשִׁיבוּ תִּשְׁמַע הָאָרֶץ וּמְלֹאָהּ תֵּבֵל וְכָל צֶאֱצָאֶיהָ: 

 (ה) כִּי רִוְּתָה בַשָּׁמַיִם חַרְבִּי הִנֵּה עַל אֱדוֹם תֵּרֵד וְעַל עַם חֶרְמִי לְמִשְׁפָּט:

(ו) חֶרֶב לַיהֹוָה מָלְאָה דָם הֻדַּשְׁנָה מֵחֵלֶב מִדַּם כָּרִים וְעַתּוּדִים מֵחֵלֶב כִּלְיוֹת אֵילִים כִּי זֶבַח לַיהֹוָה בְּבָצְרָה וְטֶבַח גָּדוֹל בְּאֶרֶץ אֱדוֹם.

 מלבי"ם על חלק באור הענין 

חרב לה' - ר"ל על אדום יבא מחמת נקמה שהחריבו בית קדשו, ועל בצרה יבא רק בעבור האמונה שיכירו את האל יתברך, מי זה בא מאדום חמוץ בגדים מבצרה זה הדור בלבושו, ועפ"ז יאמר פה כי זבח לה' בבצרה וטבח גדול בארץ אדום - הזבח הוא לאכילה והטבח הוא להנקם, וכן בארץ אדום יהיה טבח להנקם, ובבצרה יהיה זבח סעודה שיש לו בה הנאה לבטל דעות הנפסדות ולערוך שולחן האמונה והחכמה, ועז"א נגד הטבח שהחרב לה' מלאה דם - ומפרש אח"כ מדם פרים ועתודים - משל על הגבורים והשרים, ונגד הזבח אמר הדשנה מחלב, מחלב כליות אילים - שאינו לצורך נקמה רק להדשן בתענוגים, ותפש במשלו חלב כליות היועצות לרע, אשר ישיבם לאמונת האמת, ומבאר כי זבח, וטבח, כנ"ל:

 (ח) כִּי יוֹם נָקָם לַיהֹוָה שְׁנַת שִׁלּוּמִים לְרִיב צִיּוֹן

 רש"י :שלומים לריב ציון - שישלם גמול על עיסקי ריב ציון הצועקת לפניו לשופטה מן המריעים לה: 
 (ט) וְנֶהֶפְכוּ נְחָלֶיהָ לְזֶפֶת וַעֲפָרָהּ לְגָפְרִית וְהָיְתָה אַרְצָהּ לְזֶפֶת בֹּעֵרָה
מלבי"ם על חלק באור הענין 

(ט) ונהפכו - מצייר חורבנם, הנחלים יתהפכו לזפת, והעפר שלמעלה יהפך לגפרית שהוא מתלהב בקל, וגם ארצם בפנים תהיה זפת בוער: 

 (י) לַיְלָה וְיוֹמָם לֹא תִכְבֶּה לְעוֹלָם יַעֲלֶה עֲשָׁנָהּ מִדּוֹר לָדוֹר תֶּחֱרָב לְנֵצַח נְצָחִים אֵין עֹבֵר בָּהּ: 

ספר יחזקאל פרק לח': 

 (ב) בֶּן אָדָם שִׂים פָּנֶיךָ אֶל גּוֹג אֶרֶץ הַמָּגוֹג נְשִׂיא רֹאשׁ מֶשֶׁךְ וְתֻבָל וְהִנָּבֵא עָלָיו: 

רד"ק על יחזקאל פרק לח פסוק ב ':
(ב) בן אדם אל גוג ארץ המגוג - מגוג היה מבני יפת וכן משך ותובל ובאמרו המגוג בה"א הידיעה ואין ה"א הידיעה באה על שם אדם אפשר שהוא שם היחס כי הראשון שהיה בן יפת העם היוצא ממנו נקראים מגוג שמתיחסים אל מגוג הראשון וכן שבט המנשה ועל שם היחס תבא ה"א הידיעה וגוג שם המלך המולך עליהם ואל עומד במקום שנים כאילו אמר אל גוג אל ארץ המגוג:

 נשיא ראש משך ותובל:

 גוג הוא מלך מגוג ומלך שתי האומות האלה משך ותובל ובאמרו נשיא ראש הוא ענין כפול במלות שונות והוא סמוך על סמוך וכן מבחר וטוב לבנון מספר מפקד העם: 

מצודות דוד על יחזקאל פרק לח פסוק ב :
(ב) אל גוג ארץ המגוג - מלת אל משמשת בשתים כאלו אמר אל גוג אל ארץ המגוג. נשיא ראש, כפל המלה בשמות נרדפים וכן אדמת עפר (דניאל יב) ועל גוג יאמר שהוא נשיא גם על משך ותובל:

(ג) וְאָמַרְתָּ כֹּה אָמַר אֲדֹנָי יֱהֹוִה הִנְנִי אֵלֶיךָ גּוֹג נְשִׂיא רֹאשׁ מֶשֶׁךְ וְתֻבָל:

(ד) וְשׁוֹבַבְתִּיךָ וְנָתַתִּי חַחִים בִּלְחָיֶיךָ וְהוֹצֵאתִי אוֹתְךָ וְאֶת כָּל חֵילֶךָ סוּסִים וּפָרָשִׁים לְבֻשֵׁי מִכְלוֹל כֻּלָּם קָהָל רָב צִנָּה וּמָגֵן תֹּפְשֵׂי חֲרָבוֹת כֻּלָּם: 


מלבי"ם:(ג)   הנני אליך גוג - כי בני אדום החריבו בית שני ומשך ותובל היו עמהם, כי הרומיים המחריבים היו אז ראש להאומות שאח"כ נקראו בשם הכולל אדום על שם אמונתם, ורוצה ה' שבאחרית הימים יתאספו שם במקום הרשע הם ובני ישמעאל שתחתם גלו ישראל וסבלו רעות רבות וצרות ושם יוריד אותם אל עמק יהושפט:

רד"ק על יחזקאל פרק לח פסוק ב :
 גוג הוא מלך מגוג ומלך שתי האומות האלה משך ותובל ובאמרו נשיא ראש הוא ענין כפול במלות שונות והוא סמוך על סמוך וכן מבחר וטוב לבנון מספר מפקד העם:

 מלבי"ם על יחזקאל פרק לב פסוק יז - חלק באור הענין:-      הנבואה:
בחמשה עשר לחדש - היינו לחדש שנים עשר (אדר), הנזכר למעלה שכבר נבא בא' לחדש ובט"ו באתהו נבואה שנית, ונבואה זו עלומה מאד ולא נודע מה רצה בה, וכבר העיר המהרי"א ופי' שהיא נבואה עתידה על אחרית הימים בימי גוג ומגוג שאז יתאספו כל הגוים על ירושלים, וכן האמת, רק שבשטתו בענין גוג ומגוג איני מסכים עמו ודרכי משונה מדרכו ולכן אפרש לפי דרכי, הנה בעת קץ, אחר שכבר ישבו ישראל על אדמת ישראל, עתידים האומות להתאסף ולכבוש את ירושלים, ויבא גוג נשיא משך ותובל מארצות הצפון והמערב, שהם הערלים הנקראים אדום ומשך ותובל הם מבני יפת הגרים באירופא כמ"ש היוסיפון ושם אמר כי פרס כוש ופוט אתם וכן בית תוגרמה שהם כולם נמולים מחזיקים בדת ישמעאלים, והם יתאספו עם בני אדום לכבוש הארץ מיד ישראל, אבל בבואם יעשה ביניהם מהומה וילחמו איש באחיו היינו אדום וישמעאל ילחמו זה בזה, מפני שאמונתם מפורדת, ושם ישפוט ה' אתם בחרב ובדם, כמו שנתבאר שם ובזכריה י"ד, ע"ז ספר כאן איך כולם ילכו לאבדון, וחשב תחלה מצרים ואשור ועילם שהם מחזיקי דת ישמעאל, והם נמולים היום, ואחר כך חשב משך ותובל ואדום ומלכיה ונסיכי צפון שכולם הם ערלים, וביניהם תהיה המלחמה, ותחלה תהיה עקר המפלה במצרים שהם קרובים לא"י והם יבואו בראש ויפלו, 

ויבואו האשורים והפרסיים לנקום נקמתם ויפלו כולם שני הצדדים ועז"א.


רד"ק על מיכה פרק ד פסוק יד :
 מצור שם עלינו - גוג מגוג- שם מצור עלינו עם כל גדודיו וחיילותיו:

 בשבט יכו על הלחי את שופט ישראל - כמו שאמר ויצא חצי העיר בגולה וגו' ואז יבזו השופטים והגדולים אשר בישראל עד שיכו אותם בשבט על הלחי דרך בזיון: 

מלבי"ם על יחזקאל פרק לח פסוק יז - חלק באור הענין 

(יז) כה אמר ה' האתה הוא - ר"ל כי: שם גוג ושם מגוג-  כבר ישכח בימים ההם עד שלא ידעו כלל מי היא האומה שנקראת בפי הנביא מגוג ושם מלכה גוג, רק אז כשיבא על הארץ ויתקיימו דברי הנביא אז ידעו שזה הוא המלך גוג שנבא עליו, וז"ש באחרית הימים תהיה והביאותיך על ארצי - וכו' לעיניהם גוג - רצה לומר- באחרית הימים תהיה גוג - שאז ידעו כי אתה הוא גוג, וזה שאמרו: האתה הוא שעליך דברו הנביאים בימים קדמונים, ביד עבדי הנביאים בימים ההם שנים - ר"ל שנבאו עליך שנים רבות, וכן יל"פ בימים שנים, ששנו נבואתם כמה פעמים, כי כן יבוא גוג שתי פעמים או שלש כדברי חז"ל: 
(מתוך ספר עקידת יצחק - ) ובבואם בכור הנסיוניות ומצרף הייסורין והגליות פעמים שלש עד תזדכך נפשם לקבל הטוב הרוחני. ולהיותם סגולה מכל העמים. להיות לעד שקטים ושלוים ואין מחריד, אשר ימשך בזה מהזמן שעור רב מאד. והוא עד אשר אבא אל אדוני שעירה. דכתיב (עובדיה) ועלו מושיעים בהר ציון לשפוט את הר עשו והיתה לה' המלוכה. ושם ישפט מכל החמס אשר בכפיו והשיב את הגזלות אשר גזל מהדורונות והמסים והארנוניות אשר לקח.ובמדרש כתוב: כל אותן דורונות (מתנות), ששלח יעקב אבינו לעשו עתידים אומות העולם להחזיקן לימות המשיח, שנאמר (תהלים ע"ב) מלכי תרשיש ואיים מנחה ישיבו, יביאו לא נאמר אלא ישיבו.


ספר הקנה - ד"ה --- 
 המקיים שלש סעודות ניצול משלש פורעניות וכו', וגדול מזה אמרו שיש סמך בתורה לג' סעודת בפסוק ויאמר משה אכלוהו היום כי שבת היום לה' היום לא תמצאוהו בשדה ואלו בא זה לג' סעודות היה כתוב אכלוהו היום ג' סעודות. ג' סעודות סודם סוד גדול אין כמוהו וע"כ נאמר ברמז ונתן סודו לחסידים ז"ל והם אמרו המקיים ג' סעודות ניצול מג' פורעניות מחבלי משיח ומדינה של גיהנם וממלחמת גוג מגוג שנאמר הנה יום בא לה'..

ספר ישעיה פרק כו:-פס' כ',  כא': 
(כ) לֵךְ עַמִּי בֹּא בַחֲדָרֶיךָ וּסְגֹר דְּלָתְיךָ {דְּלָתְךָ} בַּעֲדֶךָ חֲבִי כִמְעַט רֶגַע עַד יַעֲבָור {יַעֲבָר} זָעַם. 

רד"ק  כ :  לך עמי - זה הפסוק אמר במלחמת גוג ומגוג שתהיה צרה לישראל מעט זמן אמר דרך משל לך עמי בא בחדריך וסגור דלתך בעדך, וזה משל להסתר במעשים טובים ובתשובה שלמה, כי כמעט רגע יהיה הזעם ויעבור והטובים ימלטו, כמו שאמר כל הנמצא כתוב בספר: 

 (כא) כִּי הִנֵּה יְהֹוָה יֹצֵא מִמְּקוֹמוֹ לִפְקֹד עֲוֹן ישֵׁב הָאָרֶץ עָלָיו וְגִלְּתָה הָאָרֶץ אֶת דָּמֶיהָ וְלֹא תְכַסֶּה עוֹד עַל הֲרוּגֶיהָ: 

רד"ק (כא):   כי הנה ה' יוצא ממקומו - על דרך משל כמו שאמר גם כן ויצא ה' ונלחם בגוים ההם וכל עונם שקדם יפקד עליהם בעת ההיא וכל דם נקי ששפכו יפקד עליהם וכאשר לא ינקם הדם יראה כאלו הוא מכוסה תחת הארץ וכשינקם כאלו הוא מגולה, וכן אמר איוב ארץ אל תכסי דמי, לפיכך אמר ולא תכסה עוד על הרוגיה, וזכר הדם ולא זכר החמסים האחרים שעשו כי הדם הוא החמס הגדול, וכן אמר בנבואת יואל ונקיתי דמם לא נקיתי: 

ספר פרי הארץ - מכתב יז: 

 אם אמנם לא נמשך הזמן כי אם מעט ורעים, המה היו בערך שבועיים שבעה, מימי הפורים עד כמה ימים בחודש אייר, יקד יקוד כיקוד אש, ועצת ה' היא תקום אותנו בעיר בתווך שלא לנוס אל אחת הערים, כי אנה מפניו נברח, כי אם חבי כמעט רגע עד יעבור זעם, סגרנו עצמינו בחצר חדשה אשר לנו יותר מערך מנין כדי להתפלל בציבור, תמיד תפלתו בפינו אקצירי ואמריעי כדרכנו מעולם, ומצלינן בחיי דכל בית ישראל.

ספר השל"ה הקדוש - 

כן יהיה הענין במלחמות גוג מגוג הכל לזכך, ולא כמו בנבוכדנצר שהיה היראה בשביל עונש, ואז הם יסורין שיש בהם ביטול תורה, אבל יסורין של אהבה הם, אדרבא לזכך להתיש חומר ולהוסיף דעה. ובכן יתקיים ומלאה הארץ דעה, והיה ה' למלך על כל הארץ: 

ספר גבורות השם - 

 וכמו כן יש לפרש על מלחמת גוג מגוג שלא יביט הקדוש ברוך הוא במעשיהם רק לא לנו יעשה ובזה לא יקטרג עלינו מדת הדין בימי גוג מגוג או לימות המשיח, ויעשה עמנו ברחמים למען שמו, ויתן לנו חסד למען חסדו ואמתו. ואמר ואלהינו בשמים כל אשר חפץ עשה כלומר שהם אומרים איה נא אלהיהם כלומר שאין יכולת באלהיהם להושיע, ואין הדבר כך רק אלהינו בשמים כל אשר חפץ עשה: 

ספר חדושי אגדות 

ולעתיד בימי גוג מגוג הוא סוף ותכלית ההתנגדות הזה שאז ימשלו ישראל על האומות בזמן מלך משיח כי אז יבטלו ישראל את האומות, ולפיכך בימי גוג מגוג יבאו כל האומות על ישראל, בשביל כי ישראל באים לבטל אותם לגמרי:



יחזקאל פרק לח'(ח): מִיָּמִים רַבִּים תִּפָּקֵד בְּאַחֲרִית הַשָּׁנִים תָּבוֹא אֶל אֶרֶץ מְשׁוֹבֶבֶת מֵחֶרֶב מְקֻבֶּצֶת מֵעַמִּים רַבִּים עַל הָרֵי יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר הָיוּ לְחָרְבָּה תָּמִיד וְהִיא מֵעַמִּים הוּצָאָה וְיָשְׁבוּ. 

מלבי"ם על - חלק באור הענין 
מקבצת מעמים רבים - ששבו מגלויות רבות ונקבצו לארצם, מכל העמים השונים שהיו מפוזרים שם, על הרי ישראל אשר היו לחרבה תמיד - ועתה היא מעמים הוצאה - שהניחו אותם לצאת לה להתישב בארץ וישבו לבטח כולם - שאין להם מלחמה עם שום אדם, ואין לך שום טענה לבא עליהם: 
 לכן יסבב ה' שבאחרית השנים תבוא אל ארץ משובבת - ר"ל שיהיה הבדל בין ביאתך עתה ובין ביאתך בימי קדם, שאז ישבו ישראל ימים רבים על אדמתם..
ספר חדושי אגדות 

כלו כל הקיצין - ואין הדבר תלוי אלא בתשובה ומעשים טובים ושמואל אמר: דיו לאבל שיעמוד באבלו כתנאי רבי אליעזר אומר אם ישראל עושין תשובה נגאלין ואם לאו אין נגאלין א"ל רבי יהושע אם אין עושין תשובה אין נגאלין אלא הקב"ה מעמיד להן מלך שגזירותיו קשות כהמן וישראל עושין תשובה ומחזירן למוטב תניא אידך רבי אליעזר אומר אם ישראל עושין תשובה נגאלין שנאמר שובו בנים שובבים ארפא משובותיכם. 

וזהו כי אנכי בעלתי בכם כלומר בעל כרחם וא"כ בודאי- שובו אלי ואשובה אליכם היינו שמזהיר הכתוב אותם שיחזרו בתשובה, אבל אם לא יחזרו בתשובה? הש"י מחזיר אותם למוטב בעל כרחם שלא בטובתם. ראיה דכתיב: בשובה ונחת תושעון לשון זה משמע שלא יחזרו בתשובה על כרחם שכן משמע בתשובתם ונחת תושעון.

 ספר ישעיה פרק ל': 

(יח) וְלָכֵן יְחַכֶּה יְהֹוָה לַחֲנַנְכֶם וְלָכֵן יָרוּם לְרַחֶמְכֶם כִּי אֱלֹהֵי מִשְׁפָּט יְהֹוָה אַשְׁרֵי כָּל חוֹכֵי לוֹ: 

רש"י פסוק יח ':
(יח) ולכן - על שלא אביתם לשמוע. - יחכה ה' לחננכם - אינו מדלג לכם על הגזרה הרעה שנגזרה עליכם כדי למהר ולהביא הטובה אלא יחכה וימתין עד בא קיצה. ולכן ירום לרחמכם - יתרחק לרחמכם. כי אלהי משפט ה' - ויפרע תחילה מן המורדים בו. אשרי כל חוכי לו - לנחמות אשר הבטיח כי לא יפול דבר: 

מלבי"ם על פסוק יח - חלק באור הענין 

 גם לכן ירום לרחמכם -בכללות עם ישראל- גם אחר שתמצאנה אתכם רעות רבות וצרות, שאז דרכו לרחם, ואינו יכול לראות בצרות עמו, ובצרתם לו צר, מ"מ ירום לגבהי שמים ויעלים עיניו מכם לבל יצטרך לרחם עליכם (כמי שאינו יכול לראות צרת אוהבו ובכ"ז אינו רוצה להושיעו ומסתיר פניו בל יראהו) והטעם שיחכה וימתין עם החנינה והרחמים כי אלהי משפט ה' - ובהכרח תקבלו תחלה משפט העונש על עוניכם.

 ומ"מ אשרי כל חוכי לו - מי שיחכה וימתין עד תשועת ה', יושע לבסוף, כמו שמבאר: 

ספר ערבי נחל - פרשת ואתחנן :-
 לאדם בפרט - כי כאשר צריך האדם לעשות תשובה ואינו שם על לב, יזמין לו ה' יסורים קלים מעין חטאיו כדי שישים אל לבו לשוב חטאיו, וכשאינו נותן בלבו מחמת היסורים קלים בהכרח יבואו לו יסורים יותר גדולים על דרך עונש, לכן הזהיר שמיד כשיראה רע בא לו ישוב מיד בלי עיכוב, אכן לפי זה אומרו באחרית הימים משולל הבנה, כי בכל זמן מן הזמנים בראותו יסורים באים עליו יפשפש במעשיו. 

אפילו בעת שצר לך ויבואו עליו יסורים באחרית ימי האדם, בל ימנע ובל יתיאש מלשוב אז, כי אל רחום ה' ויקבל גם תשובה כזו: 

ומה שנמצא בכמה אגדות שתלוי בתשובה. הנה הוא ע"פ מה שאמרו שם בסנהדרין קי"א א' כי אחד מעיר מזכה כל העיר כולה ושנים ממשפחה מזכין כל המשפחה כולה.


ספר חדושי אגדות חלק שלישי עמוד ריד - מסכת סנהדרין 

א).  אמר רבי חנינא:   אין בן דוד בא עד שיתבקש דג לחולה ולא ימצא:
אין בן דוד בא וכו'. וביאור ענין זה, מפני שהדגים אינם שלימות הבריאה.
ויש לך לדעת עוד כי אין דבר יותר רחוק מן המציאות כמו הדגים, שהרי שאר ב"ח הם ביבשה ואלו הדגים בים הם רחוקים ונבדלים מן המציאות מאוד, ולכך אמר אין בן דוד בא עד שיבקש דג לחולה ולא יהיה נמצא שיהיה שנוי בדבר אשר הוא רחוק מן המציאות. וזה מעיד על שיבא הויה חדשה בעולם בכל העולם בכלל, ולפיכך קודם הויה זאת יש שנוי אף בדגים אשר אינם ביבשה. וכל זה הוראה על מעלת המשיח אשר יהיה כמו עולם חדש לגמרי, 

ב).   א"ר חמא בר"ח: אין בן דוד בא- עד שתכלה מלכות הזלה מישראל וכו', אמר זעירי א"ר חנינא אין בן דוד בא עד שיכלו גסי הרוח מישראל וכו' א"ר שמלאי משום רבי אלעזר ברבי שמעון אין בן דוד בא עד שיכלו כל שופטים ושוטרים מישראל:

ג).  אין בן דוד בא עד שיכלו שופטים וכו'. ויש לך לדעת כי הכלל (אין האדם) דומים לאדם אחד פרטי, והמלך אשר הוא מלך דומה לנפש באדם הפרטי, כי הנפש מלך ומנהיג האדם הפרטי כמו המלך. והדיינים והשופטים, הם כמו כחות הנפש אשר הם משונים ובאים מן הנפש עובדים עבודת הנפש, כך הדיינים מסודרים מן המלך עובדים עבודת המלך לשפוט העם והעם הם כמו האברים באדם הפרטי המקבלים ההנהגה. וכאשר הש"י יחדש עולמו יהיו ישראל כמו אדם חדש, ויקבלו התחדשות בגוף ובנפש ובכחות הנפש. ולכך אמר אין בן דוד בא עד שיכלה מלכות הזלה מישראל, שהוא המלכות השפלה שהוא כמו הנפש בבריאה, ויכלו השופטים ושוטרים שהם כמו כחות הנפש, ויכלו גסי הרוח והם פחיתת העם והם נגד הגוף באדם. ודע כי גסי הרוח הם נוטים אל הגשמית ביותר, ודבר זה בארנו בכמה מקומות מורה על זה שם גסות, 

וזהו שופטים ושוטרים. ובפרט שופטים ושוטרים, כי אחר ימות המשיח יהי' המשפט במעלת העליונה כמו שאמרו על המשיח דמורח ודאין, ולפיכך אותם שלא היה להם המעלה העליונה, יסולקו מן [העולם] עד שיהיה המשפט במעלה העליונה והבן הדברים האלו: 

ד).  אין בן דוד בא עד שתתפשט מלכות הרשעה על ישראל ט' חדשים. 

וזה שאמרו ואין מספיקין לבנותה עד שבן דוד בא, והיינו מפני שלא יהיה שלטון של מלכות הרשעה רק ט' חדשים ואחר כך יבא משיח. ופי' אלו ט' חדשים כי מלכות מלך המשיח נקרא בכתוב אדם, כמו שאמר וארו עם ענני שמיא כבר אינש וגומר. וכמו שהמשיל את המלכיות לחיות כך המשיל מלכות מלך המשיח [לאדם]. ותולדות האדם הוא בט' חדשים ותכף שמתפשט מלכות הרשעה על ישראל יתחיל לצאת ולהתגדל מלך המשיח כי אין ראוי שיהיה מלכות אחד מושל בעולם כלל. 

כי מלכות פרס ומלכות אדום ימשלו ביחד ואין אחד מושל בלבד בעולם, וכאשר מתחיל מלכות הרשעה להתפשט בעולם מיד מתחיל לצמוח מלכות מלך המשיח, ואחר ט' חדשים יהיה גמר מלכות מלך המשיח ויטול המלכות מאדום. ומה שמתפשט מלכות הרשעה ט' חדשים על ישראל, כאשר יהיה מתגלה מלכות מלך המשיח שהוא מלכות אחד, 

(ספר עץ הדעת טוב - פרשת ויחי): גם ירמוז אל מש"ה שהוא בגימטריא: שיל"ה וכמו שהודעתיך כי גואל הראשון הוא האחרון ובסוד מה שהיה הוא שיהיה,  שיהיה משיח.    אותיות המשיח: משה חי. 

ה).  אמר רבי יוחנן: דור שבן דוד בא בו- תלמידי חכמים מתמעטים והשאר עיניהם כלות ביגון ואנחה, וצרות רבות וגזרות קשות מתחדשות עד שהראשונה פקודה שניה ממהרת לבא. 

ו).  שבוע שבן דוד בא בו- שנה ראשונה: מתקיים מקרא זה והמטרתי על עיר אחת ועל עיר אחת לא אמטיר. שניה: חיצי רעב משתלחים.  שלישית: רעב גדול ומתים אנשים ונשים וטף, חסידים ואנשי מעשה ותורה משתכחת מלומדיה. ברביעית: שובע ואינו שובע. בחמישית: שובע גדול ואוכלין ושותין ושמחין ותורה חוזרת ללומדיה.  בששית: קולות.  בשביעית: מלחמות.   במוצאי שביעית:  בן דוד בא. 

ז).  תניא רבי יהודה אומר: דור שבן דוד בא בו בית הוועד יהיה לזנות והגליל יחרב והגבלן יאשם ואנשי גבול יסובבו מעיר לעיר ולא יחוננו וחכמת הסופרים תסרח ויראי חטא ימאסו ופני הדור כפני כלב והאמת נעדרת שנאמר: ותהי האמת נעדרת. 

מלמד שנעשית עדרים, עדרים והולכת לה מאי וסר מרע משתולל אמרי דבי רבי שילא: כל מי שסר מרע משתולל על הבריות.
ח).  דור שבן דוד בא בו נערים ילבינו פני זקנים וזקנים יעמדו לפני נערים ובת קמה באמה וכלה בחמותה ופני הדור כפני כלב ואין הבן מתבייש מאביו.

ט).  תניא רבי נחמיה אומר: דור שבן דוד בא בו העזות תרבה והיוקר יעות והגפן יתן פריו והיין ביוקר ונהפכה כל המלכות למינות ואין תוכחה מסייע ליה.

 י).  דאמר רבי יצחק אין בן דוד בא עד שתתהפך כל המלכות למינות אמר רבא: מאי קרא כולו הפך לבן טהור הוא תנו רבנן כי ידין ה' עמו [וגו'] כי יראה כי אזלת יד ואפס עצור ועזוב .

יא).  אין בן דוד בא  עד שירבו המסורות דבר אחר עד שיתמעטו התלמידים דבר אחר,

 עד שתכלה פרוטה מן הכיס. דבר אחר, עד שיתייאשו מן הגאולה …
מדרש רבה שיר השירים  (פרשה ב פסקה לג:) 

יב).  ורבנן אמרי דור שבן דוד בא חכמי הדור מתים והנותרים עיניהם כלות ביגון ואנחה. וצרות רבות ורעות רבות באות על הצבור וגזרות קשות מתחדשות ומשתלחות עד שהראשונה קיימת אחרת באה ונסמכה לה .

13) אמר ר' נהוראי דור שבן דוד בא הנערים ילבינו לזקנים ויעמדו הזקנים בפני הנערים (מיכה ז') בת קמה באמה כלה בחמותה אויבי איש אנשי ביתו ובן אינו מתבייש מאביו.

14)  ר' נחמיה אומר: קודם ימות המשיח עניות ירבה ויוקר הווה והגפן תתן פריה והיין יסריח והמלכות כלה תהפך למינות ואין תוכחות.

15)  אמר ר' אבא בר כהנא אין בן דוד בא אלא בדור שפניו דומין לכלב .

16) אמר רבי לוי אין בן דוד בא אלא בדור שפניו חצופות וחייב כלייה.

17)  אמר ר' ינאי אם תראה דור אחר דור מחרף ומגדף צפה לרגלי מלך המשיח הה"ד (תהלים פ"ט) אשר חרפו אויביך ה' אשר חרפו עקבות משיחך מה כתיב בתריה ברוך ה' לעולם אמן ואמן:

     שלשה באין בהיסח הדעת אלו הן משיח מציאה ועקרב אמר רב קטינא שית אלפי שני הוו עלמא וחד חרוב שנאמר ונשגב ה' לבדו ביום ההוא אביי אמר תרי חרוב שנאמר יחיינו מיומים ביום השלישי יקימנו ונחיה לפניו תניא כותיה דרב קטינא כשם שהשביעית משמטת שנה אחת לשבע שנים כך העולם משמט אלף שנים לשבעת אלפים שנה שנאמר ונשגב ה' לבדו ביום ההוא ואומר מזמור שיר ליום השבת יום שכולו שבת ואומר כי אלף שנים בעיניך כיום אתמול כי יעבור תנא דבי אליהו: ששת אלפים שנה הוי עלמא. שני אלפים תוהו שני אלפים תורה שני אלפים ימות המשיח.
ספר חדושי אגדות חלק שלישי עמוד רטז - מסכת סנהדרין 

 לא זכו עני רוכב על החמור. וכאשר תבין כי הענן והחמור שניהם ענין אחד, כי המים מתיחסים אל החמרי, ודבר זה בארנו פעמים הרבה מאוד, ועננים מתיחסים אל המים כאשר ידוע רק שנקרא ענן שמים והמים הם למטה, הנה הענן הוא ענין חמרי למעלה ועליו רוכב משיח אם זכו. ועוד כי הענן אין לו צורה בשלימות כאשר ידוע מענין הענן שהוא כלה, ולכך הוא מתיחס אל החמרי וכ"ד שהוא כלה כמו הענן מתיחס לחמרי, כי הצורה היא מקוימת. 
דבר זה מורא על מעלת המשיח. מפני שהחמור הוא פשוט יותר מכל בעל-חי שחומר שלו יש בו הפשיטות, וכאשר רוכב הוא על דבר פשוט מורה עליו שהוא נבדל במעלתו לגמרי. ואל תשגיח במה שהוא חמרי, אין זה קשיא דסוף סוף הוא חומר פשוט יותר והרוכב על הפשוט הוא נבדל לגמרי. כי החומר משתנה ומתפעל ולא כן הצורה, ולכך הענן שאין לו קיום מתיחס אל החמרי רק שהוא ענן שמים. וכמו שאמר עם ענני שמיא אמר אם זכו יהיה רוכב ומתעלה על חומר העליונים ומתעלה על השמים, ואם לא יזכו עני ורוכב על החמור פי' שהוא מתרומם על החומר העולם התחתון בלבד, ודברים אלו ידוע באמתתם וברורים מאוד מאוד. וכאשר תבין מעלת המשיח ומדריגתו, שוב לא יהיה לך פלא על אחור עקבות המשיח כי הדבר שהוא עליון במעלה לפי מעלה העליונה שלו.

                   אם יתמהמה חכה לו כי בא יבא לא יאחר...

 ספר חומת הדת - 
והיום, שנתקיימו בנו כל הסימנים שסמוך לגאולה האמורים במסכת סנהדרין (דף צז), וגם גדל הפיזור והטלטול בקצות הארץ ונתקיים בנו אם יהיה נדחך בקצה השמים, נוכל לקוות כי התקבצו כל הדברים יחד, ובהתעוררות תשובה מועטה נוכל לקוות כי יקרב הגאולה, כי הצרות הגיעו למעלה ראש והגלות נתארכה עד שנוכל לומר בפשטות כי כבר הגיע זמן אחרית הימים, ואם כן עתה בודאי החיוב עלינו להתעורר לתשובה וזה יקרב הגאולה, וכמו שנאמר בפרשת נצבים ושבת עד ה' אלהיך ושמעת בקולו ככל אשר אנכי מצוך היום ושב ה' אלקיך את שבותך ורחמך: 
רמב"ם יד החזקה - (הלכות תשובה פרק ט:) 

והבטיחנו בתורה שאם נעשה אותה בשמחה ובטובת נפש ונהגה בחכמתה תמיד שיסיר ממנו כל הדברים המונעים אותנו מלעשותה כגון: חולי ומלחמה ורעב וכיוצא בהן וישפיע לנו כל הטובות המחזיקות את ידינו לעשות התורה כגון שובע ושלום ורבוי כסף וזהב כדי שלא נעסוק כל ימינו בדברים שהגוף צריך להן אלא נשב פנויים ללמוד בחכמה ולעשות המצוה כדי שנזכה לחיי העולם הבא וכן הוא אומר בתורה אחר שהבטיח בטובות העולם הזה וצדקה תהיה לנו וגו' וכן הודיענו בתורה שאם נעזוב התורה מדעת ונעסוק בהבלי הזמן כענין שנאמר: וישמן ישורון ויבעט, שדיין האמת יסיר מן העוזבים כל טובות העולם הזה שהן חזקו ידיהם לבעוט ומביא עליהם כל הרעות המונעים אותן מלקנות העולם הבא כדי שיאבדו ברשעם הוא שכתוב בתורה - תחת אשר לא עבדת את ה' וגו' ועבדת את אויביך אשר ישלחנו ה' בך נמצא פירוש כל אותן הברכות והקללות על דרך זו כלומר אם עבדתם את ה' בשמחה ושמרתם דרכו משפיע לכם הברכות האלו ומרחיק הקללות מכם עד שתהיו פנויים להתחכם בתורה ולעסוק בה כדי שתזכו לחיי העולם הבא וייטב לך לעולם שכולו טוב ותאריך ימים לעולם שכולו ארוך ונמצאתם זוכין לשני העולמות לחיים טובים בעולם הזה המביאים לחיי העולם הבא שאם לא יקנה פה חכמה ומעשים טובים אין לו במה יזכה שנאמר: כי אין מעשה וחשבון ודעת וחכמה בשאול ואם עזבתם את ה' ושגיתם במאכל ובמשתה וזנות ודומה להם מביא עליכם כל הקללות האלו ומסיר כל הברכות עד שיכלו ימיכם בבהלה ופחד ולא יהיה לכם לב פנוי ולא גוף שלם לעשות המצות כדי שתאבדו מחיי העולם הבא ונמצא שאבדתם שני עולמות שבזמן שאדם טרוד בעולם הזה בחולי ובמלחמה ורעבון אינו מתעסק לא בחכמה ולא במצות שבהן זוכין לחיי העולם הבא:

ומפני זה נתאוו כל ישראל נביאיהם וחכמיהם לימות המשיח כדי שינוחו ממלכיות שאינן מניחות להן לעסוק בתורה ובמצות כהוגן וימצאו להם מרגוע וירבו בחכמה כדי שיזכו לחיי העולם הבא, לפי שבאותן הימים תרבה הדעה והחכמה והאמת שנאמר: כי מלאה הארץ דעה את ה' ונאמר: ולא ילמדו איש את אחיו ואיש את רעהו ונאמר: והסירותי את לב האבן מבשרכם מפני שאותו המלך שיעמוד מזרע דוד בעל חכמה יהיה יתר משלמה ונביא גדול הוא קרוב למשה רבינו ולפיכך ילמד כל העם ויורה אותם דרך ה' ויבואו כל הגוים לשומעו שנאמר: והיה באחרית הימים נכון יהיה הר בית ה' בראש ההרים וסוף כל השכר כולו והטובה האחרונה שאין לה הפסק וגרעון הוא חיי העולם הבא, אבל ימות המשיח הוא העולם הזה ועולם כמנהגו הולך אלא שהמלכות תחזור לישראל וכבר אמרו חכמים הראשונים אין בין העולם הזה לימות המשיח אלא שיעבוד מלכיות בלבד..

ספר שערי הלשם חלק ב - סימן יג - פרק ב - ימות המשיח - יעודיהם 

וכן מורה כמה פסוקים ביחזקאל ל"ו ל"ז ומבואר שם כמעט בפירוש. שהגאולה האחרונה אינו תלוי בתשובה ומעשים טובים כלל והיא בטוחה לבוא עכ"פ. מה גם כי הרי האיש לבוש הבדים שהוא המלאך גבריאל בא בשבועה בחי העולם כי למועד מועדים וחצי כו' וכמ"ש בדניאל י"ב. ואם שהיה קץ הגאולה תלוי בתשובה הרי לא שייך שבועה על זה כי תשובה תלוי בבחירה. והוא באמת הראיה אחרונה שמביא ר' יהושע לדבריו והוא ראיה שאין עליה תשובה. וכן נאמר ג"כ חבקוק ב' ויפח לקץ ולא יכזב,

 אם יתמהמה חכה לו כי בא יבא לא יאחר. ומה שאמר: לא יכזב ולא יאחר הכוונה מבואר שלא יהיה שום עיכוב בדבר וכשיגיע עת הקץ הנה יבא עכ"פ בין אם יהיו זכאי או חייב. והרי לנו מכ"ז כי הגאולה העתידה אינו תלוי בזכות ומעשים כלל: 

(בפרשת נצבים):  ראה נתתי לפניך היום את החיים ואת הטוב ואת המות ואת הרע. הנה אז היינו רואין גם בעינינו את כל הנז' לטעם נכון ומספיק. אבל מאחר שהרי כפי מה שאנו יודעים מכל דורות ימי עולם עד היום הזה. הנה מתייצב העולם על דרך לא טוב. ורובם הוא תמיד בכל דור ודור רעים וחטאים וכמו שאמר הכתוב:  כי אתם המעט כו' וגם הטובים והצדיקים הרי כמעט אין אחד שיהא נקי בכולו. וכמ"ש הכתוב אין צדיק בארץ אשר יעשה טוב ולא יחטא. (סוד כמוס גם בענין הד' שמתו בעטיו של נחש].

 וכן הרי מעיד התורה גם כן ואמר:  כי יצר לב האדם רע מנעוריו. קשה יצה"ר שאפי' יוצרו קראו רע. 

והרי לנו כי אפי' צדיקים גמורים אינם יכולים לעמוד בו


ועי"ז הרי הולך בסבתו כל ההנהגה כולה מיום ברוא ה' אדם על הארץ. בצרות גדולות משונות זו מזו והעולם הולך וסוער תמיד והאדם אין לו מנוחה מיצרו כל ימי חייו כי הוא כנחש ישך וכצפעוני יפריש עד שנמנו וגמרו   נוח לו לאדם שלא נברא יותר משנברא…

רבינו בחיי  

א). תחית המתים ויש עוה"ב לאחר התחיה כמו שאני עתיד לבאר בעז"ה בסדר אתם נצבים:

 ולימים ושנים - הם הזמנים החלוקים למעלות הנשמות כי הנשמה מתעלה מעלוי לעלוי מן העוה"ז שהוא עולם הגופות לעולם הנשמות ומעולם הנשמות היא מתעלה לעולם הרוחות הנקרא צרור שהנשמות צרורו שם והוא נקרא אור כענין שנאמר (איוב לג) וחיתו באור תראה, וכתיב (שם) לאור באור החיים, ומעולם הרוחות הנשמה מתעלה לעולם החיים שממנו האור שנאמר (תהלים לו י) כי עמך מקור חיים באורך נראה אור, ומי שאינו ראוי להאריך ימים בעולם החיים וראוי לקבל מדה כנגד מדה בעולם הגופות חוזר לחיות בתחית המתים שהוא מכח עולם החיים לכך אמר (דניאל יב ב) ורבים מישני אדמת עפר יקיצו ולא כל ישני, ומי שראוי להאריך ימים בעולם החיים אין לו הפסק, ועולם החיים הוא הנקרא נצח הוא שכתוב (תהלים טז יא) תודיעני אורח חיים שובע שמחות את פניך נעימות בימינך נצח, 

ב).   והנה זה סוד הענין שחתם כל הצרות שעברו בכל הימים בטוב מאד להורות כי תכף בוא הגאולה בבקרו של האלף הששי יהיו כל הצרות נשכחות כענין שכתוב (ישעיה סה טז) כי נשכחו הצרות הראשונות וכי נסתרו מעיני, ומפני זה אמר יום הששי בה"א הידיעה דרך שבח ומעלת היום לבאר שתהיה גאולה גלויה ומפורסמת בכל העולם, יום שביעי כנגד אלף השביעי שכלו שבת ומנוחה לחיי העולמים והוא אחר ימות המשיח ותחית המתים ובני תחית המתים יזכו אליו ויתענגו בגוף ובנפש תענוג שאין לו סוף: 

ג).  כי בני תחית המתים יהיה החומר שלהם זך ונקי סר אל משמעת הנפש אין שטן ואין פגע רע, וזהו ואיבה אשית בינך ובין האשה, רמז לה ברחוק הזה עקור יצה"ר מן העולם ובטול כחו כענין שכתוב (ישעיה כה ח) בלע המות לנצח. בא להעניש את החומר. 

ד).  ארורה האדמה בעבורך, הוסיף לקלל את החומר אשר הכח המשכיל מראה בו פעולותיו. וכנה החומר בלשון אדמה ואמר בעצבון תאכלנה הענישו שלא ימשך החומר לרצונו כל ימי תחית המתים, והנה זאת קללה נמרצת אל הכח המשכיל. וכבר למדנו דניאל ע"ה הענין הזה כי בני תחית המתים לא יהיה ענינם שוה, כי אלו יקומו לשכר ולגמול שאין כמוהו בכל הזמנים ואלו יקומו לעונש גדול שאין לו סוף, הוא שאמר (דניאל יב) ורבים מישני אדמת עפר יקיצו אלה לחיי עולם ואלה לחרפות לדראון עולם. ואמר כי עפר אתה ואל עפר תשוב כי מאחר שהכח המשכיל נמשך אל החומר הרי סופו לכלות בכלות החומר. ומה שנחתמה פרשה זו בפסוק כתנות עור וילבישם, לפי שהוא מדבר על אותו הכת שהוא לחיי עולם: 

ה).  התורה, הוא שכתוב תורה צוה לנו משה, והזכיר מיד קהלת יעקב כי לא נתנה התורה אלא לקהלת יעקב ואין מי שיזכה בה כי אם יעקב לבדו וכל המתקהל עמו. הארץ, הוא שהזכיר כאן עין יעקב אל ארץ, שלא נתנה הארץ למורשה אלא לזרע יעקב, ולא נתישבה מעולם אחר שנחרבה ולא תתישב לעם אחר. 

תחיית המתים, הוא שאמר אף שמיו יערפו טל, מלת שמיו חוזרת לעין יעקב ולמעלת זרעו של יעקב, ייחס לו השמים שהוא ערבות שעליו הזכיר למעלה רוכב שמים, ואמר יערפו טל, כי הטל שעתיד להחיות בו המתים הוא בערבות, ושאר האומות אינן זוכין לתחית המתים כי אם ישראל זרע יעקב, והוא שכתוב (דניאל יב) ורבים מישני אדמת עפר יקיצו, וידוע כי מלת רבים ענינה על ישראל כענין שכתוב (אסתר ח) ורבים מעמי הארץ מתיהדים, כן דרשו רז"ל בספרי, א"ר סימאי (תהלים נ) יקרא אל השמים מעל, זו נשמה, ואל הארץ זה הגוף, לדין עמו למי שהוא מדיין, לעמו, מכאן לתחית המתים לישראל, עד כאן. וכן מצינו ישעיה ע"ה שהתנבא על אומות העולם ואמר (ישעיה כו) מתים בל יחיו רפאים בל יקומו, וחזר והתנבא על ישראל ואמר (שם) יחיו מתיך נבלתי יקומון הקיצו ורננו שוכני עפר כי טל אורות טלך, באר שאין תחית המתים אלא לישראל. ותדע לך כי כל ישראל יחיו בין רשעים בין צדיקים, צדיקים לקבל שכר ורשעים לקבל עונש, כי כיון שקיימו המצות או עברו עליהן בגוף ובנפש כן ראוין ליטול השכר או העונש
בגוף ובנפש, וזהו שכתוב (דניאל יב) אלה לחיי עולם ואלה לחרפות לדראון עולם, 

רד"ק על ישעיה פרק כו פסוק יט: 

ו).  כי טל אורות טלך - אורות הם ירקות, כמו ללקוט אורות, אמר על דרך משל טל הראוי לירקות הוא טלך כמו שהטל מחיה הירקות ומצמיחם כן טלך אמר כנגד השם שיחיה המתים: 

וארץ רפאים תפיל - הארץ תשליך המתים ממנה ולחוץ, לשון האשה המפלת וארץ כמו והארץ נעדרה ממנו ה"א הידיעה או יהיה תי"ו תפיל כנגד האל אמר, תחיה מתיך אבל הרשעים והם הרפאי' תפיל אותם לארץ עד שלא תחיה אותה: 

ספר חסד לאברהם - מעין ד - נהר נז 

ז).  וענין זה ממש הוא המיתה באדם שיכנוס החיצוני בין החיים הם חיי הגוף ובין היסודות ויפרידם, ופרידתם ממש גורם פרידת הנשמה מרוח ורוח מנפש, והרי כל חלק וחלק נסתלק, ורפואתם ממש להחיותם ממש היינו טל עליון שהוא מג' ראשונות מרפא ומתקן כל פירוד ופגם שיש אל הספירות התחתונות, ומשם יתוקנו כל העולמות, כך ממש סוד התחייה שיושפע טל. 

ספר שערי הלשם חלק ב - סימן יג - פרק א - זמני התיקון - ימות המשיח - ענינם 

ח).  והענין הוא כי הנה עומק הענין דתחיית המתים הנה הוא אינו מתקוה המיועדת להאדם לבד אלא שהוא מהיעודים ההכרחיים לכל כחות הבריאה כולה אשר מיום הוסדה עד סוף כל ימי עולם הנה כל כחותיה וכח כחותיה אשר בהתהוות והקיום דכל פרטי הנמצאים שבהבריאה כולה וכל תהלוכת עניניהם שעברו על כל אחד ואחד. הנה כל כחותיהם כולם אשר בכל פרט ופרט ובכל רגע ורגע מכל ימי צבאם הנה הם עתידים כולם לחזור ולהתחדש ולקום ולהתתקן בעת תחיית המתים. 

שער הכוונות - דרושי ראש השנה דרוש ו קצת כוונות התפילות של ר"ה 

בסוד הגלגול מזה ג"כ נתאמת אצלנו כי גם יהיה תחית המתים אל הגופים לעתיד לבוא וזמ"ש אחריו ונאמן אתה להחיות מתים בגוף ונפש כי בראותנו אותך זוכר יצוריך ברחמים. לחיים שתחזור הנשמה בגלגול מזה נודע כי נאמן אתה להחיות מתים בגוף ונפש.



רמב"ם פירוש המשניות - (מסכת סנהדרין פרק י משנה א': )

 אבל מה ששואלים העם כולו ההמון והמבינים, היאך יקומו המתים? ערומים או לבושים?, ואם יעמדו באותן תכריכין עצמן שנקברו בהם ברקמתם ובציורם ויפוי תפירתם או במלבוש שיכסה גופם בלבד? וכשיבוא המשיח אם יהיו שם העשיר והדל? או אם יהיו בימיו חזק וחלש?, והרבה שאלות כאלו בכל עת. 


משנה מסכת סנהדרין פרק י'':

(א) כל ישראל יש להם חלק לעולם הבא, שנאמר (ישעיה ס) ועמך כלם צדיקים לעולם יירשו ארץ נצר מטעי מעשה ידי להתפאר. ואלו שאין להם חלק לעולם הבא, האומר אין תחית המתים מן התורה, ואין תורה מן השמים, ואפיקורוס. רבי עקיבא אומר, אף הקורא בספרים החיצונים, והלוחש על המכה ואומר (שמות טו) כל המחלה אשר שמתי במצרים לא אשים עליך כי אני ה' רפאך. אבא שאול אומר, אף ההוגה את השם באותיותיו:

(ב) שלשה מלכים וארבעה הדיוטות אין להם חלק לעולם הבא. שלשה מלכים, ירבעם, אחאב, ומנשה. רבי יהודה אומר, מנשה יש לו חלק לעולם הבא, שנאמר (דברי הימים ב לג) ויתפלל אליו ויעתר לו וישמע תחנתו וישיבהו ירושלים למלכותו. אמרו לו, למלכותו השיבו ולא לחיי העולם הבא השיבו. ארבעה הדיוטות, בלעם, ודואג, ואחיתפל, וגחזי:

(ג) דור המבול אין להם חלק לעולם הבא ואין עומדין בדין, שנאמר (בראשית ו) לא ידון רוחי באדם לעלם, (לא דין ולא רוח). דור הפלגה אין להם חלק לעולם הבא, שנאמר (בראשית יא) ויפץ ה' אתם משם על פני כל הארץ. ויפץ ה' אתם, בעולם הזה. ומשם הפיצם ה', לעולם הבא. אנשי סדום אין להם חלק לעולם הבא, שנאמר (שם יג) ואנשי סדם רעים וחטאים לה' מאד. רעים בעולם הזה. וחטאים, לעולם הבא. 

אבל עומדין בדין. רבי נחמיה אומר, אלו ואלו אין עומדין בדין, שנאמר (תהלים א) על כן לא יקמו רשעים במשפט וחטאים בעדת צדיקים. על כן לא יקמו רשעים במשפט, זה דור המבול. וחטאים בעדת צדיקים, אלו אנשי סדום. אמרו לו, אינם עומדים בעדת צדיקים אבל עומדין בעדת רשעים. (מרגלים אין להם חלק לעולם הבא, שנאמר (במדבר יד) וימתו האנשים מוציאי דבת הארץ רעה במגפה לפני ה'. וימתו, בעולם הזה. במגפה, בעולם הבא). דור המדבר אין להם חלק לעולם הבא ואין עומדין בדין, שנאמר (שם) במדברהזה יתמו ושם ימתו, 

עשרת השבטים אינן עתידין לחזור, שנאמר (דברים כט) וישלכם אל ארץ אחרת כיום הזה, מה היום הזה הולך ואינו חוזר, אף הם הולכים ואינם חוזרים, דברי רבי עקיבא. רבי אליעזר אומר, כיום הזה, מה היום מאפיל ומאיר, אף עשרת השבטים שאפל להן, כך עתיד להאיר להן: 

זוהר חלק א דף קיח/א 

 אמר רבי יעקב: עתידה בת קול להיות מתפוצצת בבתי קברות, ואומרת הקיצו ורננו שוכני עפר, ועתידים לחיות בטל של אור גדול של מעלה, דכתיב (ישעיה כו יט) כי טל אורות טליך וארץ רפאים תפיל. אמן כן יהי רצון. 

אמונת תחית המתים מכלל הי"ג עיקרים שהם פינות יסודי התורה. 

ספר שערי הלשם חלק ב - סימן יג - פרק ב - ימות המשיח - יעודיהם 

הרי אינו מבטיח שום טובה ושום שכר אלא רק לעושיה ולשומריה לחוקרה ולדורשה ולמי שעומד נאמן בקיומה. וכל גילויה הוא שנידון כ"א לפי מעשיו והכל במשפט והכל בדין. אמנם התקוה העתידה דכל חמדת ישראל שהם כל היעודים אחרונים דימות המשיח וחיי העוה"ב הנה הם תלוים באמת רק בברית ולא בזכות והוא ברית אבות וישראל. והברית לא תופר לעולם. וכן אומר רבינו תם:

 דזכות אבות תמה אבל ברית אבות לא תמה.




          1).                              אחרית הימים , הבטחת התשובה והגאולה.             

          2).                              דור אחרון, ורוח הטומאה.
          3).                              מי הוא גוג ומגוג?    

          4).                              מלחמת גוג ומגוג
          5).                              סוד שלוש סעודות בשבת, עד יעבור זעם, מטרת גוג ומגוג

          6).                             המצב בעם ישראל

          7).                              סימני המשיח

          8).                              המשך..

         9 ).                              ימות המשיח
        10).                              יש ראשית ויש אחרית, תחיית המתים

        11).                             המשך תחיית המתים

        12).                            איך יקומו בתחיית המתים?  ומי יקום בתחיית המתים?
ב"ה  


 נתפלל  ונזכה כל עם ישראל  לבטל גזרות קשות מעלינו


ונזכה לחזור בתשובה שלמה, ונזכה לביאת משיח צדקנו ,


ולגאולה השלמה בקרוב במהרה בימנו            אמן ואמן! 





ישיבת  "זוהר - הרקיע"








