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שואל הזוהר מדוע נקרא מזל? ומשיב, משום שממנו תלויים הצלחתו ממנו מזדלזלים

(מלשון נוזל, שיזול השפע מרצון השי"ת לבדו) העליונים והתחתונים…כי בני חיי ומזונות לאו בזכותא תליא מילתא אלא במזלא תליא מילתא:

 הכל תלוי במזל ואפילו ספר תורה שבהיכל.

ובזוהר (בראשית) "כל הדינים שבעולם יוצאים מהיכל הזה, הן לטובה והן לרעה חוץ משלושה אלו: בנים, חיים, ומזונות,..שהם תלויים באותו נהר העליון …מזל העליון שכל האורות דבני חיי ומזוני [בנים,חיים, מזונות] נמשכים ממנו, ורק בו תלוי הדבר".
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 ננסה בעזר ה' להבין ולהגדיר את המושג מזל -  ההשפעה ההשפעה היורדת מלמעלה למטה במכתב מאליהו (קונטרס חלק ד'):כתב: "שורש המילה "מזל" -בא מהמילה "נזל" שגדר המזל הוא כלל הכלים והסביבה המושפעים לאדם מאת השי"ת כדי שימלא את חלקו בתכלית הבריאה, דהיינו חלקו המיוחד בגילוי כבודו יתברך היוצא לפועל על ידי בחירת האדם".

המושג "מזל"-אינו גמול על מעשי האדם אלא כלים, אפשרויות תכונות, אמצעים הוא ההנהגה אשר נגזרת לפי צורך התכלית, אבל השכר לעתיד  ינתן לפי העמל ועמידת האדם בניסיונות.

 המזל - הוא כלל הכלים והסביבה הניתנים לאדם כדי שימלא חלקו בתכלית הבריאה.

כל הנשמות חצובות מתחת כסא הכבוד, כלומר מקורם הוא כסא הכבוד, הם נבראו למען תכלית הבריאה שהיא - "כל הנקרא בשמי ולכבודי בראתיו" וכו' שעל ידם ועליהם ישרה כבוד ה', ולכל אחד יש חלק מיוחד בזה וכבר ביארנו לעיל שככל הנדרש לחלקו נותנים לו כלים ומסייעים, בדיוק ממש, ולצורך זה קובעים את זיווגו קודם לידתו "בת פלוני לפלוני, בית פלוני לפלוני, שדה פלוני לפלוני, כל אלה הם כליו לעבודת ה' לפי חלק נשמתו, וזהו עניין המזל, כידוע הינו חלקו וכליו שקבועים לו מראש 
.(מסכת ברכות דף לב/ב )שנים עשר מזלות בראתי בעולם כנגד שנים עשר שבטים וכו'..
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"צדיק ורע לו" מבואר את אשר אמרו חז"ל:- שהקב"ה גוזר על האדם קודם שנוצר, אם יהיה חכם או שוטה?, גבור או חלש, בריא או חולה, עשיר או עני, וראוי להבין למה יגזרו יסרין מראש? ולמה נגזר על מקצת בני האדם נחת ועונג , ועל מקצתם תהיה הגזירה מראש לחיות חיי סבל?

מדוע ברא ה' ית' את האנשים כל כך שונים אחד מהשני?

וביאר שם כי הסיבה להיות בני האדם שונים זה מזה, הן במראיתם, הן בכוחות נפשם, הן בכשרונות שכלם וכן בסביבה אשר ימצאו בה, וכן שונים הם בפרטי צרופי כוחות הנפש בכל אדם ואדם, כגון, לאחד מידת גאוה עשרה אחוז, ובעצלות חמשה עשר אחוז, ובתאוה עשרים אחוז, וכן מספר האחוזים בכל מדה ומדה, וכולם מתמזגות בו יחד, ולאדם אחר התמזגות מדותיו בצורה אחרת לגמרי, וכך הוא גם כן בהתמזגות כוחותיו השכליים של האדם, כמו כח  ההבנה, ההעמקה,

המהירות, החשבון, הזכרון וכדומה, אשר שכל האדם מורכב מהם, וכך הוא ממש גם בענין סביבתו של האדם, העושה רושם על חינוכו, אשר גם היא מזוגה מפרטים, אשר כל פרט ופרט פועל על מזיגת נפשו וכשרונות שכלו, וזו הכוונה למה שאמרו חז"ל: "כשם שאין פרצופיהם דומים כך אין דעותיהם שוות", והסיבה לכך, והרי לכל בני האדם מטרה ותכלית אחת, לעבוד את ה' ולזכות לחיי עולם הבא, ואם כך למה שלא יהיו שווים בהכנותיהם?


כל אדם שונה במלחמתו ובנסיונותיו בעולם הזה-    

תמצית הפסוק: "כל הנקרא בשמי ולכבודי בראתיו", אין הכוונה כי השי"ת צריך לכבוד הזה, אלא הוא לטובתנו שנזכה לזכות הגדולה הזאת לכבד את שמו יתברך לקדשו ולרוממו על כל המעשים, אמנם אם חבורת אנשים באו לכבד מלך בשר ודם , וכולם ינאמו בנוסח אחד ממש, איך ירגיש בעצמו הנואם השני ומכל שכן האחרון ביודעו שלא הוסיף כלום על כל הקודמים?

על כן הוסיף השם יתברך בחסדו לברוא כל אדם בכוחות והתמזגויות אחרים, וגם יצר הרע שלו ומלחמתו שונה, וממילא גם קדוש ה' שלו שונה מאשר עשו חבריו, ובכן יש לכל אחד ואחד חלק מיוחד לעולם הבא שהוא שלו ממש, ולא קדמו אחר בו, ויש לכל אחד ואחד נחת רוח ואושר שלמים בשכרו, ולכן גם סביבת האדם היא לפי ענינו, וכפי קדוש ה' אשר עליו לקדש, יש אדם אשר עליו לעמוד בניסיון העושר וההנאה בעולם הזה, שלא יתגשם בהם עד שישכח את יוצרו לגמרי, ויש אשר עליו לסבול את ניסיון העוני וצרות רבות ואף על פי כן לא יהרהר אחר מדותיו יתברך.
    אילו שאלו את הנשמה - הייתה בוחרת בדרך הסבל……  .

"אנו בהיותנו בעולם הזה לא נדע, אבל יתכן כי אלו שאלו לנשמה טרם שירדה לכאן באיזה חלק תבחר, אם לעבור את הפרוזדור בדרך של העושר והנחת, או בדרך של העוני והצער, מסתבר מאד שהייתה בוחרת בדרך הסבל, כי מי שלבו שבור קרוב הוא יותר לחשוב על נפשו על דבר תכליתו".

    אדם שלא תועיל תפילה וכל זכות לשנות את מזלו: 

יש אדם אשר חלקו בגילוי הוא, למשל להיות עני ובעל יסורין, כי חלקו הוא קידוש ה' של קבלת יסורין באהבה, לאדם כזה לא תועיל תפלה וכל זכות לשנות את מזלו, ואפילו אם יתפלל בכל לבו בדביקות גמורה שיתנו לו עשירות או בריאות, לא יתכן שישתנה מזלו על ידי זה. 

  שינוי השם שינוי מקום שינוי מעשה    :  

מדברי חז"ל: באלו המזל גורם בעוד שמם כן , ובהשתנות השם ישתנה המזל, 

אברם אינו מוליד - אברהם מוליד,

שרי אינה יולדת – שרה יולדת,

וזה כענין האומר אין מזל לישראל כי בהיות האיש צדיק פעמים ישתנה ענינו מחמת זכותו או שמו או בשינוי מקומו , וכאלו המזל כן מי שיקרא שמו כן, או מי שידור במקום פלוני או שינהג יגיענו כן,

וכן וצדקתו תגרום לו שלא יבוא וישנה את מקומו וינצל, וזה שאמרם חז"ל : ג' דברים מהפכין חרעה לטובה "שינוי השם שינוי המקום ושינוי המעשה".

 יכול האדם לשנות את מקומו ברוחניות וממילא משתנים כליו – מזלו   : 
ובהמשך לדברי המכתב מאליהו : "החסיד – מרחיב חלקו, " האדם יכול לשנות את המזל בחינת "משנה מקום משנה מזל" הן לטוב והן למוטב , יכול לשנות מקומו ברוחניות , וממילא משתנים כליו. האדם יכול להרחיב את מזלו ויגיע ליותר מחלקו, נוטל חלקו וחלק חבירו בגן עדן, אברהם נטל שכר כנגד כל נעשר דורות ממש, אב לארם, להיות ראש משפחתו , והרחיב מזלו וזכה להיות אב המון גויים , ניתן לו תכלית הבריאה ".
  משעה שאדם נולד נגזר עליו כמה שנים יחיה    –
כלומר משעה שאדם נולד הוא - מיועד ועומד למות בזמן שנקבע לו מראש, 

שמאז כבר נגזר עליו כמה שנים יחיה, ומה שאדם נידון בראש-השנה אם יחיה ואם ימות באותה שנה, לפי זכות מעשיו שכן אם זכה בדינו הוא משלים את שנותיו – אשר נקצבו לו מראש, ואילו – אם לאו פוחתין לו מהם, והוא מת בטרם עתו, וזהו דכתיב  "יראת ה' תוסיף ימים" ושנות רשעים תקצורנה".

לא שלירא ה' מוסיפים עוד שנים על קצבתו הראשונה, אלא שלא כרשע ששנותיו מתקצרות למות בלא עתו, לצדיק מוסיפים בדינו שנים לחיות במספר קצבתו הראשונה, וזה מה שכתוב בתורה ברכה לשראל [שמות כג',כו'] "את מספר ימיך אמלא" –אשלים השלמה בלבד, 

ורבנן אומרים: אם זכה אדם במעשיו הטובים – מוסיפין לו – בדינו עוד שנים- על שנותיו שנקצבו לו מראש, – אם לא זכה  פוחתין לו משנותיו, ומה שכתוב "יראת ה' תוסיף ימים" או "את מספר ימיך אמלא" משמעותו שיוסיפו תוספת שנים.[רש"י –תוספות].

כתב בעל הטורים: "אמלא" –בגימטריה עולה ע"ב ימי שנותינו בהם שבעים שנה- (תהלים צ' י')   חוץ משנה שנולד בה ושנה שמת בה.

                           גדר המזל    לגבי אומות  העולם    :                      
"עמלק שהוא ראשית הגויים הוא המזל של אומות העולם שעל ידו נמשך השפע דבני חיי ומזוני לכל האומות, וכשימחה זרעו מן העולם יתבטל כל השפע מהם ויהיו גרים גרורים לעתיד לבוא".

ה' נתן על על עם כוכב ומזל ידוע, והם שרים על אומות העולם,

"כי השם הנכבד ברא הכל ושם כח התחתונים בעליונים כן גם בכתבי יד וטור, וברקאנטי להיפך: "ושם כח העליונים בתחתונים", ונתן על כל עם ועם בארתותם לגוייהם כוכב ומזל וזהו שנאמר: אשר חלק ה' אלוקיך אותם לכל העמים, כי חלק לכלם מזלות בשמים וגבוהים עליהם מלאכי עליון נתנם להיותם שרים עליהם, בעניין שכתוב ושר מלכות פרס עומד לנגדי, וכתיב והנה שר יון בא".

עמלק שהוא ראשית הגויים.


וכן כתב הרמב"ן (במדבר יא',טז'),"כבר הזכירו רבותינו שבעים אומות הן בשבעים לשון, ויש לכל אחת ואחת מזל ברקיע ושר למעלה, בענין שנאמר בדניאל (י',גי') ושר מלכות פרס, וכתיב אצל מלכי יון והנה שר יון בא".

וכן כתב שם האבן עזרא "אשר חלק - דבר מנוסה הוא, כי יש לכל עם ועם כוכב ידוע ומזל, וכן יש מזל לכל עיר ועיר".

	   כל כוכב ומזל ממונה על אומה שלו  :


וכן כתב רבינו בחיי דברים (לא,טז) " אמנם הם ממונים על העובדי כוכבים, כי כל כוכב ומזל ממונה על אומה שלו, וכן אומרו בספרי החכמה המפוארת, היא חכמת הכוכבים,

מזל עקרב -  לארצות ישמעאל,

מזל קשת -   לפרס,

מזל גדי  -    לפלשתים,

מזל בתולה או מאזניים  - לאדום ".

  אומות העולם מונהגים תחת הנהגת הטבע:
כי אומות העולם מונהגים תחת הנהגת הטבע, וז"ל - על אומות העולם נאמר: "אשר חלק ה' לכל העמים אשר תחת כל השמים הביאור הוא, שאומות העולם מונהגות תחת מערכת השמים, שהיא הטבע, כי הם אינם מצווים ביחוד הזה של שלילת הטבע מהשגתם, ובמה מצווים הם? - שלא לעבוד עבודה זרה, הינו שלא לעזוב את ה' לגמרי, ולהכניס את האמונה בעבודה זרה במקום האמונה בשם".

וכן ביאר שם "כאשר דחו האומות את תכליתם הרוחנית הסיעם הקב"ה לצד אחר, להיות כולם מעתה רק כלים לתכלית, בלי שייכות ישירה לעבודת ה', ויוכלו להתעסק רק בעולם הזה לבד כרצונם".

וכן כתוב: "ומנה מלאך על כל אומה ואומה".

וכן כתב האור החיים הקדוש -"אשר חלק ה' להם, כי העמים שריהם שרי מעלה, והם מושלים בהם".

וכן כתב הרמח"ל בעניין "ישראל ואומות העולם" והנה בשעה שנחלק העולם כך שם הקב"ה שבעים פקידים מסוג המלאכי, שיהיו הם הממונים על האומות האלה, ומשקיפים עליהם, ומשגיחים על ענינהם, והוא יתברך שמו, לא ישגיח עליהם אלא בהשגחה כללית, והשר הוא ישגיח עליהם בהשגחה פרטית, בכח שמסר לו האדון ברוך הוא על זה, ועל דבר זה נאמר, "רק אתכם ידעתי מכל משפחות האדמה"(עמוס ג, ב) ואמנם, לא מפני זה תעדר חס ושלום ידיעתו יתברך שמו בפרטיהם, כי הכל צפוי וגלוי לפניו יתברך שמו מעולם, אבל העניין הוא, שאינו משגיח ומשפיע לפרטיהם".

תפקיד אומות העולם להיות כלים לתכלית מבלי שייכות ישירה לעבודת ה'.

 

  גדר   המזל   לגבי   עם    ישראל   :  

 
כתב הזוהר במדבר(רטז,ע"ב) כי לפני שניתנה התורה לעם ישראל, כל בריות העולם היו תלויים במזל, אבל לאחר מתן תורה, יצאו ישראל מתחת שלטון הכוכבים והמזלות, והדברים אמורים דוקא למי שעוסק בתורה, אבל מי שלא עוסק בתורה, חוזר להיות נתון תחת השפעת הכוכבים והמזלות.

רבי חנינא האומר : "יש מזל לישראל" יסבור כי אפילו על ידי זכות גדולה לא ישתנה המזל, ואם כך מה נעשה עם כל יעודי התורה התורה אשר הובטחו לנו בברכות , "אם תשמעו", ןלהיפך בקללות, 

"אם לא תשמעו", והרי משם משמע שהדברים אכן תלויים בזכותם של עם ישראל או חלילה בחובתם? וכי זכות הרבים בודאי שאינה תלויה במזל כלל , וכאן המחלוקת היא רק לגבי היחיד,

ורבי יוחנן האומר שאין מזל לישראל, סובר כך אפילו לגבי היחיד.

וכן מהסוגיה (במסכת יבמות) שגם היא עוסקת ביחיד  ש"זכה מוסיפין לו", "לא זכה מפחיתין לו".


לכל דור נסיונות משלו ואופי משלו , מראשית הבריאה נסדרו סדרי הגילויים וצרופיהם עד סוף כל הדורות, וכן נקבעו המקומות והתפקידים של כל הנשמות בהתאם לגילויים והכלים הנדרשים להם כל נשמה לפי שורשה, ולכל אחד הבחירה בידו.

שיטת רבינו בחיי, אין מזל לישראל - הכוונה על הכלל, אבל הפרט כל יחיד ויחיד יש לו מזל, והוא הולך לפי שיטת הרשב"א. 

חכמת המזלות חכמה גדולה ומפוארה היא, חז"ל לא מכחישין אותה כלל.

   השגחה  פרטית  למעלה מכוחות הטבע והמזל   _

ובנפש החיים - כתב: כי "האדם המקבל על עצמו עול התורה הקדושה לשמה - לאמתה, הוא נעלה מעל כל ענייני זה העולם, ומושגח מאתו יתברך השגחה פרטית, למעלה מהוראות כוחות הטבעיים

והמזלות כולם, כיון שהוא דבוק בתורה ובהקדוש ברוך הוא ממש כביכול, ומתקדש בקדושה העליונה של התורה הקדושה, שהיא למעלה אין ערוך בכל העולמות, והיא הנותנת החיות והקיום לכולם ולכל הכוחות הטבעיים, הרי האדם העוסק בה מחיה ומקיים את כולם ולמעלה מכולם, ואיך אפשר שתהא הנהגתו מאתו יתברך על ידי הכוחות הטבעיים". 

בספר שערי אמונה (פרק ז' השגחה פרטית) כתב: "צריך לידע ולהאמין שכל מה שקורה לאדם מהדבר הגדול עד הדבר הקטן ביותר, וכן מצבו בעת לידתו אם הוא גבור או חלש, חכם או טיפש, עשיר או עני וכל תכונות נפשו ומבנה גופו אינם מקריים על פי המזלות ומערכות הכוכבים ח"ו, אלא כולם נגזרו מהשי"ת עוד קודם לידתו, ומה שדברים אלו נראים ומתגלים במערכת השמים, דבר זה בעצמו סיבב הקב"ה כדי שיהיה מתאים על פי מהלך מערכות השמים, ואילו לא היה רצון ה' שתהיה תולדתו ומקרהו באופן הזה, אלא באופן אחר - היה מגלגל שלידתו וכל המקרים שקשורים למערכת הכוכבים יהיו אחרת, כך שהכל נגזר מאת ה', ולא חלילה יד המקרה פעלה כאן, ומי שחושב שזה מקרה שתלוי במערכת הכוכבים הוא כופר בעיקרי האמונה, ומי שעובר לכוחות אלה, הוא עובד עבודה זרה".  

אף אם על פי "המזלות" נראה שנגזר על אדם גזירה, יש אפשרות לאדם לבטלה ע"י תפילה וזכויות, אין הכוכבים פועלים בעצמם אלא הכוכבים הם כעין בבואה ששם מתגלה מה שגזר הקב"ה על האדם הן בעת לידתו והן בהמשך ימי חייו.

   ביטול    דינים-   

 אין מועיל בעולם יותר מצדקה  ... 

הגר"א במשלי כתב על הפסוק " וצדקה תציל ממות", אבל צדקה לא די שהוא טוב בעצם, אלא גם מועיל יותר מכל דבר, שמציל אף ממות ,  ואין מועיל בעולם יותר מזה".

וכך כתב החתם סופר: "ולכן טוב ליתן צדקה מהמצות או מהקמח ,לכן מצ"ה די"ן בגימטריה צדקה.

מתי מועילה הצדקה?

הגר"א במשלי על הפסוק "לא ישא פני כל כופר", 

"הוא בשעת חוליו, אם נגזר עליו שימות, אם ייתן איש את כל הון בתו לא יועיל, רק אם נגזר עליו שיהא יכול לפדות את עצמו, אז מועיל לו הצדקות".

רב צדוק כתב :(ובמחשבות חרוץ- סימן ז') "ומחצית השקל .. ונותנים זה להשי"ת והוא הכופר נפש,  כי אף על פי שהמקטרג טוען במשפט הנבואה, הנפש החוטאת תמות יש להשי"ת פדיון על זה לנפשות לבני ישראל, ופודה ה' נפש עבדיו ולא יאשמו, 

המהר"ל – מבאר מדוע הצדקה מוסיפה חיים?

כי הצדקה מצלת ממיתה , מפני שנותן לעני ומשפיע לו חיים, כי העני נחשב כמת, מפני שאין לו פרנסה להתפרנס בו , ולפיכך הנותן צדקה לעני משפיע לו חיים לחיותו, ומכל שכן הוא קודם וראשון על זה מי שנותן צדקה לתת חיים לאחר שהוא קודם בחיים ודבק בחיים, ולפיכך הצדקה מביאה החיים…
המשך הרמח"ל – הנה שלא תמיד ה' משתמש בהנהגת המזל, אלא בזמן שהוא יודע שטוב להשתמש בה, ה' הכין סדרים עמוקים להשלמת הבריאה, ושם חו שני דרכים: דרך השכר והעונש, ודרך המזל, וה' הבוחר, ומשתמש פעם בדרך זו ופעם בדרך אחרת, מה שהוא יודע שהיותו טוב יותר לעולמו

  מזל יום גורם   או  מזל שעה גורם? 

                                 הנולד ביום ראשון

כתוב על פנקסו של רבי יהושע  בן לוי ,

מי שנולד באחד בשבת "יהיה אדם שלם במדה אחת, ולא תהיה בו ממדה אחרת".

הוא יהיה ראש בתעסוקתו או לחיובי כגון: רב , ראש ישיבה  או לשלילי ראש לגנבים וכו'..

ששניהם נולדו ביום ראשון בשבת, כלומר - או כולו טוב או כולו רע מדוע? משום שביום הראשון נבראו בו האור והחושך. ולגבי העניין של או כולו טוב או כולו רע , [כתב המהרש"א שם,] שאין לפרש וכך נגזר עליו, שהרי למדנו שהכל בידי שמים חוץ מיראת שמים, אלא הכוונה כי נגזר עליו לפי בחירתו הוא כפי אשר בחר, או להיות כולו טוב או להיות כולו רע.

                            הנולד ביום שני

הנולד ביום שני יהיה אדם רגזן, משום שביום שני נחלקו המים העליונים מן התחתונים.

וביאר רש"י - כך הוא יבדל מכל אדם.

מדברי מדרש רבה : " נטל הקב"ה כל מימי בראשית ונתנם חצים ברקיע וחצים באוקינוס ..

ולכן לא כתוב ביום השני כי טוב. משום שבו נברא מחלוקת, "ויהי מבדיל בין מים  למים"..

וכן בזוהר הקדוש : "משום מחלוקת זו אף על פי שהוא קיום העולם לא כתוב ביום השני כי טוב.

                        הנולד ביום השלישי

הנולד ביום השלישי יהיה אדם עשיר ונואף, משום שביום זה נבראו העשבים שהם גדלים מהר ובשפע גדול ואינם מקפידים לצמוח נפרדים זה מזה, אלא גדלים בערבוביה, ואינם נבדלים ומרוחקים זה מזה כמו האילנות. 

והטעם של העשירות, הוא מפני שהעשבים אחרי שנקצרין גודלים תיכף ומיד, וגם אין להם זמן ידוע אלא גדלים בכל ימות השנה, ולכן הם זנים ומעשירים את בעליהן בכל יום שהוא קוצר ומוכר.

                                 הנולד ביום רביעי

הנולד ביום רביעי יהיה אדם חכם, בקי , ובעל זכרון, והטעם, משום שבו נתלו המאורות, והחכמה משולה לאור, לשון הגמרא הוא "יהי גבר חכים ונהיר"

וכתב רש"י : "ונהיר - זיותן".

נהיר וחכים פירוש זכרן וחכם.

                                הנולד ביום חמישי

הנולד ביום חמישי יהיה אדם גומל חסדים, משום שביום חמישי נבראו דגים ועופות שאינם מתפרנסים מעבודתם אצל בני אדם, אלא מזונם ניתן להם בחסד הקב"ה,

וכך ביאר רש"י:- שאין טורחין לאוכלין, אלא ניזונים בחסדו של הקב"ה.

ובעל בניהו כתב : הטעם הדגים נבראו מן המים דכתיב :ישרצו המים, והוא חסד , וכן העופות נבראו מן הרקק והוא גם כן מים אלא שמעורב בו עפר לח .

                                הנולד ביום הששי

הנולד ביום הששי יהיה אדם המחזר אחר המצוות, שכן ביום הששי עיקר הדברים הנעשים בו, הוא ההכנה ליום השבת,

וכן פירש רש"י : שכן דרך ערב שבת לחזר אחר מצות שבת.

                     הנולד ביום שבת קודש

הנולד בשבת ימות בשבת, משום שחיללו עליו את היום הגדול של השבת, שהרי מחללין את השבת עבור הנולדים, וכמידה כנגד מידה ימות הוא בשבת. אבל הוא יקרא קדוש, מכיון שנולד בשבת שהוא יום קדוש.

וכן פירש בעל עיני יצחק: אנו רואים כמה אנשים אשר נולדו בשבת ואין הם מתים בשבת, וכן אין הם אנשים קדושים.

אלא שאפשר לומר שהכוונה היא רק אם יהיה כל ימיו צדיק גמור עד אשר נקרא "קדישא רבא"

לא כן אם היה אדם פשוט, אז הלא צריך מירוק במותו על חטאיו שחטא במשך כל ימי חייו, ואיך יתבעו ממנו חטא קל שגרם בלידתו חילול שבת, לכן אפשר שימות בחול.

    מזל שעה הוא הגורם   :  

רבי יהושע בן לוי : לא מזל יום גורם ומשפיע על אופיו של הנולד, אלא מזל שעה הוא הגורם

פירש רש"י : מזל שעה - שבעה מזלות הן המשמשין את השעות חנכ"ל שצ"ם, חמה - הינו חמה ממש, והוא אחד מן המזלות, וכן לבנה, ושאר הכוכבים".

כלומר יש שבעה מזלות אשר הן משמשים את כל שעות היממה במחזוריות, ואלו הם - חמה היא החמה עצמה ונחשבת לאחד מן המזלות, וכן הלבנה , והשאר הם הכוכבים.



ולפי הכוח שיש להם כך תהיה ממשלתם  -  ביאור   מקיף :

באור על גלגלי המזלות:    כתב הרמב"ם    (הלכות יסודי התורה פרק שלישי).

הגלגלים הם הנקראים שמים  ורקיע וזבול וערבות, והם שבעה גלגלים, הגלגל הקרוב אלינו הוא,

הגלגל הראשון – לבנה ,הוא גלגל הירח, שהוא הסהר והלבנה לפי שעינו לבָן.

הגלגל השני - שלמעלה ממנו הוא גלגל שבו הכוכב ונקרא כוכב, שם כולל לכל הכוכבים. 

הגלגל השלישי -ממנו נקרא נוגה, הוא שם הזוהר "ונוגה כאור תהיה", 

לפי שזה הכוכב מזהיר הרבה.  

הגלגל רביעי       שבו חמה שמה העיקרי שמש, ונקרא חמה שממנו החמימות בעולם.    

הגלגל החמישי- שבו מאדים לפי שהוא אדום במראיו ואומרים שהוא מושל על שפיכות דמים והמלחמות . 

וגלגל ששי –שבו כוכב צדק דן השופטים והדיינים וכו'וממנו תבוא הרעה למי שאינו שופט מהם בצדק.  

וגלגל שביעי - שבו שבתאי נקרא כך לפי שתנועתו כבדָה והוא נראה כשובֵת ונָח יותר מכל השבעה.

ולפי הכוח שיש להם לכוכבים האלה, כן יהיה אף ממשלתן וכח מעשיהם וכח התולדות של בני  אדם הנולדים בהם, וכח הארצות אשר מושלים עליהם כיצד?

 [ביתו נקרא מקום שנקבע לו בעת בריאתו]  מלבד בית השמש למזל אריה 

ובית הלבנה למזל סרטן.

לשאר החמישה יחסו לכל אחד שני בתים בית אחד ליום ובית אחד ללילה.




שבתאי   - הבית: גדי ודלי

שבתי –[סטורן]  דלי ביום וגדי בלילה - על אשר הוא קר ויבש מאוד, נתמנה על המיתה והעוני, כי המת קר הוא מאוד, והעני גופו ולבו כמת. ונתמנה על יום השבת שאין בו מלאכה ופעל, ונתמנה על העצלות, כי הקור הרב עושה את האדם ואת העצבים עצלים ומאוחרים וקודרים ודואגים וחולים.

הנה בתחילה עוד מטרם שנברא העולם ביום א' שבת היה , ונברא שבת בהעלם והסתר ובמחשבה של יוצר בראשית, כנאמר בפזמון לכה דודי "סוף מעשה במחשבה תחילה", 

והיא שבת, ונברא באות ב' לסימן ברכה וכמבואר בספרי המקובלים, ובמוצאי יום שבת קדש ההוא התחיל האלקים לעשות מלאכתו, עד שלסוף  יום הששי הוא ערב שבת ,

כלה מלאכתו אשר עשה ושבת ביום השביעי ויקדשהו, ומנה על יום השביעי את כוכב שבתי והוא בשעה ראשונה בתחילת זריחת השמש.

הנולד בשעת מזל שבתאי

הנולד במזל שבתאי , יהיה אדם שמחשבותיו בטלות, ויש אומרים, כל מה שחושבים עליו יתבטל.



צדק      הבית: קשת ודגים:

צדק -[יופיטר] קשת ביום , דגים בלילה - על אשר הוא חם ולח וממוסך בכוחו, נתמנה על החיים ועל השלום, כי החיים ממוסכים הם לא חמים לרוב ולא קרים לרוב, ולא יבשים לרוב ולא לחים לרוב, וכל עת אשר יהיה הזמן ממוסך, גם כן יהיו הבריות והצמחים בשלום ובגילה ובעושר וביופי ובכבוד ובגדולה ובשקט ובמנוחה ובמרפא. ועל זה נתמנה על הטובה, ונתמנה על יום החמישי שנבראו בו העופות והדגים והתנינים והשקצים והרמשים שהם בעלי חיים, כי עד יום חמישי לא נברא דבר בעלי חיים ונשמות.

 על ידו פועל ה' בעולם, צדקה וחיים ויושר ואהבה וחברה, ומשבית האיבה והמריבה ומעורר הלבבות למעשים טובים ולחזור בתשובה, [לא שיהיה מכריע כי אם לעורר בלבד, ]  והוא מחדש הזרעים בתנובה ונותן מזון לנפש רעבה, וטוב לבני אדם בכל עסקיהם,.

ומשרתיו הם מזל קשת ביום ומזל דגים בלילה , וטבעו של קשת להיות מושל ביסוד האש, ושל דגים להיות מושל ביסוד המים,.

הנולד במזל צדק

לכן  אם נולד אדם בשעה שכוכב צדק מושל ושהמזל עומד במקום טוב, היינו בעלייה ולא בירידה, יהיה אדם צדקן, וצדקן במצוות ,  ונותן צדקה לעניים . ועוד , ממשלתו על האנשים החשובים והנאים מאנשי כת הגדולים, יהיה חכם ונבון , איש נאמן ובעל שם טוב ,גם יהיה לו מחיה בעושר גדול, ויהיה חשקו לאכול הרבה ויהיה מעורב בדעת הבריות ויפה תואר, גם יהיה לו הצלחה גדולה בפרט באשתו ובניו, ולא יחסר לו מאומה .



מאדים   הבית: טלה ועקרב:

מאדים –[מארס] טלה ביום ועקרב בלילה - על אשר הוא חם ויבש כאש, נתמנה על החמה ועל האף ועל הקצף, כי החמה נבערת מרוב חום המרירה האדומה, ומתוך החמה נעשית המריבה והקטטה והקנאה והשנאה והאיבה והתחרות והחבורות והמכות והפצעים ושפיכות הדמים והמלחמה, ועל זה הוא ממונה על החרב ועל הברזל ועל הרשע ועל השטן ועל האש ועל השריפה ועל החניקה ועל המפולת ועל השממה.

ונתמנה על יום שלישי, על אשר נקוו המים ונראתה הארץ והאבנים אשר מהם תצא האש והברזל, ונבראו בו האילנות ועשבים המבעירים האש.

למטה מכוכב צדק ומכוכב שבתי  [סבובו בדקדוק 687 ימים] ומקבל אורו מנוף החמה ,

וצבעו אדום מנצונוצי השמש היותר קרוב אליו, כי כל חומר שנכפלו עליו ניצוצי השמש נראה אדום כאש. על ידו מעניש הבורא ית' את הבריות במכות הרג ובדן ונגעים ופצע וחבורה ואש שרפה ובצורות כל מיני מכות רעות ה' יצילנו , כי הוא הולך אחר ריב ומלחמה לעקור מדינות וערים ולשבור אילנות, והוא רכיל מפריד בין אחים, כי רגליו לרע ירוצו וימהרו לשפוך דם.

משרתיו  מזל עקרב בלילה וטלה ביום, וטבעו של מזל עקרב להיות מושל ביסוד המים, 

ושל טלה ביסוד האש, 

הנולד במזל מאדים

הנולד במזל מאדים , יהיה שופך דם, או מקיז דם, או גנב,  יש לפרש שלא נגזר עליו אלא שהוא יהיה שופך דמים או מקיז דם וכו'… אבל לפי בחירתו של האדם הוא יהיה  או דבר של מצוה או שוחט או מוהל. ממשלתו על הרגזנים והחריפים , ושערו נוטה לשחור וקופצת עליו זקנה .

ולכן אם נולד אדם בשעה שמאדים מושל והמזל עולה , יהיה עז פנים בעל חמה וינצח לכל שונאיו ביד חזקה וכל בני אדם מתיראים ממנו, ויהיה רמאי הרבה, וסופו שימות בלא מיתה טובה. 


חמה       הבית: אריה

חמה – [שמש] על אשר היא אש, והיא בתוך הרקיע הרביעי, ממוצעת כוחה ממוסך מארבעה, מקור ולח  חם ויבש, ולפי כוחה יהיה כח של ד' עונות השנה - קור וחום וקיץ וחורף, ועל זה תקנת העולם והבריות ממוסכות. ויש לה ממשלה על אשר היא אש והקור מקבלת מן הקור הרב שעליה וגם מן העליונים והלחלוח מקבלת  מן רווית האויר ומלחלוח העולה מן המים התחתונים. ועל אשר היא ממוסכת מד' דברים נתמנה על המאור, להבדיל בין היום ובין הלילה, ומאורה מתכסה הלבנה וגם הכוכבים בלי להמנות לפניה ועל אשר אורה גדול מן הלבנה ומן הכוכבים נתמנה על הממשלה ועל המלכות ועל ההלוך ממקום למקום ועל כל מלאכה, כי ביום עושים מלאכה יותר מן הלילה, שלא נתנה הלילה אלא לנום ולשקוט ולישון. ועל כן נתמנה על יום אחד בשבת, על אשר הוא שעושים מלאכה מרובה לאחר ששבתו.

ובספרי המקובלים נמצא כזה, חמה היא השמש, הוא הגדול מכל צבא השמים המאיר לארץ ולגרים עליה , עומדת באמצע כוכבי הלכת. כי שבתי צדק ומאדים למעלה ממנה ונקראים כוכבים העליונים, נוגה כוכב לבנה למטה ממנה ונקראים כוכבים התחתונים, 

מיבשת ומזככת האויר ומבשלת הפירות ומגדלת זרעונים ומחיה כל בעלי החיים אשר על הארץ וממתקת הפירות . ועל ידה פועל ה' בעולמו נפלאות, ומבקשת התום והענוה וכח ממשלה וגדולה, מעלת ומורדת , בונה והורסת, ונותנת תשועה למלכים וכח לשרים ורוזנים, ומושלמת בכל טוב. ואין לה כאם משרת אחד ביום ובלילה והוא : מזל אריה

וטבעה למשול ביסוד האש, 

הנולד בשעת מזל חמה

לכן אם נולד אדם בשעה שהחמה מושלת והמזל עולה יהיה עז פנים, גדול לב, תדיר בשמחה , משאו ומתנו יהיה באמונה, וכל העולם יהיו מאמינים בו, ויהיה לו רוח גבורה ושערותיו יהיו יפים .

יהיה אדם יפה, יהיה אוכל משלו ושותה משלו, סודותיו יהיו גלויים, אם יגנוב לא יצליח.  אבל אם המזל לא יהיה טוב דהיינו בירידה, אותו האיש ילך ממקום למקום להיות נע ונד, ויוזק מצד רוע מזלו .

פירש רש"י : כשמש שאינו משיג גבול רעהו למשול בלילה-

אין לו רשות לכסות סודו ונסתרותיו, אלא כשמש שהיא פומבי לכל", וכולם רואים אותה. אוכל משלו הכוונה שהשמש מאירה מכוחות עצמה , להבדיל מהלבנה שמקבלת אורה מן החמה.


נוגה  הבית:  שור ומאזניים

נוגה -[ונוס]- מאזנים ביום שור בלילה - על אשר היא קרה ולחה כמים ומתחממת מעט מחום החמה שעליה, נתמנה על התאוה ועל השמחה ועל חן וחסד ואהבה כמו שהם המים, שבעת שרואים אותם הבריות שמחים וששים וגלים עליהם, ונושאים חן וחסד בלבם, וחומדים הבריות לשתות מהם להתלחלח ולרחוץ בהם. ועל כן נתמנה על תאות היצר והמשגל ואל הזרע ועל פריה ורביה באדם ובבהמה ועל פירות הארץ ועל פירות האילן ועל הצמחים, כי כל אלה לא יוכלו לחיות בלא לחלוח, ונתמנה על הגילה ושמחה ושחוק, כי אם יהיה דואג וקודר ולא ישמח לבו לשמוח ולגיל איננו מתאוה המשגל.

ועל כן נתמנה על יום ו' שנבראו בו אדם וחוה, ונתנה להם שמחה וששון ותאות הדבוק ומשגל ופריה ורביה, ונתמנה על הטובה . ממשלתו על הבחורים ויפי תואר, ועל המשוררים ובעלי שחוק והזימה, ומקבל אורו מהשמש, ואין תמונתו שוה , פעם נראה גדול ופעם שלם פעם חציו ונקטם ופעם ממקרין ומפריס, כפי השתנות ההבטה שיביט בו השמש, וכמקרה אשר יקרה לירח כן לנוגה, פעם הוא למטה מהשמש ופעם הוא למעלה מהשמש, סביב סביב הולך כאילו היה השמש מרכז שלו, ולכן כשהוא למעלה מהשמש נראה שלם .

משרתיו מאזיים ביום ושור בלילה = וטבעו של מאזניים להיות מושל ביסוד האויר ושל מזל שור להיות מושל ביסוד האדמה.

לכן אם נולד אדם בשעה שמזל נוגה מושל, אם יהיה המזל טוב היינו בעלייה יהיה איש צדיק זריז ונשכר, בעל חן ושמח בחלקו ואיש נאמן וממזג טוב ,

אבל אם המזל לא יהיה טוב היינו בירידה יהיה איש נבהל, ולא יראה בטוב.

הנולד בשעת מזל נוגה 

הנולד במזל כוכב נוגה, יהיה אדם עשיר ונואף, משום שבו נולדה האש, והיא אש היצר הבוער תמיד. ופירש רש"י : אש תלוי באותו מזל ויצר של תשמיש בוער כתנור.

לכן אם נולד אדם בשעה שמזל נוגה מושל, אם יהיה המזל טוב היינו בעלייה יהיה איש צדיק זריז ונשכר, בעל חן ושמח בחלקו ואיש נאמן וממזג טוב ,

אבל אם המזל לא יהיה טוב היינו בירידה יהיה איש נבהל, ולא יראה בטוב.
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           כוכב  הבית:  תאומים ובתולה 

כוכב -  תאומים ביום בתולה בלילה - על אשר הוא קר וחם ויבש ולח מעט, כי מקבל קור מן הלבנה שהיא קרה כשלג, והיובש והחום מקבל מן הכוכבים אשר תחתיו, והלח מקבל מעט מנוגה שהיא קרה ולחה כמים, על אשר מתחממת מעט מן החמה, אך אינו כוכב קר ויבש וחם ולח לרוב אלא מעט והוא ממוסך. על כן נתמנה על החכמה ועל השכל ועל בינה ודעת ולימוד, לפתח כל פתוח ולחשוב מחשבות במלאכה ובאומנות ועל כתב של כל לשון …ועל אשר כוכב לא קר ולא יבש לרוב ולא חם ולא לח לרוב, שאם היה קר ויבש

לרוב היה מעציל את הלב ומקרר את הרוח והדעת מלהבין ולחשוב כל מחשבת חכמה ומלאכת אומנות ומכתב כמו שעושה שבתי ברוב קרתו ויובשו, ואם היה כוכב חם לרוב כמאדים היה מתחרה בחימה לחשוב מריבות ומלחמות ולא היה מאריך רוחו לישא וליתן בדעתו לחשוב מחשבות חכמה ודעת, כי הוא כאש הלוהטת בקש. ואם היה כוכב חם ולח

לרוב ממוסך בחיים ושלוה כצדק, לא היה חושב מחשבות חכמה להתיגע בכתב או במלאכת אומנות כי אם לחיות חיים טובים בשלום בשלוה ובהשקט ובגדולה, ואם היה כוכב קר ולח היה חושב מחשבות תאות בשרים ותאות שמחה וגילה וכל חמדה, והיה רועה אחרי מחשבות כאלה ולא אחרי מחשבות חכמה ודעת ותבונה. ואם היה כוכב ממוסך לרוב בד' דברים בקר ולח וחם ויבש כחמה, היה מנהיג את הלב למשול ולהלוך ולפעול ולעמול בעבודת מלאכה ולא היה מנהיגו במחשבת חכמה ודעת ותבונה.

ואם היה כוכב כלבנה היה משתנה דעתו פעם להיות חכם ופעם להיות אויל כמו שמשתנה הלבנה מכוחה, כי יש לה כח חן ממולדה עד חצי החודש, ומחצי החודש ומעלה יש לה כח כיעור, 

וגם כוכב משתנה מכוחו להיות פעם זכר פעם נקבה, בזמן שנכנס במזל זכר נעשה זכר ובזמן נקבה  נעשה נקבה. ועל ידו פועל ה' בעולם כח חכמה ודקדוק הלשון, כן שבוש הלשון וקבוץ ממון ומטמון ומיני מסחר, עסק ריוח וקבוץ ופיזור.

ומשרתיו מזל תאומים ביום ובתולה בלילה, וטבעו של תאומים להיות מושל ביסוד האויר. ושל בתולה להיות מושל ביסוד האדמה . 

וביאר רש"י, "מזל כוכב - הוא סופר של מזל חמה, לכתוב דרך הילוכו ותקופותיו, ומצוי אצלו תמיד".  

הנולד בשעת מזל כוכב

הנולד בשעת מזל כוכב, יהיה אדם בקי וחכם, משום שכוכב סמוך לחמה, והוא סופר החמה, 

ועל כן נתמנה על החכמה ועל האולת, ונתמנה על הרביעי בשבת, על אשר נבראו בו המאורות והכוכבים שצריכים חכמה וחשבון. ובספרים נמצא כזה , כוכב טבעו הוא קר ויבש, וממשלתו על אנשים נאים וחריפים וחכמים, בעלי קומה וצהובים,לכן אם נולד אדם בשעה שמזל כוכב מושל והמזל עולה, יהיה איש גדול ויועץ למלך וממזג טוב, ואם אינו עומד במזל טוב  אותו האיש יהיה שקרן, בעל זיופים ויש לו סכנה ח"ו.

 לבנה      הבית:  סרטן

לבנה - קרה כשלג, שמקבלת את הקור מן הארץ ומן המים התחתונים ומן הרום שבין הארץ לרקיע הסדורה והנתונה בו הלבנה ונקפא הקור שלה כשלג, והיא ממוסכת בחום על אשר מקבלת חום מן המזלות ומן כוכבי חילותיהן הנתונים ברקיע התחתון במעונה של לבנה. ונתמנתה על החן ועל הטובה , כי מצד קפאון קרתה שהיא כשלג מצמחת את הצמחים כמו השלג,  שנאמר" [ישעיהו נ"ה י'] "כי כאשר ירד הגשם והשלג מן השמים ושמה לא ישוב כי אם הרוה את הארץ והולידה והצמיחה", ועל אשר יש לה כח חם מעט נתמנתה על החן ועל הטובה, כי מכח הלבנה נגרשים ונדשאים הצמחים והזרעים, ומכח מלואה מתמלאים המוחים של עצמות ומוח הראש, ומתרבה הדם, 

ומתגדל הכבד והטחול וכל דבר חי שהוא דק מתעבה . ונתמנתה על הכיעור על אשר היא מתחסרת מחצי חודש ועד מולדה, 

כל זמן שהלבנה ברקיע מעל הארץ רעה היא לכל דבר. וכל זמן שהולכת הלבנה עם כוכב טוב או עם מזל טוב, טובה לכל דבר, וכל זה שהיא עם כוכב רע רעה היא לכל דבר, ומפני כל אלה נתמנה על החן ועל הכיעור,  ועל הטובה ועל הרעה, ועל מפתחי שמים,

וערכה לכל הבריות להעמידם לרעה ולטובה, 

ונתמנתה על יום שני  יש לה כח גדול לבשל הפירות שבארץ כמו שיש כח בשמש לבשל פירות העצים , והפסוק מעיד על זה שנאמר "וממגד גרש ירחים",

 ופירש רש"י  ז"ל : יש פירות שהלבנה מבשלתן ואלו הן קשואין ודלעת וכו' .

ומגרשת ומוציאה מחדש לחדש, רצה לומר מראש חודש ועד סוף החודש שאז היא מבשלת התבואה. עוד היא מגברת גלי הים. ובה חשבון המועדים ראשי חדשים וימים טובים. 

ואין לה כי אם משרת אחד והוא מזל סרטן , וטבעו להיות מושל ביסוד המים, 

הנולד בשעת מזל לבנה

לכן אם נולד אדם בשעה שהלבנה מושלת והמזל עולה..

 יהיה אדם הסובל מכאובים, בונה וסותר, סותר ובונה, אוכל לא משלו ושותה שאינו שלו, סודותויו מכוסים, ואם יגנוב יצליח, ומפרש רש"י- "סביל מרעין - כלבנה זו, שמתוונה והולכת בנאי וסתיר - כלבנה זו שגדילה ומתמעטת, כלבנה המסגת גבול החמה למשול אף ביום,  כלבנה שאינה מאירה.  יהיה אוהב לגור אצל המים. 

סיכום כח פעולתם של שבעת הכוכבים לפי שבעת ימי השבוע

על יום ראשון - נתמנה כוכב חמה,

על יום שני - נתמנה כוכב לבנה ,

על יום שלישי - נתמנה כוכב מאדים,

על יום רביעי - נתמנה כוכב כוכב,

על יום חמישי - נתמנה כוכב צדק,

על יום שישי - נתמנה כוכב נוגה,

על יום שבת - נתמנה כוכב שבתאי.

באור סדר פעולתם של אלו ז' כוכבי לכת לפי סימן הלילות כצנ"ש חל"מ , ולפי סימן הימים חל"מ כצנ"ש והוא:- 

ואם תתחיל לחשב השעות של יום שבת 12 שעות ועוד 12 שעות לליל מוצאי שבת קודש, תמצא כוכב חמה ליום א' בזרוח השמש, וכן תעשה לכל הימים והלילות לחלוק השעות לז' ז' לפי שמוש ז' כוכבים בכל שבע שעות כוכב לשעה זו וכוכב לשעה זו לפי ממשלתם בסדר שצ"ם חנכ"ל ותתחיל משבתי משעה ראשונה של יום השבת  [והוא הדין להתחיל מכוכב חמה ומיום א' בשבוע]. הינו שבתאי בשעה ראשונה וצדק בשעה שניה ומאדים בשעה שלישית וחמה בשעה רביעית ונוגה בשעה חמישית וכוכב בשעה ששית ולבנה בשעה שביעית ומשעה שמינית של יום שבת תתחיל עוד לחשב משבתי צדק בשעה תשיעית ומאדים בשעה עשירית וחמה בשעה יא' נוגה בשעה יב', זהו סוף

של יום השבת וחשב הלאה ליום א'.

הפירוש מובן מאליו משעה 6 עד שעה 7 בליל א' ישמש כוכב וביום א' חמה .

וראה כי סימני תחילת הימים הם על הסדר חל"מ כצנ"ש, וכן משמשים בזה אחר זה בשעה אחר שעה , וחוזרים חלילה לשמש בכל שבוע ושבוע על סדר זה עד סוף העולם.


   על מה הם ממונים?   

שבתאי  - ממונה על העניות, ועל המסכנות (יותר מעניות), ועל הדוויה (הכאב) , ועל החריבה (מלשון חורבן),   ועל חולי המכה הטמונה בגוף, ועל המיתה.

צדק -   ממונה על החיים , ועל השלום, ועל הטובה, ועל השלוה, ועל ההשקט - (יותר משלווה), ועל התורה, ועל השמחה, ועל העליזה (יותר משמחה ,מוסיף), ועל העושר, ועל הכבוד, ועל השררה. 

מאדים - ממונה על הדם, ועל החרב, ועל הרשע, ועל הקטטה, ועל המריבות, ועל החבורות, ועל הפצעים, ועל המלחמות, ועל השנאה, וקנאה, ואיבה (יותר משנאה), ותחרות, ועל המכות, ועל הברזל (מכה שקשה ביותר), ועל האש, ועל המים, ועל המפולת.

נוגה - ממונה על החן והחסד (יותר מחן), והאהבה ועל התאוה, ועל החמדה (יותר מתאוה), ועל פריה, ועל וולדי אדם (כלומר על הלידה), ועל וולדי בהמה, ועל פירות הארץ, ועל פירות האילן.

כוכב - ממונה על החכמה, ועל ההשכל, ועל הבינה, ועל הדעת, ועל המדע, לפתח כל פיתוח ולחשוב כל מחשבות בכל מלאכת אומנות, ועל הכתב ועל כל לשון .

חמה  ממונה על המאור ועל החשך, להבדיל בין היום ובין הלילה, למנות בו ימים וחדשים, ולעשות בו כל מלאכה, לפעול בו כל פעולה, 

לבנה - ממונה על מפתחי שמים וארץ, וערב הוא לעולם לרעה ולטובה, ואף על פי שהן ממונים על הרעה ועל הטובה, אין להם רשות, לא להיטיב ולא להרע מדעת עצמן

חמה  - ממונה על האור ועל החשך, להבדיל בין היום ובין הלילה, למנות בו ימים וחדשים, ולעשות בו כל מלאכה לפעול בו כל פעולה.

                 המקום מתנהג לפי התנוצצות הכוכבים עליו

ובליקוטי מוהר"ן  למדנו , "אין לך דבר מלמטה שאין לו כוכב מלמעלה, יש כוכבים שהם מגדלים עשבים באיזה מקומות שהם מאירים, ויש שהם מחייבים שיהא דרך בני אדם במקומות שהם מאירים ויש שהם מחייבים שיהיה מדבר.ולפי התנוצצות הכוכבים על המקום, כן המקום מתנהג". 


(לפי באורו של הרב הגאון חיים קנייבסקי שליט"א) 

 בביאור המזלות כסדרן וננסה להבין:

שניים עשר מזלות ברא הקב"ה והסדירן ברקיע הן וצבאותיהן וגדודיהן וחילותיהן ע"פ כל היקף הרקיע בגלגל ממזרח למערב כל מזל יש סביבו עוד הרבה כוכבים מצדדיו,
"על כל מזל ומזל בראתי לו שלשים חיל". והן נקראין :

צבאותיהן וגדודיהן וחילותיהן ואלו הן: 

טלה , שור , תאומים, סרטן, אריה, בתולה, מאזנים, עקרב, קשת, גדי דלי, דגים .

(כסדר הזה הם קבועים ממזרח למערב)אלו שנים עשר המזלות הסדורים ברקיע ומשמשין בשנים עשר חדשי השנה (בכל חודש נמצאת החמה במזל אחר מאלו עד שעוברת את כולן בשנה)שנים עשר מזלות אלו אורן מבהיק ביום ובלילה כל אחד ואחד במקום שהוא עומד, ואינן נראים לעין ביום מפני כוחה וגבורתה של גלגל חמה. וכולם נראים בלילה חוץ מאותו מזל שהחמה יושבת עליו לפני החמה בשעת זריחתה מידת מזל אחד.

שש המזלות בחצי אחד של העולם ושש מזלות בחציו השני (כנגד). וזה סדר עלייתן:

	טלה ומאזנים טלה מכוון     כנגד מאזניים 
	שהוא מזל שביעי ממנו

	 וכן שור                           כנגד עקרב
	נמצא כשכל אחד עולה זה שכנגדו שוקע. 

	וכן תאומים                       כנגד קשת
	

	סרטן                                כנגד גדי
	

	 אריה                               כנגד דלי
	

	בתולה                               כנגד דגים
	


לדוגמא:  בזמן שהטלה עלה מן המזרח - מאזניים שקע במערב,

עלה כוכב מטלה, שקע כוכב ממאזניים, עלה טלה כולו הוא וצבאיו גדודיו וחילותיו - שקע מאזניים כולו הוא וצבאיו גדודיו וחילותיו.

ואין אחד מהן משנה את סדרו ואינו נכנס בתחומו של חברו.

זמן   המזלות:
כל ימי ניסן  -  ראש טלה מתחיל לעלות, אייר שור ,סיון תאומים, וכן הסדר …
סכום לפי דברי רש"י לפי דברי בעל  שפתי חכמים בברכות(נט,עב) 

ובהתאם למובא בספרים הקדושים    באור מקיף על שעות ימים ושעות הלידה:      

 ואלו הימים ושעות המזלות (ראשי תיבות לשבעה כוכבי לכת -חנכ"ל שצ"ם:

 חמה, נגה, כוכב, לבנה, שבתאי, צדק, מאדים ). באור מדוע נקבע הסדר הזה:.
מוצאי שבת -            כוכב            

תחילת ליל שני          צדק

תחילת ליל שלישי     נוגה  

תחילת ליל רביעי      שבתאי 

תחילת ליל חמישי     חמה  

תחילת ליל ששי        לבנה   

תחילת ליל שבת        מאדים

באור של בעל ספר חכמוני ביחס ללילות השבוע ונלמד מדוע מושלים בשעות אלו 

לפי הסדר הנ"ל של  הכוכבים:
כוכב  -   מושל בליל יום ראשון בשעה הראשונה –
בוא ולמד מדוע מושל פלוני [כוכב-מזל]בליל פלוני, כתוב [משלי ג' יט'] "ה' בחכמה יסד ארץ כונן שמים בתבונה", בראשית ברא אלקים, כלומר בתחילת שעה ראשונה בליל ראשון, ועלל אשר מינה האלקים את כוכב על החכמה, מינהו למשול בליל ראשון בשעה ראשונה.

צדק –     מושל בליל יום שני בשעה הראשונה –
ועל אשר עשה אלקים את הרקיע שעלינו בשעה ראשונה בלילה השני , והעלהו עם חצים של מים עד השמים העליונים, לתקנת חיי הבריות שבארץ לסובבן בהן כדי שלא יושחתו מכח האש שלמעלה, ופינה את האויר של עולם להיות חלל כדי שיחיו הבריות בנשימת הרוח, כי בלא אויר וחלל אינן יכולים הבריות לנשום את הרוח ולחיות אפילו שעה אחת, כי אם יסתמו במקום צר שאין בו אויר האומה מיד ימותו, ועל אשר נתמנה צדק על החיים והשלום והטובה , לכן נתמנה למשול בשעה הראשונה של לילה השני.
נוגה –      מושל בליל יום שלישי בשעה הראשונה –
ועל אשר הקוה האלקים את המים התחתונים אל מקום אחד, ונראתה היבשה בשעה ראשונה של ליל השלישי. ובאותה שעה הצמיח האלקים מן הארץ כל עץ עושה פרי וכל עשב זורע זרע לאכול לבריות, ונתמנתה נוגה על הפירות ועל הזרעים והצמחים, ועל זה נתמנתה עליו נוגה למשול בשעה ראשונה של לילה השלישי

שבתאי -  מושל בליל יום רביעי בשעה ראשונה  -
ועל אשר נבראו הכוכבים והמזלות בשעה ראשונה בתחילת ליל רביעי וסדר האלקים אותם בז' מעונות של הרקיע הזה שעלינו, ובמעלה העליונה שעל כולם סדר שבתי,

ונבראו המאורות בפינה מערבית של העולם, היא התיכונה אשר שם שוקעת החמה בתקופת ניסן ותשרי, מיד שקעו המאורות באותו הרגע של תחילת שעה ראשונה של לילה הרביעי.. ועל אשר שקעו המאורות מיד ונתמנה שבתי על החשך ועל המיתה ועל הרעה, נתמנה למשול בשעה ראשונה של ליל רביעי שהוא עליון על כולם .

וכל רעה נעשית בלילה יותר מביום, ובני אדם ישנים בלילה ודומים למתים.

חמה  -     מושלת בליל יום חמישי בשעה ראשונה  -
ועל אשר שרצו המים בשעה ראשונה של ליל חמישי שרץ נפש חיה דגים ותנינים ועופות לכל מיניהם, מכח חום החמה שחממה את הארץ ואת המים שרצו, כמו שאנו רואים עד עתה כי מכח החמה מתחממין המים באגמים ובמקואות ובמעינות שזורח עליהם השמש, נשרצים ונולדים בהם תולעים וצפרדעים ועלוקות ודגים טהורים ומשוקצים ורוב מיני שרץ מאליהן בלא תולדת אב ואם.

ועל אשר נתמנה החמה על החום ועל המאורות להאיר לעיני הבריות החיות בכח הנשמה, על זאת נתמנה החמה למשול בשעה ראשונה של ליל חמישי.

לבנה  -    מושלת בליל יום ששי בשעה ראשונה  –
ועל אשר הוציאה הארץ בשעה הראשונה של ליל ששי נפש חיה למינה בהמה ורמש וחיתו ארץ למינם, טובים ורעים, המיטיבים והמריעים, ועלה במחשבת הא-ל באותה שעה לבראות אדם היודע טוב ורע, ונתמנה הלבנה על הטובה ועל הרעה ועל החן ועל הכיעור, וערכה היא לכל הבריות להעמידן לטובה ולרעה, ועל זה נתמנה הלבנה למשול בשעה ראשונה של ליל ששי.

מזה אתה למד כי נתנה רשות לבריות להרע ולהיטיב.

מאדים – מושל בליל יום שבת קודש בשעה ראשונה  - 

ועל אשר כלה האלקים כל מלאכתו ביום הששי, שבת מכל מלאכתו בתחילת שעה ראשונה של ליל שבת, וראה כי מפני יצר הרע שניתן לכל בריה, כי אינם יכולים לחיות בלא קנאה שנאה ואיבה, תחרות וקטטה, ואינם יכולים לעמוד בלי אש ובלי ברזל בין בטוב ובין ברע, על זה נתמנה מאדים למשול בשעה ראשונה של ליל שבת ,

על אשר נתמנה מאדים על כל אלה הרעות.. ועל אשר יום שביעי יום שבות משקיעת השמש של יום ששי, נתמנה מאדים למשול בשעה ראשונה של ליל שבת.
איזה   כוכב   נחשב   למושל  ?

ואף על פי שמשתנים הכוכבים למשול זה אחר זה בסדר של [שצ"ם חנכ"ל] 

בין ביום ובין בלילה,  כל אחד ואחד בשעת סדורו ,

אותו הכוכב שהתחיל למשול בשעה ראשונה בין ביום ובין בלילה, כל היום ההוא וכל הלילה ההוא נחשבים בממשלת אותו הכוכב שהתחיל בראש היום או בראש הלילה על שהוא ראשון, ועמו מושל עוד אף כוכב השעה הבאה לפניו בסדר כשני חברים.   

 [עד כאן כדי שהדברים יובנו יותר].

מדברי האר"י  ז"ל    בספרו עץ חיים  [היכל א' דף ט"ו]:- 

שכתב כי בכל שעה ושעה משתנים העולמות, ואין שעה אחת דומה לשעה אחרת, ומי שמסתכל בענין הילוך המזלות והכוכבים ושינוי מצבן ומעמדן, ואיך ברגע אחד הם באופן אחר, והנולד בו יקרה לו מאורעות שונים מהנולד ברגע שקדם לו. 
ליל יום ראשון     (בערב, כלומר מוצאי שבת):

	מהשעה 18     עד השעה 19 
	     משמש מזל כוכב,

	מהשעה 19     עד השעה 20   
	     משמש מזל הלבנה,

	מהשעה 20     עד השעה 21  
	     משמש מזל שבתאי,

	מהשעה 21     עד השעה 22 
	     משמש מזל  צדק

	מהשעה 22     עד השעה 23 
	     משמש מזל מאדים

	מהשעה 11     עד השעה 24 
	     משמש מזל חמה,

	מהשעה 12     עד השעה   1   
	     משמש מזל נוגה,

	מהשעה 1       עד השעה   2   
	     משמש מזל כוכב,

	מהשעה 2       עד השעה   3  
	     משמש מזל לבנה ,

	מהשעה 3       עד השעה   4 
	     משמש מזל שבתאי,

	מהשעה 4       עד השעה   5 
	     משמש מזל צדק,

	מהשעה 5       עד השעה   6 
	     משמש מזל מאדים,


יום ראשון (שעות הבוקר)

	מהשעה    6       עד השעה     7  
	          משמש מזל חמה,

	מהשעה    7       עד השעה     8  
	          משמש מזל נוגה,

	מהשעה    8       עד השעה     9 
	          משמש מזל כוכב,

	מהשעה    9       עד השעה    10 
	          משמש מזל לבנה,

	מהשעה    10     עד השעה    11 
	          משמש מזל שבתאי,

	מהשעה    11     עד השעה    12 
	          משמש מזל צדק,

	מהשעה    12     עד השעה    13 
	          משמש מזל מאדים,

	מהשעה    13     עד השעה    14 
	          משמש מזל חמה, 

	מהשעה    14     עד השעה    15  
	          משמש מזל נוגה,

	מהשעה    15     עד השעה    16 
	          משמש מזל כוכב,

	מהשעה    16     עד השעה    17 
	          משמש מזל לבנה,

	מהשעה    17     עד השעה    18 
	          משמש מזל שבתאי


ליל  שני

	מהשעה 18       עד השעה   19    -  משמש מזל צדק 

	מהשעה 19       עד השעה   20       משמש מזל מאדים

	מהשעה 8        עד השעה    21       משמש מזל חמה

	מהשעה 9        עד השעה    22 -     משמש מזל נוגה

	מהשעה 10      עד השעה    23 -     משמש מזל כוכב

	מהשעה 11      עד השעה    24 -     משמש מזל לבנה

	מהשעה 12      עד השעה      1 -     משמש מזל שבתאי

	מהשעה 1        עד השעה      2 -     משמש מזל צדק

	מהשעה 2        עד השעה      3 -     משמש מזל מאדים

	מהשעה 3        עד השעה      4 -     משמש מזל חמה

	מהשעה 4        עד השעה      5       משמש מזל נוגה

	מהשעה 5        עד השעה      6       משמש מזל כוכב


יום  שני

	מהשעה 6        עד השעה 7   -    משמש מזל   לבנה,

	מהשעה 7        עד השעה 8   -    משמש מזל   שבתאי

	מהשעה 8        עד השעה 9   -    משמש מזל   צדק,

	מהשעה 9        עד השעה 10 -    משמש מזל   מאדים,

	מהשעה 10      עד השעה 11  -   משמש מזל   חמה,

	מהשעה 11      עד השעה 12 -    משמש מזל    נוגה,

	מהשעה 12      עד השעה 13      משמש  מזל   כוכב,

	מהשעה 13      עד השעה 14      משמש מזל    לבנה,

	מהשעה 14      עד השעה 15      משמש מזל    שבתאי,

	מהשעה 15      עד השעה 16 -    משמש מזל    צדק,

	מהשעה 16      עד השעה 17      משמש מזל    מאדים,

	מהשעה 17      עד השעה 18      משמש מזל    חמה.


ליל  יום שלישי

	מהשעה 18     עד השעה    19         משמש מזל    נוגה

	מהשעה 19     עד השעה    20  -      משמש מזל    כוכב

	מהשעה 20     עד השעה    21   -     משמש מזל    לבנה 

	מהשעה 21     עד השעה    22  -      משמש מזל    שבתאי

	מהשעה 22     עד השעה    23         משמש מזל    צדק

	מהשעה 23     עד השעה    24         משמש מזל    מאדים

	מהשעה 24     עד השעה      1   -     משמש מזל    חמה

	מהשעה 1       עד השעה      2   -     משמש מזל    נוגה

	מהשעה 2       עד השעה      3  -      משמש מזל    כוכב

	מהשעה 3       עד השעה      4 -       משמש מזל    לבנה

	מהשעה 4       עד השעה      5 -       משמש מזל    שבתאי

	מהשעה 5       עד השעה      6 -       משמש מזל     צדק


יום שלישי

מהשעה 6       עד השעה 7                משמש מזל מאדים,

מהשעה 7       עד השעה 8                משמש מזל חמה

מהשעה 8       עד השעה 9                משמש מזל נוגה

מהשעה 9       עד השעה 10              משמש מזל כוכב

מהשעה 10     עד השעה 11              משמש מזל לבנה 

מהשעה 11     עד השעה 12              משמש מזל שבתאי  

מהשעה 12     עד השעה 13              משמש מזל צדק

מהשעה 13     עד השעה 14              משמש מזל מאדים

מהשעה 14     עד השעה 15              משמש מזל חמה

מהשעה 15     עד השעה 16              משמש מזל נוגה

מהשעה 16     עד השעה 17              משמש מזל כוכב

מהשעה 17     עד השעה 18              משמש מזל לבנה



ליל  יום רביעי

	מהשעה 18    עד השעה      19  -    משמש מזל שבתאי,

	מהשעה 19    עד השעה      20       משמש מזל צדק,

	מהשעה 20    עד השעה      21 -     משמש מזל מאדים,

	מהשעה 21    עד משמש     22       משמש  מזל חמה, 

	מהשעה 22    עד השעה      23 -     משמש מזל נוגה,

	מהשעה 23    עד השעה      24  -    משמש מזל כוכב,

	מהשעה 24    עד השעה      1 -       משמש מזל לבנה ,

	מהשעה 1      עד השעה      -2        משמש מזל שבתאי,

	מהשעה 2      עד השעה      3 -       משמש מזל  צדק,

	מהשעה 3      עד השעה      4  -      משמש מזל מאדים,

	מהשעה 4      עד השעה      5 -       משמש מזל חמה,

	משעה   5      עד השעה      6 -       משמש  מזל נוגה , 


יום רביעי

	מהשעה 6       עד השעה 7   
	     משמש מזל כוכב,

	מהשעה 7       עד השעה 8   
	     משמש מזל לבנה,

	מהשעה 8       עד השעה 9   
	     משמש מזל שבתאי,

	מהשעה 9       עד השעה 10 
	     משמש מזל צדק,

	מהשעה 10     עד השעה 11 
	     משמש מזל מאדים

	מהשעה 11     עד השעה 12 
	     משמש מזל חמה,

	מהשעה 12     עד השעה 13 
	     משמש מזל נוגה,

	מהשעה 13     עד השעה  14 
	     משמש מזל כוכב,

	מהשעה 14     עד השעה  15   
	     משמש מזל לבנה ,

	מהשעה 15     עד השעה  16 
	     משמש מזל שבתאי,

	מהשעה 16     עד השעה  17 
	     משמש מזל צדק,

	מהשעה 17     עד השעה  18 
	     משמש מזל מאדים, 


ליל  יום חמישי

	מהשעה 18     עד השעה 19-       משמש מזל  חמה,

	מהשעה 19     עד השעה  20        משמש מזל  נוגה,

	מהשעה 20     עד השעה  21       משמש מזל  כוכב,

	מהשעה 21     עד השעה  22 -     משמש מזל  לבנה,

	מהשעה 22     עד השעה  23 -     משמש מזל  שבתאי,

	מהשעה 23     עד השעה  24 -     משמש מזל  צדק,

	מהשעה 24     עד השעה  1 -       משמש מזל  מאדים,

	מהשעה 1       עד השעה   2 -      משמש מזל  חמה,

	מהשעה 2       עד השעה   3 -      משמש מזל  נוגה,

	מהשעה 3       עד השעה   4 -      משמש מזל  כוכב,

	מהשעה 4       עד השעה   5 -      משמש מזל  לבנה,

	מהשעה 5       עד השעה   6 -      משמש מזל  שבתאי,


יום חמישי

	מהשעה  6        עד השעה  7  -   משמש מזל     צדק,

	מהשעה  7        עד השעה  8      משמש מזל     מאדים,

	מהשעה  8        עד השעה  9      משמש מזל     חמה,

	מהשעה  9        עד השעה  10    משמש מזל     נוגה,

	מהשעה  10      עד השעה  11    משמש מזל     כוכב,

	מהשעה  11      עד השעה  12    משמש מזל     לבנה,

	מהשעה  12      עד השעה  13    משמש מזל     שבתאי,

	מהשעה  13      עד השעה  14    משמש מזל     צדק,

	מהשעה  14      עד השעה  15    משמש מזל     מאדים,

	מהשעה  15      עד השעה  16    משמש מזל     חמה,

	מהשעה  16      עד השעה  17    משמש מזל     נוגה,

	מהשעה  17      עד השעה  18    משמש מזל     כוכב,


ליל  יום ששי

	מהשעה 18     עד השעה 19-      משמש מזל     לבנה

	מהשעה 19     עד השעה  20   -  משמש מזל     שבתאי

	מהשעה 20     עד השעה  21  -   משמש מזל     צדק

	מהשעה 21     עד השעה  22 -    משמש מזל     מאדים

	מהשעה 22     עד השעה  23 -    משמש  מזל    חמה

	מהשעה 23     עד השעה  24 -    משמש מזל     נוגה

	מהשעה 24     עד השעה  1 -      משמש מזל     כוכב,

	מהשעה 1       עד השעה  2 -      משמש מזל     לבנה,

	מהשעה 2       עד השעה  3  -     משמש מזל     שבתאי,

	מהשעה 3       עד השעה  4 -      משמש מזל     צדק,

	מהשעה 4       עד השעה  5 -      משמש מזל     מאדים,

	מהשעה 5       עד השעה  6 -      משמש מזל     חמה,


יום ששי

	מהשעה 6       עד השעה   7    -   משמש מזל     נוגה,

	מהשעה 7       עד השעה   8   -    משמש מזל     כוכב,

	מהשעה 8       עד השעה   9   -    משמש מזל     לבנה,

	מהשעה 9       עד השעה   10 -    משמש מזל     שבתאי,

	מהשעה 10     עד השעה   11  -   משמש  מזל    צדק,

	מהשעה 11     עד השעה   12  -   משמש מזל     מאדים,

	מהשעה 12     עד השעה   13 -    משמש מזל     חמה,

	מהשעה 13     עד השעה   14      משמש מזל     נוגה,

	מהשעה 14     עד השעה   15  -   משמש מזל     כוכב,

	מהשעה 15     עד השעה   16 -    משמש מזל     לבנה,

	מהשעה 16     עד השעה   17 -    משמש מזל     שבתאי,

	מהשעה 17     עד השעה   18      משמש מזל     צדק,


ליל שבת קודש

	מהשעה 18    עד השעה 19-     משמש מזל     מאדים,

	מהשעה 19    עד השעה 20   -  משמש מזל     חמה,

	מהשעה 20    עד השעה 21   -  משמש מזל     נוגה,

	מהשעה 21    עד השעה 22 -    משמש מזל     כוכב,

	מהשעה 22    עד השעה 23 -    משמש מזל     לבנה 

	מהשעה 23    עד השעה 24 -    משמש מזל     שבתאי, 

	מהשעה 24    עד השעה 1   -    משמש מזל     צדק,

	מהשעה 1      עד השעה  2   -   משמש מזל     מאדים,  

	מהשעה 2      עד השעה  3  -    משמש מזל     חמה,

	מהשעה 3      עד השעה  4 -     משמש מזל     נוגה,

	מהשעה 4     עד השעה   5 -     משמש מזל     כוכב,

	מהשעה 5     עד השעה   6 -     משמש מזל     לבנה,


יום שבת קודש
	מהשעה   6    עד השעה   7       משמש מזל    שבתאי,              

	מהשעה   7    עד השעה   8       משמש מזל    צדק,

	מהשעה   8    עד השעה   9       משמש מזל    מאדים,

	מהשעה   9    עד השעה   10     משמש מזל    חמה,

	מהשעה  10   עד השעה   11     משמש מזל    נוגה,

	מהשעה  11   עד השעה   12     משמש מזל    כוכב,

	מהשעה  12   עד השעה   13     משמש מזל    לבנה,

	מהשעה  13   עד השעה   14     משמש מזל    שבתאי,

	מהשעה  14   עד השעה   15     משמש מזל    צדק,

	מהשעה  15   עד השעה   16     משמש מזל    מאדים,

	מהשעה  16   עד השעה   17     משמש מזל    חמה,

	מהשעה  17   עד השעה   18     משמש מזל    נוגה, 


נמצא  שחמשה מהן זכרים שנים מהן נקבות ואלו הן חמה וכוכב חמה שבתי וצדק ומאדים אלו זכרים נוגה ולבנה אלו הנקבות:

אבל שנים-עשר מזלות אינן כן אלא ששה מהן זכרים וששה מהן נקבות ואלו הן:

הזכרים -  טלה תאומים אריה מאזנים קשת דלי 

ואלו הן הנקבות - שור סרטן בתולה עקרב גדי דגים:

מזלות האש:-   ואלו הן טלה אריה ,קשת,  אש,  שלשה מזלות אלו זכרים.

מזלות עפר:-    שור בתולה גדי עפר שלשה מזלות אלו נקבות.

מזלות רוח: -    תאומים, מאזנים ,  דלי,  רוח זכרים. 

מזלות מים: -    סרטן עקרב דגים מים נקבות.

אש -

אם נוטה האדם ליסוד האש יותר משאר היסודות, יהיה אדם חם ויבש וצבעו לבן, ושתיתו מרובה מאכילתו, ואבריו יהיו קטנים, ויהיה איש כחוש ורזה, מהיר לכעוס ונוח לרצות, עז פנים, איש זריז, ושערותיו הרבה, ותרן אינו מיושב, כל מה שהוא יעשה יעשה בלא מחשבה ןבמהרה, ואפילו דבורו יהיה מהיר והוא בעל מורא, ולכן ישמור עצמו מאכילת חם ויבש אלא קר ולח.
רוח –
 אם נוטה האדם ליסוד האויר שהוא רוח יותר משאר היסודות, יהיה חם ולח, וזה טוב יותר משאר היסודות יהיה חם ולח, וזה טוב יותר משאר היסודות , יהיה אהוב מכל אדם, מקצר בדבורו, ויהיו לו בנים יפים, ותרן ישר ונאמן, איש שמח וחכם, בעל מעשים טובים, אוהב הניגון, איש שמן, איש טוב ומטיב לאחרים, נאה ומיושב בדעתו, מדותיו במשקל האמצעי, מקיים דבורו על הן והן ולאו ולאו. איש הזה יזהר מאכילת חם ולח אלא קר ויבש.

עפר –
אם נוטה ליסוד האדמה יותר משאר היסודות יהיה קר ויבש, בעל יגון ואנחה, קמצן, ובעל חולי, עצל, אינו מיושב, קשה עורף, שותה הרבה ואוכל מעט, שוטה, אינו נאמן, בעל מורא, איש כזה יזהר וישמור עצמו מאכילת קר ויבש חם ולח.

מים –
מים אם נוטה ליסוד המים יותר משאר היסודות יהיה קר ולח, בעל בשר, אוכל הרבה ושותה מעט, איש עצל וישן הרבה, ויהיה לו הרבה ליחות, אמנם יהיה גבר חכם . לאיש כזה אכילת חם ויבש טוב לו .

על כן מטבעיות של היסודות. ומעתה מי שנולד בשעה שכוכב שבתי מושל ובד"מ ובמזל שהוא ימשול על הרוח מלבד שטבעו קומתו וצורתו ומדותיו יהיו לו כנזכר ביסוד האויר הוא יסוד הרוח, גם יעזור לו כוכב השבתי להיות עולה מעלה מעלה בכבוד גדול, מטעם שנזכר לעיל אצלו, שעל ידי פועל ה' בעולמו הגבורה והממשלה, ולזאת מצד כח הרוח שבו יותר משאר היסודות מעת לידתו יגבר על ידי כוכב השבתי עוד להיות בעל מעשים טובים כטבע של יסוד הרוח הנזכר למעלה, ויהיה צדיק ואיש יועץ. אמנם להיפך  חס ושלום אם כוכב שבתי יפול ביסוד העפר, אז הנולד בו מלבד שיהיו בו כל התנאים המפורשים לעיל אצל יסוד העפר, עוד גם על ידי כוכב שבתי הזה יתגבר בכל מדות רעות להיות רמאי ונוקם אוהב קטטות ולהכות באגרוף רשע, וכל מה שיעשה יהיה  בלא חכמה.

גם אפשר שלפעמים יזדמן הענין שיתגבר מזל השעה או מזל היומי שהוא מזל טוב להפוך ולעקור את הרע הבא לו מצד מזל שנולד בו, אמנם לא יומשך ההתגברות הזה לרוב ימים כל אחד ליום אחד או שעה אחת וחוזר לקדמותו להיות איש רע כבתחילה.

[מתוך פסיקתא רבתי הוספה ב פרשה א'] 

ויהי ערב ויהי בקר יום אחד אלו אלף שנים שהם יום אחד של הקב"ה שנאמר: 

כי אלף שנים בעיניך וגו' (היו) [שהיו] הרשעים שהם ערב והצדיקים שהם בקר בלא מתן תורה בשעה שברא הקדוש ברוך הוא את העולם אמר לשרו של חשך סור מלפני שאני מבקש לבראות אור ומזלותיו באותה שעה אמר שרו של חשך בדעתו: אם אני מאיר את חשכי ומאזין לו כבר הייתי עבד לעולם מוטב אשים את עצמי כלא שומע ואהיה שוגג ולא מזיד,

 מיד גער בו הקדוש ברוך הוא וכל השרים (המלכים) [המליכום] בו וחלק עליהם סכות סכות לכך נאמר: סביבותיו סכתו חשרת מים שהיו כולם במקום אחד גער בהם הקב"ה נתפזרו כולם טפה טפה כיון שראה שרו של חשך שגער בו הקדוש ברוך הוא התחיל אומר לפניו:

 רבונו של עולם מפני מה אתה רוצה לבראות אור מלפני אמר לו הקב"ה: אם לא תסור מלפני אני גוער בך ומאבדך מן העולם אמר לפניו: אחר האור מה אתה בורא? אמר לו:אותך!

 ואחרי מה אתה בורא? אמר לו: מזל תאומים , אמר לפניו:

 מפני מה מזל תאומים?מפני שתאומים הוא אדם ואדם שאני עתיד לבראת להתנהג באור ובחשך אמר לפניו רבונו של עולם מזל של שור מה שמו טלה ומזלי מה שמו? אמר לו:

 שור ולמה? אמר לו: דרכן של טלאים לבנים ודרכן של שורים שחורים ועוד טלה אלו ישראל שנאמר: שה פזורה ישראל והם עתידים ללמוד התורה שהיא אור ועתידין לראות אור בעבורה שנאמר: כי עמך מקור חיים באורך נראה אור ומתי ישתמשו באותו אור כשיבוא אותו שנקרא שור כדכתיב בכור שורו הדר לו ואותה שעה יהיה חשך לאומות העולם שנאמר: כי הנה החשך וגו' ועליך יזרח וגו' חזר שרו של חשך ואמר לפניו אחר מזל תאומים מה אתה בורא?

 אמר לו: סרטן ומפני מה אמר לו מפני שעתיד אדם לקמץ מן החורין ומן הסדקין כסרטן.

 ואחריו מה אתה בורא?

אמר לו: מזל אריה מפני שאדם אחר שהוא מקמץ מן החורין והסדקין מתעשר ומתגבר כארי. ואחריו מה אתה בורא?

אמר לו:מזל בתולה מפני שאחר שאדם מתעשר ומתגבר כארי עתיד להיות שמן כבתולה.

 ואחריו מה אתה בורא?

 אמר לו: מזל מאזנים מפני שכיון שאדם שמן כבתולה שוקלים אותו במאזנים .

ואחריו מה אתה בורא?

 אמר לו: עקרב מפני שכיון ששוקלים אותו במאזנים ומצא בו עונות מורידין אותו לגיהנם ודנים אותו במקום שיש נחשים ועקרבים .

ואחריו מה אתה בורא?

 אמר לו: קשת מפני שכיון שירד לגיהנם וסובל דינו מכפרין לו כל עונותיו וזורקין אותו מגיהנם כחץ מן הקשת.

 ואחריו מה אתה בורא? אמר לו:

 מזל גדי מפני שכיון שעלה מגיהנם מרקד כגדי.

 ואחריו מה אתה בורא?

אמר לו: מזל דלי מפני שאחר שמכפרים עונותיו אני זורק עליו מים טהורים ויטהר .

ואחריו מה אתה בורא? 

אמר לו: מזל דגים מפני שכיון שנטהר יורש העוה"ב שאין העון שולט בו כדגים אין מזל יום גורם אלא מזל שעה גורם ומפני מה [לא] נבראת חמה תחלה שכל העולם כולו בזיו נבראו ואחריו כוכב נוגה לפי שצפה וראה שדור המבול עתיד להכעיס לפניו והבדילן זה לעצמו וזה לעצמו עמד וערבן זה בזה ואחריו ככב חמה זה אברהם שמצהיב כל העולם כולו כחמה ואחריו לבנה שעתידין ישראל להיות (זיו) [כזיו] הלבנה ואחריו שָבתאי שעתידין אומות העולם למשול בהם ואחריו צדק שעתידין להצדיק עליהם את הדין ואחריו מאדים (כמה דינין) [במה דנן] ברא מאדים ונופלים בגיהנם שאש אדום בו השמים מספרים כבוד אל התורה שנתנה מן השמים היא מספרת כבוד אל וכן הוא אומר בהכינו שמים שם אני ומעשי ידיו מגיד הרקיע הן הלוחות שנאמר:

 והלוחות מעשה אלהים המה:

ספר מגלה עמוקות - אופן קה 

עשו ויעקב חלקו הקדשים ביחד על פי הדין - מאחר שלקח אברהם חודש ניסן, יצחק אייר, יעקב סיון שהוא מזל תאומים, היה ראוי עשו גם כן ליקח שלשה ירחים תמוז אב אלול, וסימן זרח משעיר למו את"א מרבבות קודש (דברים לג ב), רצה לומר ג' חדשים אילו שנרמזין במלת את"א, א"ב, ת"מוז, א"לול, ונלקח מעשו הרשע חודש אלול לגמרי, בסוד האויב תמו חרבות לנצח [תהלים ט ז), וגם תמוז אב אתאביד מיניה (כדאיתא שם בזוהר), ולא נתנה לו רק כל אחד יום בין המצרים, בחודש אלול ניתן לו תשובה לישראל, וזה היה הענין בלק ובלעם רצה ליקח מישראל חודש אלול שהוא היה שלו, שכן מלחמות סיחון ועוג היתה בסוף אלול.

ספר עבודת ישראל - פרשת יתרו 

בחודש השלישי לצאת בני ישראל מארץ מצרים. הנה בחודש השלישי הוא סיון שבו נתנה תורה, זורח מזל תאומים והוא ברזא דיעקב אבינו שלישי לאבות כמבואר בזוהר הקדוש: והוא סוד התפארת אשר שם סוד החיבור כנסת ישראל עם דודה. ולזה מורה מזל תאומים, כי הם יחד ידובקו כתאומי צביה.
ספר עבודת ישראל - לשבועות 

ונתגלה להם הקב"ה ודיבר עמהם כאיש אל אחיו, לפי שהוא מזל תאומים.
ספר מאור ושמש - פרשת יתרו ד"ה ונראה 

לכן ניתנה התורה בסיון שהוא מזל תאומים ששאר כוכבי לכת אין להם דיבור ולשון ומזל תאומים הוא צורת אדם ויש לו דיבור ולשון והוא יעקב שהוא מחבר הקצוות וכובש הגבורות תחת החסדים וממתיק הגבורות בשרשם, וניתנה התורה בזה החדש שאז נתגלו החסדים העליונים על ידי יעקב אבינו. 

ספר יערות דבש חלק שני - דרוש יב 

והנה בזו הפורענות היו כוכבי שמים גם כן לרוע, כי היה ביום שבת עת שליטת שבתאי, הוא המורה על שביתה וחורבן כנודע, ובפרטות לאומה ישראלית השמחים ושובתים בו, כי כפי גזירתו כל השמחים בו תקרה רעה ח"ו, הוא היום, ומפאת החודש המזלות שהוא גדי, (כבר כתב ראב"ע במגילה [ג ז, ד"ה הפיל] בגורל המן, כי מזל דלי הוא מזל לישראל, ולעומתו הוא מזל גדי מזה ומזל דגים מזה מערכה רעה ח"ו, ועל זה נאמר [איכה א' י"ז] צוה ה' ליעקב סביביו צריו, וכשושנה בין החוחים וכו'. והנה נודע כי כל כ"ז ימים מקיפה לבנה כל י"ב מזלות, וא"כ בתחילת טבת שהלבנה במזל גדי והתחילה לסבב, אחר כך בט' סובבו ארבע מזלות, כי ג' פעמים ט' הוא כ"ז. וכבר נודע כי מזל שור אויב לישראל, ולכך אמרו יונים [ירושלמי חגיגה פ"ב ה"ב] כתבו על קרן שור שאין לכם חלק באלקי ישראל, כי הוא המוכן להיזק, ובמדבר שבאו למדבר שור ששולט מזל שור, ראו החרטומים כי רעה נגד פניהם, כי שור למולם:

ספר מנחת קנאות - מכתב ז: 

שנים עשר בני יעקב י"ב מזלות, ועמלק יצר הרע, ולוט השכל   ואשתו החומר. 

והוא שנאמר עליה שהיתה נציב מלח, ודעת האנשים האלו מה' ועבודתו נגרע, וחזרו לסורם רע.

המקום מתנהג לפי התנוצצות הכוכבים עליו

ובליקוטי מוהר"ן  למדנו , "אין לך דבר מלמטה שאין לו כוכב מלמעלה, יש כוכבים שהם מגדלים עשבים באיזה מקומות שהם מאירים, ויש שהם מחייבים שיהא דרך בני אדם במקומות שהם מאירים ויש שהם מחייבים שיהיה מדבר. ולפי התנוצצות הכוכבים על המקום, כן המקום מתנהג". 

    "אין דבר שלא יהיה מלאך ממונה עליו - אפילו עשב ועשב   "  ... 
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בימי החול יש לאדם מלאכים המלוים אותו ,

בשבת יש מלאכים אחרים המלוים אותו ,

והם קדושים יותר ממלאכי החול. 

הם אינם הולכים עד שיבואו מלאכי השבת תחלה .

וזו הכוונה "צאתכם לשלום",

למלאכי  ימי החול העוזבים עד מוצאי שבת


מדוע אומרים אנו למלאכים "צאתכם לשלום"?

מה איכפת לנו אם ישארו בזמן הקידוש והסעודה?

את הנשמה היתרה אשר באה בשבת, 

מלוים אותה מלאכים מעולם העליון,

ולהם אנו אומרים "שלום עליכם", 

ואותם שני מלאכי השרת 

אשר הם המלוים את האדם  [המוזכרים במסכת שבת]

הם אלה אשר מקבלים את הנשמה היתירה מהמלאכים,

והטעם לכך משום מעלתה של הנשמה,

כדי לרדת לעולם הזה היא צריכה לאמצעי ,

כפי שהתינוק בבטן אמו הוא ממוצע 

בין העולם העליון לעולם הזה,

ולכן בראשונה הנשמה נמסרת למלאכי השרת של מעלה.

ומלאכים אלו מוסרים אותה למלאכים שלמטה 

המלוים את האדם עד לבואה לאדם..


מכל מצוה שאדם עושה בשלמות נברא מלאך,

והם עומדים כל ימות השבוע כגוף בלי נשמה 

ומחכים ליום השבת שתהיה להם עליה לעולמות עליונים.


באור הסולם: כיון שנכנס האדם לשנת הי"ג והלאה ,

נותן עמו שני מלאכים שומרים,

ששומרים אותו אחד מימינו ואחד משמאלו,

כאשר אדם הולך בדרך הישר, הם שמחים בו,

וכשהולך בדרך עקומה,

הם מתאבלים עליו ונעברים ממנו…
ואכן שניהם  - שני המלאכים ילכו עמו תמיד 

לא יפרדו ממנו אף שחטא, כפי שהיצר הרע נמצא,

ואינו פורש מהצדיק ועומד על ימינו לשטנו ולהכשילו – 

כדי שיקבל שכרו משלם כאשר יעמוד בניסיון, 

כך המלאך הטוב אינו נפרד מהאדם החוטא, 

ועד יום מותו יחכה לו שמא יחזור בתשובה ,

ושני המלאכים שומרים עליו גם לאחר חטאו

על העתיד אולי יש תקוה ויעשה תשובה ...…
וזה הפירוש "בדרך שאדם רוצה לילך מוליכין אותו" –  לשון רבים.


                      וכן כתב  בעל ערבי הנחל : על הדמיון בין האנשים -

האנשים שנולדו באותו רגע על פי רוב המקרים יהיו דומים אחד לשני בכל העניינים משום שנולדו במזל אחד.

מה שאין כן הנולד בשעה שאחריה שוב לא יהיו דומים כל כך, אך בכל אופן יהיו דומים קצת. לגבי אותו חודש יהיה דמיון פחות, וככל שמרחק הלידה גדול יותר בזמן, כך יפחת הדמיון בין האנשים.

                                 חכם  בתורה

על דברי הגמרא (מסכת ברכות): ה' נותן חכמה לחכמים, הקשו לנו והרי החכמה הראשונה גם היא מהשי"ת? ותירצו כמה תירוצים, ובתוכם - כי החכמה הראשונה היא לעניין דרך ארץ ומוסר, וכאשר עמד האדם בכך אז ייתן לו ה' חכמת התורה. 

היצר הרע מגיע אל האדם עם הלידה, והיצר טוב בגיל שלוש עשרה, ושניהם יחד מתחברים לשמור על האדם בכל דרכיו. כלומר: (אם יסור מדרך הרעה או ישוב לדרך הטובה ושני אלה הם דרכיו).

                                  עניין שמירת המלאכים

ובזוהר הקדוש, פירוש "כי מלאכיו יצוה לך" - דהיינו הרבה מלאכים, 

"וחונה מלאך ה' סביב ליראיו ויחלצם" - היינו השכינה, לסובב בני האדם מכל הצדדים כדי להצילם. ולאו דוקא בערב שבת מלוים את האדם, אלא בכל דרכיו, מלאך הטוב והמלאך המקטרג..

המלאך הטוב מזלו צדק ומלאך הסמאל ממזל מאדים.

                                   עיקר המזל

עיקר המזל הטוב הוא היחוס, האבות נעשים מזל לבנים, אמירת "מזל טוב" כי בזה נבנה המזל ומברכים שיהיה לטוב, המזל הוא:  "האין" שממנו נמשך ה"יש".

             מתי מותר לאדם לבקש מה'  יתברך על הרווחה והעושר?

     מצב שזה הכרחי לגוף האדם הנברא כדי להתקיים.

ו    הרוצה להצפין - היינו למי שמכיר בנפשו שצריכה רק לעבודת ה' יתברך.

   ויתר כל השפע היורד אל האדם נקרא:  נ ס  כמו שכתוב: 
     "ועל נסיך שבכל יום עמנו …"  
 מזל שעה גורם: 

 רבי צדוק כתב: "כי היום שאדם נולד בו אז הוא בתוקף מזלו ואין לו לירא באותו יום בכל שנה משום דבר שיורע מזלו אז".

 ובעל ישמח משה (פרשת תשא) כתב:  "כי יום שנולד בו האדם הוא מוצלח ואינו נופל ביום הגנוסיא שלו ".

  ומאהבת יונתן (פרשת צו) כתב: שמזל האדם בעת הלידה הוא המשפיע עליו וזה לשונו:

 "נראה העניין הוא דאם אדם מקבל מקרה בעת הלידה מן המזל שמזגו רע, יוכל לתקן מזגו לטוב".

  ומדברי בעל ישמח משה (פרשת מקץ)כתב: כי מזלו של האדם תלוי ברגע זמן הלידה, וזה לשונו:  "מה שאין כן במזלו של כל איש וכל אשר יקרה לו אינם בקיאין, כי צריכין לידע זמן מולדו ברגע       ובעת כמלא נימא".

  רבי יהושע בן לוי סובר כי הכל תלוי במזלו של היום בשבוע, דהיינו שכל יום משבעת ימי השבוע יש לו מזל אחר.

 ואילו רבי חנינא סובר כי הכל תלוי במזל השעה, כלומר, יש שבעה מזלות בעולם הפועלים ומשתנים כל אחד בכל שעה ביום ובלילה, והכל תלוי באיזה מזל שעה נולד האדם בו, ומכיון שלא נפסק להלכה באיזה מזל תלוי האדם, לכן אנו צריכים לחוש לשני המזלות גם יחד, מזל התלוי ביום השבוע, ולמזל התלוי בשעה, ומה שמצינו הרבה בני אדם שנולדו באותו מזל דיום פלוני, ובאותו המזל דשעה פלונית, ובכל זאת יש הבדל גדול ביניהם.

 ומבאר לפי הגמרא (מסכת ברכות) "אמר הקב"ה י"ב מזלות בראתי ברקיע, ועל כל מזל בראתי לו שלשים חיל, ועל כל חיל שלשים לגיון, ושלשים רהטון וששים קרטון וכו', לפי זה אמנם נכון כי הרבה בני אדם נולדו במזל הכולל של יום פלוני, ובמזל הכולל של שעה פלונית, אבל מכיון שכל מזל מחולק לאלפי פרטי מזלות שנקראים (חיל, לגיון, קרטון, רהטון, כוכבים). 

ואולי אפשר  להסביר את הדברים בדרך זו ,

"אמר רבי יוסי , מימי לא קריתי לאשתי אשתי ולשורי שורי אלא לאשתי "ביתי"

ולשורי "שדי" .

רש"י – שהיא עיקר הבית

וכתב רש"י  "אשתי ביתי – שהיא עיקר של בית".

ובמסכת גיטין הוסיף רש"י  "לאשתי ביתי – שכל צרכי הבית על ידה נעשים 

והיא עיקר הבית".

ובמדרש רבה – "ביתך זו אשה".

אין תועלת לבית בלא אשה

"ויש לפרש שקרא לאשתו ביתו על שם שהיא עיקר הבית 

וכדי שתהא זריזה בכל צורך מלאכה בבית".

ובעיון יעקב כתב שם:- 

"שעליה הבית עומד"

וכן מצינו במקומות רבים, ולמדונו חז"ל כי האשה היא עיקרו 

של בית יסוד ותמציתו הויתו ומהותו.

אין הברכה מצויה בתוך ביתו של אדם

אלא בשביל אשתו, ובזכותה מתעשר הבית

ויתרה מזו למדונו בגמרא "לעולם יהא אדם זהיר בכבוד אשתו, שאין ברכה מצויה בתוך ביתו של אדם אלא בשביל אשתו, שנאמר "ולאברם הטיב בעבורה".

ובגמרא יבמות- "כל אדם שאין לו אשה שרוי בלא שמחה , בלא ברכה בלא טובה ".


  האם המזל משתנה?     האם ניתן לאדם לשנות את מזלו ?

[מסכת נדה ט,ז ע"ב]  "הכל בידי שמים"
"כי אין הקדוש ברוך הוא רוצה לשנות את הילוך המזלות".

וכן כתוב בדובר צדק :  " והשי"ת ברא את האדם שמוכרח לאכול, רק שיש לו בחירה

מה לאכול, וכמה לאכול, אבל עיקר האכילה הוא מוכרח בטבע ודבר זה נקרא מצוה... שמה שהשי"ת ברא בטבע כן הוא רצונו והיא מצוה".

שה'  יסד שיהיה הנולד במזל כך וכך, ואין הקדוש ברוך הוא  משנה את הטבע 

והמזל אלא לצורך ועל ידי תפילה וזכות...

ומתרץ בעל התוספות כי " מכל מקום על ידי זכות גדול משתנה".

אבל פעמים שאין המזל משתנה.

כפי שלמדנו במסכת יבמות " זכה מוסיפים לו לו זכה פוחתים לו".

העולם נברא בטבע שהוא אלקים שכן הטבע בגימטריא  = אלקים.  

ומשום כלכך אותם אנשים צדיקים באמת שרע להם ונשברו בעולם הזה 

אף על פי שלא חטאו , זה מפני הנפש ההיא שהם קבלו בעת היותה בגרעון.

באור הזוהר: 

ומשום זה כל אלו שנשברו בעולם הזה, והם צדיקי אמת, כולם נשברו בעולם הזה, ונידונים בדין מטעם שנפש ההיא שקבלו מהנוקבא [נקבה] גרמה להם, ועל כן חס עליהם ה' לעולם הבא. הוא סובב על הכתוב "כי פועל אדם ישלם לו", ומבאר שמה שאנו רואים שדינים שורים גם על אדם צדיק, אף על פי שלא חטא כלום, הוא שהיסורים מקרבים אותו לאהבת ה', ועל זה מקשה ב' קושיות,

I) אם גופו של הצדיק ביסורין אם כן הוא בעצבות, ואין השכינה שורה אלא 

     רק שאדם בשמחה?

II) אנו רואים שיש צדיקים שזכו לאהבת ה' אף על פי שלא היו להם יסורין כלל, 

    ומה נשתנו אלה מאלה?

    ומתרץ תירוץ אחד שיש בו ב' תירוצים על שתי השאלות, 

    יש לפעמים שהנשמות באות דרך הנקבה הרוחנית – אז שורים בהם דינים שהם גרעון

    בין אם הוא צדיק או רשע, ויש שהנשמות באות מצד הזכר הרוחני – הטוב. 

    ובזה מיושב מדוע יש צדיקים שהם ביסורים, ויש שהם בשלמות ושלוה .


יש ארבעה עשר ימים שהם לטובה וארבעה עשר ימים שהם לרעה, 

באותם הימים שהם עת רצון הנשמה הנולדת בהם תהיה תמיד 

בשלמות ותקבל שבעה מיני טובות שהם כוללים כל טובות האדם

 ותמיד יהיה אותו אדם בטוב, אך הנשמה אשר לידתה בימי 

ארבעה עשר הימים אשר הלבנה בחסרון יהיה חסר בכל ענייניו,

 הכוונה ללידת הנשמות ולא ללידת הגופים לכן אין לדעת מאומה 

לגבי לידת הגופים, גם לגבי הימים השלמים והימים החסרים

 יש כמה ביאורים, מי הם השלמים ומי החסרים?.

הימים השלמים הם: עד  -  י"ד,  ט"ו,  ט"ז,    לחודש שאז הלבנה במלואה, 

הימים החסרים הם: מ   -   כ"ז,  כ"ח,  כ"ט,   לחודש שאז הלבנה בחסרונה ,וימים האמצעים הם: מ  -   י"ט,  כ',  כ"א,      לחודש שאז הלבנה באמצע . 

סברה א:-

לגבי יום הולדת כתב בדברי התורה [מהדורה ה'] כי אצלינו בני ישראל אינו יום טוב, 

משום "שטוב שלא נברא משנברא".

סברה ב':-

לגבי יוםם ההולדת כתוב:[מסכת עירובין] כי האדם הוא נפש וגוף ובראם ה' יתברך בעולם הזה כדי שיעשו עמל ויגיעה בתורה ומצוות, ועל ידי כך יזכו לשכר הטוב הנצחי 

והנפש תקבלנו בעולם הבא  והגוף יקבלנו אחר תחיית המתים. והאדם לעמל יולד בעולם הזה, דהינו בשביל עמל תורה ומצוות, ומנם יש הרבה בני אדם שקץ בעולם הזה ביגיעה וביסורין בעבור התורה והמצוות, ומצייר בדעתו  אילו לא נברא בעולם הזה, טוב משנברא וסובל יגיעה ויסורין. וחושב טטוב שלא היה נברא ובא לעולם הזה, ואף על פי שיודע ובזה יקנה שכר טוב ועונג נצחי אחר התחיה, אומר אין ראוי לאדם לטרוח ולסבול צער ויסורין בעבור לקבל טובה רבה אחר כמה מאות שנים, כי רואה ומצייר וחושב  בדעתו כי אין תחיית המתים קרובה על כן על חומר אדם זה נאמר – "נוח לו לאדם שלא נברא משנברא".. 

 כתב רבי צדוק :- "כי היום שאדם נולד בו אז הוא בתוקף מזלו, ואין לו לירא באותו יום 

בכל שנה משום דבר שיורע מזלו.

כתב החיד"א בספרו חומת אנך:- "שעת הלידה הוא מזל בריא וחזק מאד.

לפי תלמוד ירושלמי:-

שנינו בתלמוד שעמלק היה מכשף והוא ידע לכוין את השעות והיה מעמיד בחיילותיו בני אדם שבאותו יום היה יום ההולדת שלהם [מכיו שהיה גדול בחכמת הכוכבים והמזלות] וכאשר יצא למלחמה עם ישראל עשה זאת, משום שהאדם ביום לידתו טוב וחזק ולא במהרה הוא ניזוק והמזל השולט ביום ההוא עוזר לו,

מה עשה משה ערבב את המזלות, דכתיב: "שמש ירח עמד זבולה "[ברקיע](חבקוק ג').
 

כתב רבי צדוק :- "כי היום שאדם נולד בו אז הוא בתוקף מזלו, ואין לו לירא באותו יום 

בכל שנה משום דבר שיורע מזלו.

כתב החיד"א בספרו חומת אנך:- "שעת הלידה הוא מזל בריא וחזק מאד.

לפי תלמוד ירושלמי:-

שנינו בתלמוד שעמלק היה מכשף והוא ידע לכוין את השעות והיה מעמיד בחיילותיו בני אדם שבאותו יום היה יום ההולדת שלהם [מכיו שהיה גדול בחכמת הכוכבים והמזלות] וכאשר יצא למלחמה עם ישראל עשה זאת, משום שהאדם ביום לידתו טוב וחזק ולא במהרה הוא ניזוק והמזל השולט ביום ההוא עוזר לו,

מה עשה משה ערבב את המזלות, דכתיב: "שמש ירח עמד זבולה "[ברקיע](חבקוק ג'). 
ואין להם לפחוד ממכשפים שהרי אין בו מזל, ובני עמלק מכשפים הם, ויש להם יכולת בי"ב המזלות ובעת שאין בו מזל אין כשופם מצליח. ויאמר משה ליהושע  בחר לנו אנשים  ולמה ליהושע ? כדי שיבחר אנשים שנולדו באדר שני כמותו, שלא יוכל להתחכם עלינו שיהרוג הוא מישראל וישראל לא יהרוג אחד מהם. 


ספר העקרים - מאמר רביעי פרק ד 

וראוי שנדבר בהוראת המערכת ונאמר שדעות האנשים בהוראת המערכת לפי מה שנמצא לקדמונים שתים האחת היא דעת הפילוסוף האומר שגרמים השמימיים והכוכבים פועלים בעולם השפל כשהם בתנועותיהם המתחלפות מניעים היסודות ומרכיבים אותם ומכינים אותם מיני הכנות מתחלפות לקבל הצורות הטבעיות עד שימשך מזה שישימו קצת בני אדם מוכנים לקבל החכמה וקצתם לא וקצתם מוכנים אל שיקבלו השפע האלהי הנבואיי וקצתם לא וזה המין מן ההוראה או הממשלה שיש לכוכבים בעולם השפל אי אפשר להכחיש אותה אחר שאנחנו נראה השמש יחמם האויר והירח ילחלח ויקרר אותו ויגביר יסוד המים אי אפשר מבלתי שנאמר שהם בתנועותיהם יגבירו פעם הליחות ופעם החום עד שיכינו החומר לקבל צורות מתחלפות אבל שיהיה לכוכבים הוראה אחרת בדברים אחרים שאין מבוא לאכויות בהם כמו בעוני או בעושר או אם ישא אדם אשה אחת או רבות או יהיה בעל מעלה או בעל חסרון אמר הכת הזה שהוא שוא ודבר כזב הרחק מאד מאדם שיעלה על הדעת שיורו הכוכבים על מה שאינו נופל בהם כעוני וכעושר והאהבה והשנאה ודומיהם והדעת השנית היא דעת הוברי שמים החוזים בכוכבים שאומרים שכל הדברים הבאים על האדם באים עליו בגזרת הכוכבים ויביאו ראיה לזה מן החוש בשהחוזה בכוכבים יגיד לאדם מה שיקרה לו בכל פרטי עניניו אם שנים רבות יחיה האדם ואם יהיה עני או עשיר ובמה יצליח יותר וכמה נשים ישא וכמה בנים יוליד וכיוצא בזה וזו ראיה שכל הדברים באים על האדם בגזרת הכוכבים ושאי אפשר להמלט מגזרתם ויאמרו שעל הדרך הזה תתקיים ידיעת השם בלי שום וזה דעת קצת מרז"ל האומרים מזל מעשיר מזל מחכים ויש מזל לישראל ויש לדון אחר שתי אלו הדעות אם על הדעת הראשונה שאחר שהוא מתואר בכל דבר שיוציא זולתו מן הכח אל הפעל שהוא מחוייב שימצא בפועל בפעל מה שימצא למתפעל בכח כמו שנתבאר במה שאחר הטבע והוא מבואר ג"כ שהכוכבים אינם בעלי איכויות א"כ איך אפשר שיחמם השמש האויר והירח ילחלח אותו אלא שבהכרח נאמר שההקדמה ההיא שאמרנו ראוי שימצא לפועל בפעל מה שימצא למתפעל בכח הנה אמנם יהיה זה בפועל בטבע אבל כשהפועל הוא בעל שכל לא יחוייב זה בו ואחר שהגלגלים חיים בעל נפש משכלת כבר אפשר שיפעלו בנמצאים השפלים אפי' מה שאינו נמצא אצלם ולזה יגבירו פעם יסוד האש ופעם יסוד המים ופעם יסוד האויר ופעם יסוד הארץ שכמו שנמצא לשמש שניצוצו אע"פ שאינו גשם יניע יסוד האש ויגבירהו והירח יסוד המים כן יש לומר בשאר הכוכבים שניצוציהם יניעו שאר היסודות וידבירו אותו פעם וזה לענין נסתר או יחס בלתי נודע לנו וכן על הדרך הזה  בשאר ההוראות שיורו על העוני או על העושר או על החכמה והסכלות ושאר הדברים אע"פ שאין הענינים ההם נמצאים אצלם לענין מה או יחס בלתי נודע לנו ובתנאי המצא ההכנה מה במקבל כמו שהמלמד יפעל הלמוד בתלמיד יגיע התועלת על המוכן יותר מעל הבלתי הבלתי מוכן ועוד שאחר שהחוש מעיד על הגעת דבר החוזה בכוכבים אל האנשים אי אפשר להכחיש החוש בשום ענין ג"כ על הדעת השני והוא דעת הוברי השמים החוזים בכוכבים יש לדון הרבה ראשונה שהם מסלקים טבע האפשר שהתבאר מציאותו מן החוש והכרענו היותו מחוייב שימצא בפרק אחד מזה המאמר שנית יש לדון אחר התחלותיהם שהם יאמרו שיש בגלגל הכוכבים צורת טלה ושור ותאומים וזולתם מהצורות מורות על כך וכך הם רושמים במחשבתם קוים מכוכב לכוכב כדי שתתעלה ותשלם הצורה ההיא עד שירשמו על דרך זה מ"ח צורות ולמה לא ירשמו קוים אחרים בענין אחר כדי שתגיע ובשלם צורה אחרת כמו שאמרו שהצורה הששית מהצורות הדרומיות היא צורת כלב קטן ויאמרו שבו ב' כוכבים בלבד ומי יתן ואדע היאך יודע זה בב' הכוכבים ההם והם יאמרו שהקדמונים שהיו שלמי היצירה יותר ממנו השיגו הצורות ההם אע"פ שאנחנו לא נשיג אותם וזה הבל שאיך יעלה על הדעת שתקצר יד האנשים היום בהשגת המוחשים יותר מהקדמונים והלא כל מי שתקצר יד שכלו יתחזקו הרגשותיו וישיג המוחש יותר כמו שנראה הבעלי חיים שאינם בעלי שכל הרגשותיהם הם חזקים יותר מהרגשת האדם גם באותן מ"ח צורות שהם אומרים שהושגו לקדמונים מי יתן ואדע במה השיגום ואיך נודעו שיש במזל פלוני צורת כך וכך עד שיאמרו שיעלה בפנים השלישיים משור אדם שכל מחשבותיו לרע וכן יעלה בפנים הראשונים מסרטן חזיר מברזל וראשו מנחשת וכן יעלה בפנים השלישיים ממנו אדם בדעתו להכנס בספינה ללכת בים להביא זהב וכסף לעשות ממנו הטבעת וכן תעלה בפנים הראשונים מבתולה צורת בתולה בידה נר והיא הולכת בין ההדסים ורוצה ללכת לבית אביה זה וכל כיוצא בו היאך נודע אחר שאי אפשר לחוש להעיד על כך ואם תאמר שנודע להם זה בדרך הקסם תלויה בו וידמה זה למתנבא ומשתגע בלבו בכח המדמה וחושב שכל מדומה אפשר או ידמה אל חולם חלום ובמה יודע אמתת זה לשכל האדם גם מה שיאמרו ממצבי הכוכבים ומבטיהם ויחסם זה אצל זה כמו שמבט הנכח הוא מבט איבה גמורה ויתן טעם לזה להיות בין שני הכוכבים אז תכלית המרחק שהיא מאה ושמונים מעלות כמו שמדרך השונאים והאויבים להיותם זה מזה בתכלית המרחק בהפכים ולזה יאמרו שמבט רביעי הוא חצי איבה לפי טעמם זה למה יאמרו במבט ג' שהוא מבט אהבה גמורה אחר שהוא ק"כ מעלות האותות יותר מהמביטים זה את זה במבט ג' שהוא צ' מעלות כל אלה דברי נבואות והסכמות והנחות לא יודה אותם בעל הריב ואם יאמרו שנתאמת זה בנסיון הנה כן יאמרו בעלי הגורלות החוליי או שאר מיני הגורלות הנוהגות בין האנשים שבמקרה גמור יודיעו קצת האנשים על פיהם כל ריב וכל נגע שיקרה בין האנשים מבלתי שיהיה בצורות ההן שום הוראת עצמות על הענין המוגד ויאמרו שכן נתאמת בנסיון כמו שיאמר בעל גורל החול שבהיות נשוא ראש יוצאת ראשונה תורה על ההצלחה ושפל ראש יורה על ההפך ואין חלוף בין שתי אלו הצורות אלא בהנחת נקודה אחת שבאחת מהן היא מונחת למעלה ובאחרת למטה וכן בשאר הצורות שכל זה הוא דבר שאין לו ענין אמתי בעצמו אלא במקרה גמור כאנשים המגידים עתידות בכתף או שיש מסוגלים בזה כאחיתופל שהיה מסוגל על נתינת עצה הוגנת עד שהוצרך דוד להתפלל לשם לסכל עצתו ואף אם נודה להם כל התחלותיהם והנחותיהם הנה הם מוכרחים לומר שאין הנחותיהם הכרחיות שהרי כשיקרה דבר או רעב או מלחמה בעיר אחת ימותו אנשים בלי עבם ולמה תבטל הוראת המערכת הפרטית שגזרה בעת המולד כל אחד ואחד מאנשיה על חיים מתחלפים לכל אחד ואחד כפי מולדו והם יאמרו בזה שהוראת הכלל תבטל הוראת הפרט וע"כ תבטל הוראת הרעב או הדבר הנגזר על המדינה הוראת כל פרט ופרט ממנה וא"כ יתבאר אף לפי דבריהם שאין גזרת הוראת המערכת הפרטית הכרחית כי כבר אפשר שתבטל בדרך הטבע כרעב והמגפה ודומיהם אבל מה יאמרו בדברים ההוים בדרך הבחירה הכולל כמלחמה או בדרך הבחירה הפרטית כאיש אחד שיעשה ספינה מדעת עצמו ויכנסו בה מאה אנשים או יותר ממה שאין ספק שלא היה קץ כלם שוה ויכנסו כלם בספינה ותטבע הספינה ולמה יקצרו חיי האנשים ההם בהוראת גזרת הכוכבים על בעל הספינה שתטבע ספינתו בים ולמה יתבטלו הוראות הכוכבים על כל האנשים הנכנסים בספינה יותר מהוראתם על בעל הספינה אלא שהדעת האמתי הוא שמכאן יש להוכיח שהוראות הכוכבים אינן הכרחיות ושאע"פ שנראה קצתם מתקיימות כפי משפט האצטגנינים על האנשים מכל מקום כבר אפשר שיבטלו מפנים רבים אם בסבת הבחירה או איזה זכות או מצוה כמו שאמרו רז"ל במסכת (שבת ק"ט ע"א) אין מזל לישראל ופרש"י ז"ל שם שע"י צדקה ותפלה וזכות ישתנה מזלו לטובה וכ"ש ברצון האל יתברך שהוא הכלל הגבוה על כל שראוי שיבטלו כל ההוראות מאי זה צד שיהיה ברצונו ללסבה נודעת אצלו בלבד וזה היתה הכונה בנתינת התורה כדי שע"י קיום מצותיה ינצל האדם מהוראת המערכת כמו שאמר הנביא (ירמיה י"ב) ומאותות השמים אל תחתו כי יחתו הגוים מהמה וכן כתב הר"ר אב"ן עזרא ז"ל בספר המולדות בשמונה הדברים הכוללים שהם מבטלים

ההוראות הפרטיות אמר שם בדרך השמיני שמצד בחירת הנפש החכמה תבטל ההוראה הפרטית ואמר שם ג"כ שהבוטח בשם שלו נתכנו עלילות הש"י יסבב סבות להצילו מכל נזק שיש לו במולדו וזה מבואר כמו שכתבנו והוא מסכים לדעת רז"ל שאמר ששנוי השם או שנוי מעשה או צדקה או צעקה מבטלין גזר דינו של אדם וכן אמרו אברם אינו מוליד אברהם מוליד ועל דבר זה אמרו קצת החכמים שיצחק לפי שהיה מחלק מאדים והיה מורה עליו שיהרג צוה הש"י להעלותו לפניו לעולה ואח"כ נתן האיל תחתיו לכופר כדי שינצל מן ההוראה ההיא וכיוצא בזה יסבב ה' סבות להציל שומרי התורה ומצותיה מהוראות המערכת וע"כ תמצא הנביאים מזהירים את העם לשוב מדרכם הרעה אמר ירמיה הטיבו דרכיכם ומעלליכם ואשכנה אתכם במקום הזה (ירמיה ז') וזה להיותם יודעים שטבע המצות וההשמע אל הש"י לבטל הוראות המערכת כמו שכבר תבטל ההוראה ההיא מסבות אחרות לדעת האיצטגנינים כמו שבארנו מענין המלחמה או המגפה או הספינה וזה מה שרצינו לבאר מענין הוראת המערכת .
ספר נתיבות עולם ב - נתיב הצדקה - פרק ג 

וכיון שיצא האדם לאויר העולם נפתח הסתום ונסתם הפתוח ,

שאלמלא כן אינו יכול לחיות אפילו שעה אחת.

ונר דולק על ראשו וצופה ומביט מסוף העולם עד סופו שנאמר:

"בהלו נרו עלי ראשי לאורו אלך חשך" 

ואל תתמה שהרי אדם ישן כאן ורואה חלום באספמיא, 

ואין לך ימים שאדם שרוי בטובה יותר מאותן הימים שנאמר: 

מי יתנני כירחי קדם?  כימי אלוה ישמרני ,

ואי זהו ימים שיש בהם ירחים ואין בהם שנים?

הוי אומר אלו ירחי לידה, ומלמדים אותו כל התורה כולה…
וכבר נכתב בכל התוספות    (במסכות, חז"ל, ועוד  ממדרשים) 

שאמרו כולם: "נוח לו לאדם שלא נברא יותר משנברא", היינו בתחילת לידתו שאין ידוע מה יהא בסופו, אבל שהוא צדיק אשריו ואשרי הדור שהוא בתוכו..

תגבורת היצר ברע ותאוות העולם הזה, האדם קרוב יותר להפסד מלשכר, 

ואם כן קשה, על מה עשה ה' ככה?  ועל מה שווא ברא את כל בני האדם?

אבל באמת ישר ה' צורי ולא עולתה בו, והנה ה' עשה את האדם ישר בתחילת בריאתו ונתן לו  ב' דרכים, הטוב והרע, וציוהו לבחור בטוב, אם כן ישמע האדם בקול ה', הלא אז אשריו ואשרי דורו, וזאת תורת המסורה, 

"בראשית ברא אלקים את השמים ואת הארץ"..

ועל זה אמר: כי ה' וכסאו נקי, כי הלא, אשר ברא אלקים היה לתכלית לעשות, לעבוד את ה' ולעשות מצוותיו, ואם כן נעשה, הלא אז –
 "אשרינו מה טוב חלקנו ומה נעים גורלנו".


מדוע נקרא מזל? הגדרות המושג מזל




1

מדוע על מקצת בני האדם נגזר טוב ונחת? 



2 

       

מדוע ברא ה' אנשים שונים זה מזה?




2

השוני בין אדם לאדם   






2

אילו שאלו את הנשמה במה לבחור?




3

אדם שלא תועיל תפילה וכל זכות לשנות את מזלו


3

שינוי השם שינוי מקום שינוי מעשה




3

יכול אדם לשנות את מקומו ברוחניות




3

משעה שאדם נולד נגזר עליו כמה שנים יחיה



4

גדר המזל לגבי אומות העולם





4

אומות העולם







5

האם יש לישראל מזל? או אין מזל לישראל?



6

שינויים במצבי גילוי הדורות





6

ביטול דינים
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פירוט המזל לגבי ימי השבוע




         
9 8

באור על גלגלי המזלות






10

שבתאי
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צדק
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מאדים








13

חמה









14

נוגה









15

כוכב









16

לבנה









17

סכום כח פעולתם של הכוכבים לפי ימי השבוע


18

על מה הם ממונים?






18

סדר המזלות ושמותם






19

זמן המזלות








20  - 21

פירוט לגבי הימים ושעות הלידה 




22   - 28

באור יסודות אש, רוח עפר, מים





29

סדר בריאת המזלות לפני ה'





30

לקט הפוסקים בענין המזלות 





31    32

מלאכים מלוים את האדם






33    34

מתי מותר לאדם לבקש מה' על רוחה ועל עושר?


35

מזל שעה גורם







35

האשה עיקר הבית







36

שינוי המזל 








36

באור על המזל שטוב או רע ולמה?




37

מהם הימים הטובים והרעים בחודש?




37

האם יש לערוך ימי הולדת?





38

הנולד באדר ב'







38

סכום
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