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הקדמה....

אז איך הכל התחיל? ולמה?..מה גורם לבחור בן 22 ,לשנות את כל עולמו ולהתחיל בדרך חדשה?

דרך מפחידה, עם קשיים לא קלים בהתחלה, בלי ידע, בלי ניסיון , ועם הרבה ויתורים, לפעמים כואבים.

השאלות המפורסמות הם: מה קרה? השתגעת?, קרה משהו?

אז ככה, לא השתגעתי, לפחות עד כמה שאני יודע. אני אנסה לספר בקצרה איך הכל התחיל, ולמה אני כותב את זה בכלל.

החיים "החילוניים" שלי היו נהדרים, לפחות בקנה מידה של החברה. תודה לאל לא היה חסר לי כלום, ובנוסף ,באמת אבל באמת שחשבתי שאני מאושר. 

מאושר, אך עם זאת לא יכולתי שלא להרגיש שמשהו חסר. משהו לא היה שלם מבחינתי. הייתה חסרה משמעות.

עוד מגיל צעיר עלו לי הרבה שאלות קיומיות בנוגע לחיים ובכלל. מצאתי את עצמי נבוך בשאלה הכי ראשונית שהייתה לי, מה אני עושה פה בכלל?

חשבתי שאני ממש יוצא דופן, הייתי שואל את החברים שלי את השאלות האלה, והתגובה שלהם הייתה שאני אפסיק לחשוב כמו אדם בן 40 ,ויתחיל להתנהג ולחשוב כמו נער בן 16. התשובה שלהם הייתה שאני מנתח יותר מידי. 

כאשר לא מצאתי את התשובות הראויות, הנחתי שכנראה אלו הן שאלות שאין עליהן תשובות. החלטתי שאני צריך להרפות מהנושאים ה"כבדים" האלה, ולנסות להנות ולחוות עד כמה שאפשר.

החיים זרמו, מבחינתי אני הייתי בנתיב הנכון להצלחה בחיים. מיותר לציין שכל רעיון של חזרה בתשובה לא היה קיים לי בתודעה בכלל, לפחות לא ברצינות.

באיזה שלב בחיים התחלתי להתעניין בכל מיני פילוספיות זרות, הרבה תיאוריות היו נראות לי מעניינות, אך עם זאת לא סיפקו לי תשובה הגיונית לשאלות שהיו לי. בדיעבד אני חושב שהשאלות שהיו לי הן מהוות את אחת הסיבות שהחלטתי לעשות תואר בפסיכולוגיה, כנראה שחשבתי ששם אני אמצא את התשובות.

במחשבה לאחור, מצחיק עד כמה חיפשתי במקומות רחוקים ,ואפילו לרגע לא חשבתי למצוא את התשובות שלי ביהדות. מסתבר שהתשובה הייתה ממש מתחת לאף שלי, רק שבאותו זמן לא יכולתי לראות אותה.

הייתי בטוח שאני מבין הכל, הכי חכם בעולם, הדתיים הם אנשים פנאטים וסגורים בתוך עצמם.

אני אדם טוב, ואני לא צריך לחנוק את עצמי במצוות לא ברורות,ולבזבז את כל חיי בלי שום הנאה רק בשביל עולם הבא שלא בטוח בכלל שקיים מבחינתי.

הנקודת מפנה חלה במפתיע לגמרי, ללא שום אזהרה.

ישבתי בבית עם אחי הגדול שחזר בתשובה 4 שנים לפניי. אני זוכר שהשיחה הזאת הייתה שונה מכל השיחות ,למרות שאז עדיין לא ידעתי את זה.

אני ואחי היינו מדברים הרבה על הדת. התשובה שלי הייתה שאני מאושר, ולכן אני לא מבין למה אני צריך לשנות את עולמי, ולהיות "רובוט" דתי.

ביני לבין הרבה אנשים היו המון שיחות ,אבל אף שיחה לא נגעה בי כמו אותה שיחה פשוטה ,שיצאה לגמרי במקרה.

אחי הגדול "זרק" לי באחד הימים: "אתה יודע שאתה רוצח? אתה יודע שתתבע למעלה בטענה שרצחת?".

מיותר לציין שאני לא הבנתי כלל מה הוא רוצה, ולמה הוא מתכון. אחי אמר לי שיבוא יום, שבו ישאלו אותי: למה רצחת? . אני בתמימותי שאלתי אותו, את מי רצחתי? והתשובה שלו הייתה שרצחתי את האני האמיתי. את אותו אחד שנועדתי להיות.

בהתחלה הדברים שלו לא נכנסו לליבי, והתייחסתי לזה בזלזול, אך כעבור זמן מה התחלתי לחשוב על כך. מה יהיה אם הוא צודק? אם ישנה אפשרות, ולו הקטנה ביותר שהוא צודק, מה אני אעשה? בזבזתי את כל חיי לשווא.

החלטתי שגם אם אני בטוח לגמרי שאני בדרך הנכונה, אני אנסה לחקור קצת על הדת, ולראות האם באמת יש משהו מעבר למראה החיצוני שסלדתי ממנו באותו זמן. החלטתי שהנושא אכן שווא בדיקה. במקרה הטוב הרווחתי את חיי, במקרה ה"רע" העשרתי את ידיעותיי בעוד תחום. אני זוכר שהייתי בטוח שאני הולך לשלול את זה,ואמרתי לעצמי שלפחות אני אוכל לישון בשקט, ולהגיד שלא שללתי מראש ללא בדיקה.

המטרה של כל הכתיבה הזאת היא להעביר בכתב שאלות שהיו לי, ובמקביל גם חלק מהתשובות שמצאתי. 

נתקלתי בכמות רבה של אנשים שהכירו אותי לפני החזרה בתשובה, וגילתי שלכולם יש את אותן שאלות.

אם אני דרך הכתיבה הזאת אענה לאדם אחד על שאלה אחת שהייתה לו, אני את שלי עשיתי.

רק לפני אני חייב לומר משהו קטן...תזכרו כששופטים משהו חייבים להיות ניטרליים. כדי להיות שופט טוב, אסור לך לנקוט צד. אז כשאתם קוראים את זה, בבקשה אל תישפטו מראש. 

אני רציתי את האמת. חיפשתי את האמת, למרות שלפעמים היא לא קלה, ולמרות העובדה שהאמת מחייבת. לא יכולתי לשאת את המחשבה שאני מוותר לעצמי ,ולא חוקר רק בגלל שאני מפחד למצוא תשובה שאולי לא תתאים לי.

ויותר מכך, למה לי בכלל להיכנס למשהו חדש ולא מוכר? למה לי לשנות שגרת חיים? מה אני צריך את כל הבלאגן הזה?, שלא לדבר על הפחד ממה שאני עלול למצוא.

אני לא אשקר. אני יודע בדיוק מהו הפחד הזה.הפחד המשתק שמונע ממך לחקור וללמוד מחשש שהידיעה החדשה תחייב אותך בחיים שאולי לא חשבת עליהם.

אז ככה, גם אני פחדתי, אבל אני בחרתי בדרך של ההתמודדות. רציתי למצוא את האמת ,ותהיה מה שתהיה, מאשר לגלות בסוף ימיי שבזבזתי את חיי לשווא רק כי פחדתי.

אף אחד לא מבקש שתחזרו בתשובה, אף אחד לא מכריח כלום.

הרצון היחידי שלי היא שתכירו את הדת לפני שאתם שוללים אותה. אנחנו יהודים, אם נרצה ואם לא, אני חושב שלפחות זה מחייב אותנו לדעת קצת יותר טוב , מה עושה אותנו לשונים משאר העולם.

השאלה הראשונה שצריכה להישאל.. 

יהדות
הבעיה שהיום כבר הפסיקו לשאול,היום כבר נהיינו כסרט נע במפעל תעשייתי..היום אנחנו פשוט חיים. חיים כי נושמים ,חיים כי פשוט חיים.

החברה דאגה להחדיר לנו לראש מהו המדד הנכון להצלחה. החברה אומרת לך ללמוד,להוציא תארים,לבנות בית יפה,לנסוע במכונית חדשה,לטייל קצת בעולם וכדומה. זה הדרך או המפתח של החברה המערבית לאושר.

הטעו אותנו...נתנו לנו לחשוב שכבר אסור לשאול שאלות.

למה להיות כבד? למה לחשוב יותר מידי?פשוט תחייה ותהנה כל עוד אתה יכול,תחייה,תחווה ,תשיג,תרגיש,בקיצור תנסה לחטוף כמה שיותר ממה שהעולם הזה יכול להציע.

כל חיינו אנחנו חיים בגישה זאת,עסוקים במרדף אינסופי אחרי האושר ובינתיים שוכחים להיות מאושרים.כל כך עסוקים בלהסתכל קדימה ולשאוף רק לעוד ועוד ובינתיים שוכחים להנות ממה שבורא עולם נתן כבר בהווה.

בפסיכולוגיה המודרנית התיאוריה הזאת נקראת "תיאוריית הפער הקבוע" ובקיצור נסכם אותה בכך שהיא טוענת שלאדם יש תכונה קבועה .הוא תמיד ישאף ליותר,ההיגיון היה אומר שככל שהוא יתקדם כך הפער יצטמצם,אך מחקרים הוכיחו שהפער נשאר קבוע לאורך כל הדרך. חז"ל,סיכמו עבורנו את אותה תיאוריה במשפט פשוט "אם יש מנה ירצה מאתיים".

העולם המהיר הזה מבלבל אותנו,לא נותן לנו רגע לעצור,רגע לחשוב. דוד המלך בתהילים אמר " אל תהיו כסוס כפרד אין הבין במתג ורסן עדיו לבלום בל קרוב אליך".

אנו בני אדם,נזר הבריאה,להבדיל מהבהמות לנו יש את היכולת לעצור ,ולהתבונן, ולחשוב. להסתכל על הכל מזווית קצת אחרת. בשביל זה אני פה? לשם כך נולדתי? לרדוף אחרי מה? בקיצור לבזבז את חיי אחרי מרדף אחרי משהו לא ברור, שגם אם נשיג אותו הוא לא יספק אותנו. המרדף אחרי האושר...אכן מרדף נכון..מסכן האדם שחושב שאושר הוא משהו חיצוני.. דעו,קשה למצוא את האושר בפנים,אך בלתי אפשרי למצוא אותו בחוץ.

כל אדם רוצה להיות מאושר,רק שהיום אנו משתמשים בנוסחה קצת שונה. 

במקום עזרה הדדית,רוגע,שלווה ו "איזה הוא עשיר השמח בחלקו", לימדו אותנו שצריך לרמוס כדי להצליח. במילים אחרות "החזק שורד". 

אני כבר לא מדבר על חינוך, אם עדיין אפשר לקרוא לזה כך..במקום בתי ספר שמחנכים לערכים ומוסר,מחנכים את הילדים להיות הישגיים ובעצם הופכים אותם למכונות חסרות חשיבה. לדעתי צריך להחליף לבתי הספר את השם..אני חושב שמפעל לציונים יהיה שם ראוי ביותר למצב שם.

לסיכום..נחזור לשאלה הראשונה..השאלה הראשונה שאדם צריך לשאול. לדעתי היא היסוד של הכל.

אני סבור שכל בר דעת מסוגל להבין שאין זה הגיוני שלשם כך באנו לעולם. אין זה הגיוני שבאתי לפה לבנות בית ,לצבור הון,ואז להשאיר הכל לאחרים ולחזור לאדמה שממנה באתי חסר כל.

אני לא מדבר כרגע על נשמה ,עולם הבא וכדומה,אלה נושאים שצריכים לחקור אותם, אבל בשלב יותר מתקדם.

לפני שאנו שואלים את עצמנו מיליון שאלות..במה אני אעבוד? מה אני אלמד? וכדומה..אנו צריכים לשאול את עצמנו מהי התכלית שלנו? מה אנחנו עושים פה בכלל?. אחת הבעיות העיקריות זה שהרבה אנשים אכן שואלים את השאלה הזאת, אבל הפחד , חוסר ידע ,או חוסר לגיטימציה של החברה לשאלות כאלה פילוסופיות בזמנים חומריים שכאלה, גורמת לאדם לנטוש את השאלה הזאת ,ולהתעלם ממנה. 

" הייתכן לעולם תחיה, הייתכן לנצח תתקיים? למה לא הבטת אחריתך, ויום פטירתך?" ( ספר מים חיים, חכם יוסף חיים זצ"ל).

ובכך בעצם האדם מפספס את ייעודו ואת חייו. לא סתם נקראת העבירה שאדם עושה "חטא". חטא מלשון החטאה,האדם בעצם החטא שהוא עושה פשוט מחטיא את  מטרתו בעולם.   עצתי לרבים היא שתעצרו לרגע את המרוץ הזה.תעצרו לעשות חושבים.ואל תשכחו לשאול..מי ששואל מובטח לו שלבסוף יקבל גם תשובות.

שאלה שנייה.....מי אני?.

אחת השאלות החשובות ביותר שצריכות להישאל. לכאורה שאלה מאוד הזויה,קצת לא ברורה.

כאשר אנשים נשאלים את השאלה הזאת,התשובה המיידית היא: מה זאת אומרת מי אני ? אני זה אני! ואז כתגובה באה השאלה: ומי זה אתה?  והתשובה הנורמלית היא :אני..(ואז הם נוקבים בשמם הפרטי)..

אז כאן נשאלת השאלה שבעצם אמורה לעזור לנו להבין קצת יותר את הרקע ובהתאם להכין את המטרות.

מי זה אני? האם אני זה האדם שכרגע רושם לכם? אני זאת היד שמקלידה על המדפסת? אני זה הגוף החיצוני שלי? אני זה מי שאני רואה כשאני מביט במראה? וכדומה...

אחת השאלות שצריך לשאול ..אם אני זה הגוף הפיזי שלי,מדוע האני הזה מפסיק להתקיים כאשר אדם מת? האם האוזן כבר אינה אוזן? היד היא אותה יד,מדוע היא לא זזה? ולמה ברגע שאדם נפטר מן העולם הזה גופו נהיה כדומם לכל דבר?.

את השאלות האלו נשאיר להמשך. מחקר מפורסם שנעשה בעניין הזה ( תיאור המחקר עצמו ועוד מקרים מדעיים דומים נמצאים בספר "מסע אל האמת" של הרב זמיר כהן שליט"א) בדק מספר לא מבוטל של מקרים של אנשים שחוו מוות קליני. המיוחד באותם אנשים להבדיל ממיליוני אנשים שחוו מות קליני ברחבי העולם וסיפרו חוויה זהה, הייתה שאותם האנשים המדוברים במחקר היו עיוורים. לאחר שחזרו מאותו מות קליני אותם אנשים סיפרו בפירוט רב על כל מה שהתרחש בחדר הניתוח( ירדו לפרטי פרטים ,כמו שרשרת של הרופאה, תיאור החדר במפורט  וכדומה), השאלה שהייתה חייבת להישאל היא איך יכלו אותם אנשים לתאר מה היה בחדר? הרי הם היו מתים, ולא רק זה הם גם עיוורים!.

המסקנה של אותו מחקר,שדרך אגב מדעי לחלוטין ומאושר ע"י דוקטורים ופרופסורים בעלי שם עולמי, הוכיחו את  המסקנה הבאה: אנחנו זה לא הגוף החיצוני!,אלא יש משהו פנימי \רוחני\ מיסטי שהוא בעצם מייצג אותנו.

 האמת כבר מלפני המון שנים המדע הכיר בכך. קרל יונג שהיה מבכירי הפסיכואנלטים והיה מבכירי תלמידיו של פרויד,טען למושג "הלא מודע הקולקטיבי " שמכיל זיכרונות לא ברורים וידיעות לא ברורות מן העבר ללא שום דרך אחרת לדעת את אותן פרטים. 

האמת ישנם תיאוריות פסיכולוגיות ופילוסופיות שונות שמכירות במציאות על טבעית ששולטת ומקושרת לכל אחד מאיתנו. אני בכוונה לא מרחיב על הנושא שכן למדתי שלא משנה כמה הוכחות מדעיות יציגו בפני האדם,הוא אינו ישתכנע אם הוא אינו רוצה להשתכנע,ולכן אני לא ארחיב על מחקרים כאלו או אחרים.

אז מי אנחנו? אם תרצו תקראו לזה יישות רוחנית\ מקור אנרגטי ששאוב מהכוח האינסופי, האמת שלי זה ממש לא משנה. אני בוחר לקרוא לזה נשמה. אבל כל המושגים האחרים מתאימים ונכונים באותה מידה.

לאלה שלא השתכנעו, ועדיין משוכנעים שאין בהם נשמה רוחנית אלא הם רק גוף,הייתי רוצה לשאול כיצד הם מסבירים  את תהליך ההיפנוזה שמוכיח מדעית שניתן להחזיר אדם לגלגולים קודמים ?(ישנו ספר מפורסם של הפסיכיאטרית הנודעת אליזבת קובלר רוס שעוסק בנושא זה לעומק אחרי מחקר של 20 שנה!) .

כיצד הם מתמודדים עם תופעת הסיאנסים? איך אותם מתים יודעים לספר על עצמם ועל אחרים?.

מכאן אנו מגיעים למסקנה עיקרית, אני זה הנשמה שבי ולא הגוף. הגוף הוא מלבוש הנשמה ואינו מהווה את האני האמיתי. כשם שאין אנו נגיד שהחליפה שעליי היא בעלת חיים והיא מניעה את עצמה וברור לנו שברגע שנפשוט אותה מאיתנו היא תנחת בקרקע ותחזור להיות במצב סטטי, כך הגוף חוזר למצבו הסטטי הדומם כאשר האדם נפטר והנשמה יוצאת מן הגוף.

אני לא ארחיב בנושא שכן הנושא הוא נושא עמוק ורחב,וכאן המטרה היא להציג נקודות למחשבה ולא להתעמק בנושא. 

המסקנה שצריכה להיות היא שמאחר שהובהר שהאדם האמיתי הנשמה הרוחנית ולא הגוף הגשמי,אנו צריכים לעשות חשבון עצמי מחדש,ולראות כמה אנו מענקים לגוף הגשמי ולתאוות העולם הגשמיות ,ולהבדיל, כמה יחס "ואוכל רוחני" אנחנו מעניקים לנשמה שלנו שהיא בעצם זאת שממשיכה להתקיים לנצח ,להבדיל מהגוף שסופו לחזור לעפר.

מה לנשמה שלנו ולתענוגות העולם השטחיים? האם הנשמה שלנו תוכל לקחת איתה לקבר את הבית המפואר ? או את המכונית היקרה? מה עושה לנשמה אושר? והשאלה הכי חשובה שעליה אם ירצה השם נרחיב להבא היא : אם אני זה הנשמה, והרי הנשמה להבדיל מהגוף היא רוחנית ולא מפסיקה להתקיים ,אלא חייה גם לאחר המוות של הגוף,אז מה בעצם המטרה שלה? שלנו!.

אנשים יקרים,אני ממש לא מתיימר לבוא וללמד,המטרה היא רק לעורר שאלות שהרבה אנשים מפחדים להתמודד איתן. מי ייתן ויהיה להם  את האומץ\ הדעת\ והחוכמה לחפש אחר האמת.
שאלה שלישית....מציאותו יתברך.

האמת,זאת אולי הפעם הראשונה שאני לא יודע כיצד להתחיל. קצרה היריעה מלהכיל, מצומצמת ידיעתי ובינתי מלנסות אפילו להבין ולהסביר את מציאות הבורא.

בהמשך לדברים אלו אני אתחיל עם הטענה שמבחינתי היא החשובה ביותר,והיא מהווה את התחלת ההבנה של מציאות הבורא.

משל למה הדבר דומה? לאדם שיצר רובוט מסוים. לא משנה כמה חכם ומתוחכם יהיה אותו הרובוט,לעולם לא נוכל לומר שהוא באותה רמה הבנתית ,שכלית ורגשית של אותו האדם שיצר אותו. וזה פשוט ביותר, עצם העובדה שהרובוט הוא פרי יצירתו של אותו האדם הופכת אותו לנחות ממנו.

מפה ניתן להבין נקודה עיקרית וחשובה,אנחנו פרי יצירתו של בורא עולם,ומכאן לעולם לא נוכל להבין באמת את מציאותו ואת תכונותיו ויכולותיו. העובדה הפשוטה היא שנשמתנו  הרוחנית כלואה בגוף הגשמי הזה שמפריע לנו ומגביל את השגתנו בבורא. כל ניסיון להבין בשכל גשמי ובמושגים ריאליים את מציאות הבורא הוא ניסיון שווא, מפני שלא ניתן להסביר דבר רוחני אין סופי במושגים רציונאליים ומוגבלים . 

האמת הנוספת שכל ניסיון להסביר את מציאות הבורא במושגים שלנו היא המעטה והגבלה של יכולות הבורא שמלכתחילה אין לנו היכולת להבין אותם.  למרות זאת אני אנסה (לפחות עד כמה שאפשר) להראות את מציאות הבורא בעולמנו.

 איך אפשר להאמין שעולם נוצר מפיצוץ גדול שממנו נברא כל העולם הנפלא הזה? הרי איך תגיבו אם אני אספר לכם שהיה סופת טורנדו במגרש גרוטאות, ולאחר שהסופה נגמרה היא בעצם יצרה מטוס סילון מכל הגרוטאות. זה רק דוגמה אחת מרבות שממחישות את אותו נושא ואותו עיקרון. 

עוד שאלה שיכולה להישאל היא מה היה לפני הפיצוץ? הרי גם כאן התשובה היא שנברא עולם יש מאין.

כנ"ל גם לגבי תהליך הברירה הטבעית ותהליך האבולוציה. אנשים שיחקרו היטב את הדבר יגיעו למסקנה שהתיאוריה סותרת את עצמה. אני לא ארחיב בעניין שכן לא בשאלה זו אנו עוסקים,אבל מראש אני אומר שעוד נדון ונבדוק את הסוגיה הזאת בשאלות הבאות.

הרבה אנשים שאולים אותי ,היכן בורא עולם? ואם הוא קיים אז מדוע אנו לא רואים אותו. התשובה שלי היא שבורא עולם קיים, רק בעולם הזה , ובמוגבלות שלנו , אין לנו את היכולת לראות אותו. אך זה לא אומר שהוא אינו קיים. משל למה הדבר דומה? לאדם שאומרים לו שיש בחדר מלא גלי קול. אותו אדם מגחך ולועג, אך האמת היא שאכן יש גלי קול בחדר רק שאותו אדם לא מסוגל לראות אותם. בורא עולם קיים, פשוט המשקפיים שבהם אנשים מסתכלים הם לא נכונים, ודרכם לא ניתן לראות כלום.

המסקנה הברורה היא שאין בריאה בלי בורא. כמו שברור לי שהכסא שעליו אני יושב ,והמחשב שבו אני משתמש הוא פרי יצירתו של מישהו,כיצד נוכל להאמין שכל עולמנו כולל אותנו נוצר במקרה ללא הכוונה מיוחדת. הרי כלל ברור הוא שלכל נוצר יש יוצר,איך נוכל לתאר שבריאה נפלאה ומתוחכמת כמו אדם נוצרה בדרך מקרית? ללא שום מסדר וללא שום תכנית.

 מי שמכיר את הביולוגיה של האדם אינו יכול שלא להתפעל מהסדר המופתי שבו מתנהל גופנו, איך יוכל בר דעת לומר שזה נוצר מתהליך מקרי ללא חשיבה וללא מתכנן, הרי זה בדיוק כמו שנחשוב שבמידה ונפורר את הפלאפון שלנו למיליון חלקים קטנים ונשליך את זה על הארץ.,נחזור עוד אלפי שנים,ונראה את הפלאפון בדיוק במצב הנורמלי שלו. הרי זה לא מתקבל על הדעת. על אחת כמה וכמה גוף האדם.

 עכשיו נתבונן מעט על העולם שבו אנו חיים. אחת הבעיות היא שנכנסנו לשגרה. ואנו לא עוצרים להתבונן בסדר המופתי של היקום,ובעוצמתו המרובה. מי שמכיר מעט את תכונות היקום יודע שכדור הארץ נמצא במרחק מדויק מאוד מהשמש. אם נתרחק מעט נמות מקור,ולהבדיל אם נתקרב נצלה למוות, שנאמר :" המאיר לארץ ולדרים עליה ברחמים". זאת רק אחת מאלפי דוגמאות שממחישות את התכנון בבריאה.

מי קבע את המרחק הזה? מדוע הוא לא משתנה? אם התהליך הוא תהליך מקרי מדוע הוא נשמר בסדר מופתי? מי אמר לשמש לעמוד במרחק כזה? אם התהליך הוא תהליך מקרי ללא מסדר.מדוע השמש זורחת ושוקעת כל יום? אולי יום אחד היא לא תופיע? הרי זה תהליך מקרי(כביכול). נמחיש זאת בדוגמה .אנו עוזבים את החדר בבוקר וחוזרים בצהריים ורואים שהחדר מסודר. איזה אדם יאמין שהחדר סידר את עצמו , הרי ברור לנו שאם החדר מסודר אז היה מישהו שסידר. החדר אינו הסתדר מעצמו.

האמת שהמדע יודע להסביר המון תופעות ,אך תמיד הוא נתקע בנקודת היסוד של איך הכל התחיל ונוצר. לא רק זה אלא שהיום מי שיחקור היטב ימצא שהמדע מאמת המון דברים שתואמים את היהדות ותפיסתה ואף מהווה תמיכה לתיאוריה היהודית.

תפקידי לעורר ,תפקידכם לחקור.

עכשיו סתם לרגע נצא מנקודת מבט שאין בורא לעולם,והעולם אכן נוצר מעצמו ,לבד,ללא שום תכלית. כמה עצוב לחיות בעולם מקרי ,ללא שום תכלית כשאי אפשר לדעת מה יהיה סופו,ומה עתיד לקרות.כמה עצוב ומייאש לדעת שלכל הבריאה העצומה הזאת כולל אותנו אין שום תכלית ומטרה.

העולם שלנו עולם מדהים. מי שיעצור ויביט על השמיים או בים יבין את עוצמתו וגדלותו של הבורא , שנאמר " השמים מספרים כבוד אל ומעשה ידיו מגיד הרקיע". מי שיעצור לרגע ויפסיק לראות את העולם כמובן מאליו ויתחיל לחקור את התופעות של העולם לא יוכל להכחיש שחייב להיות הסבר יותר הגיוני מאשר תהליך מקרי. שכן כל בר דעת יבין שהיצירה מעידה על היוצר.

אני לא מתיימר לומר שאני מבין את מציאותו יתברך,וכנראה שפה בעולם הזה, אני גם לעולם לא יתפוס את מהותו. אבל זה שאני לא מבין במוחי ובמושגי  את מציאותו האלוהית זה לא אומר שהוא אינו קיים.  האמת שההיגיון אינו יכול להראות אחרת. אין שום הסבר משכנע אחר לבריאת העולם.בורא עולם קיים, משגיח ורואה את הנעשה ,שנאמר : "בינו בערים בעם וכסילים מתי תשכילו, הנטע אוזן הלא ישמע? אם יוצר עין, הלא יביט?"

בורא עולם נתן לנו דעת להבדיל מן הבהמות כדי שנחקור קצת ולא נקבל דברים כמובן מאליו. התפקיד שלנו הוא לחקור ולהתבונן. מי שיחפש לבסוף גם ימצא. אני אסיים בשאלה מפורסמת ,כולם שואלים תמיד ,היכן בורא עולם? התשובה שלי היא כזאת: בורא עולם נמצא בכל מקום שבו אתה מחפש אותו. ברגע שאתה מגלה את מציאותו ,אין מקום ודבר שאתה לא רואה בו את מציאותו יתברך.

מי ייתן שנדע ונראה את בורא עולם בכל דרכינו,נדע שהוא משגיח ,מתבונן ושומר, שהכל ממנו והכל לטובה.
שאלה רביעית...תכלית הבריאה ומהות היהודי.

היהודי היום, משל למה הדבר דומה?

מסופר על איש אחד שכל חייו חלם לנסוע ברכבת. באותם זמנים ,כרטיס נסיעה לרכבת עלה סכום רב מטבעות זהב. ולא כל אחד היה יכול להרשות לעצמו נסיעה ברכבת.  אך אותו אדם היה נחוש בדעתו להגשים את חלומו ולנסוע ברכבת. אותו אדם חסך מעצמו מותרות, ואפילו חסך מצורכי ביתו כדי לחסוך כסף לאותה נסיעה  מיוחלת. כעבור זמן רב חסך אותו אדם כמות כסף גדולה שתספיק לו לנסיעה ברכבת. אותו אדם הלך לתחנת רכבת ושאל את מוכר הכרטיסים האם הוא יכול לקנות כרטיס בכמות הכסף שיש בידו? אותו מוכר הביט בפליאה ,ואמר לו שבסכום כסף כזה ,לא רק שיכול הוא לקנות כרטיס, אלא גם נתן לו כרטיס למחלקה ראשונה.

אותו אדם,שהיה איש פשוט ותמים עמד בתחנת רכבת כולו נבוך. מה הוא צריך  לעשות? לאן ללכת? וכיצד להתנהג? .כעבור זמן קצר הגיע הרכבת. האיש בתמימותו ראה את כל הנוסעים נוהרים לעבר הקרון ומכיוון שלא ידע מה לעשות שיער לעצמו שלשם הוא צריך ללכת ,כי אם כולם הולכים לשם אז כנראה שזה מה שצריך לעשות.

כשנכנס  האיש לקרון, גדולה הייתה הפתעתו לראות את התנאים שיש בקרון. בקרון הייתה המולה של אנשים,אי סדר ,ואפילו לא היה מקום רגוע לשבת בו בשלווה ולהנות מהנסיעה שלה הוא חיכה ועבורה הוא טרח.

אותו האיש חשב שכנראה אלו הם התנאים ברכבת והוא צריך להתרגל אליהם.

כעבור זמן מה הגיע הכרטיסן לקרון, לפתע ראה האיש הרבה אנשים מתחבאים מתחת לספסלי הישיבה, האיש שחשב שככה צריך לפעול ,וכנראה זוהי הדרך שבה צריך להתנהג , ובמהירות נכנס גם הוא מתחת לספסל.

הכרטיסן שחלף ליד הספסל הבחין ברגליו של האיש כשהן מבצבצות להן מתחת לספסל,ומשך את האיש החוצה. האיש נבהל מאוד, ובתגובה ביקש הכרטיסן לראות את כרטיס הנסיעה של האיש. כמה גדולה הייתה הפתעתו של הכרטיסן כאשר ראה שלא רק שלאיש יש כרטיס נסיעה , אלא יש לו כרטיס למחלקה ראשונה!. בתגובה שאל אותו הכרטיסן מה הוא עושה בקרון הזה? הכרטיסן סיפר לאיש  שהקרון הזה נועד לאנשים פשוטים שאין ידם משגת אלא כרטיס נסיעה לקרון המוזנח ביותר. 

הכרטיסן גם הסביר לאותו האיש שהכרטיס שלו מזכה אותה לנסיעה  בקרון המפואר ביותר, בו לכל אחד יש ספה משלו והתנאים שם אחרים לגמרי. כמה גדולה הייתה אכזבתו של האיש לגלות שהעביר את רוב הנסיעה בקרון הפשוט כשבאותו זמן היה לו כרטיס למחלקה ראשונה, אך עם זאת הבין שאת הנעשה לא ניתן להשיב. 

לאחר מכן הלך אותו בחור לקרון שנועד עבורו ואז הרגיש באמת את חווית הנסיעה וזכה לתמורה הולמת לכל ההשקעה שהשקיע עבור הכרטיס.

 אני חושב שהנמשל ברור. אותו איש זה היהודי שמתהלך בעולם הזה. הוא אינו יודע כיצד לפעול ואינו יודע כיצד להתנהג. כתגובה לכך הוא בוחר לחקות את כל שאר הגויים וללכת אחריהם רק כי הם מהווים רוב. היהודי צריך לדעת שהנשמה שלו היא הכרטיס למחלקה הראשונה. כמה מסכן יהיה האדם שיגלה באחרית ימיו שבזבז את הנסיעה ( העולם הזה) בקרון מוזנח שמלכתחילה לא נועד עבורו. כמה יצטער האדם לגלות שפיספס את כל המטרה של חייו רק בגלל שלא טרח לשאול ולבדוק  לאן הוא שייך, ובמה הכרטיס שלו מזכה אותו ,אלא הלך ונגרר אחר הרוב.

מצאתי לנכון לצטט את דברי הרמח"ל זצ"ל מספרו " מסילת ישרים" : "ואף על פי שכבר קבועים בלב כל האדם הישר התחלותיו ויסודותיו, אם לא יעסוק בהם, יראה פרטיו ולא יכירם, יעבור עליהם ולא ירגיש בם. ראה כי אין דברי החסידות ועניני היראה והאהבה וטהרת הלב דברים מוטבעים באדם עד שלא יצטרכו אמצעים לקנותם, אלא ימצאו אותם בני האדם בעצמם כמו שימצאו כל תנועותיהם הטבעיות: 
כשינה והקיצה, הרעב והשבע, וכל שאר התנועות החקוקות בטבענו. אלא ודאי שצריכים הם לאמצעים ולתחבולות לקנות אותם, ולא יבצרו גם כן מפסידים להם שירחיקום מן האדם, ולא יחסרו דרכים להרחיק מפסידיהם. אם כן אפוא איך לא יצטרך להוציא זמן על העיון הזה לדעת אמיתת הדברים ולדעת הדרך לקנותם ולקיימם. מאין תבוא החכמה הזאת בלב האדם אם לא יבקשנה?" .

מובן לנו מדברי הרמח"ל הקדוש שעל האדם מוטלת החובה לחקור. החכמה לא תתור ותחפש אחר האדם אלא הוא צריך לבקש אותה ולחפשה.

בחיפוש אחר תכלית הבריאה אינני יכול שלא לצטט שוב את דברי הרמח"ל  מ"מסילת ישרים" : (פרק א - בבאור כלל חובת האדם בעולמו) "יסוד החסידות ושרש העבודה התמימה הוא שיתברר ויתאמת אצל האדם מה חובתו בעולמו ולמה צריך שישים מבטו ומגמתו בכל אשר הוא עמל כל ימי חייו. והנה מה שהורונו חכמינו זכרונם לברכה הוא, שהאדם לא נברא אלא להתענג על ה' ולהנות מזיו שכינתו שזהו התענוג האמיתי והעידון הגדול מכל העידונים שיכולים להמצא. ומקום העידון הזה באמת הוא העולם הבא, כי הוא הנברא בהכנה המצטרכת לדבר הזה. אך הדרך כדי להגיע אל מחוז חפצנו זה, הוא זה העולם. והוא מה שאמרו זיכרונם לברכה (אבות ד): 

העולם הזה דומה לפרוזדור בפני העולם הבא. והאמצעים המגיעים את האדם לתכלית הזה, הם המצוות אשר ציוונו עליהן האל יתברך שמו. ומקום עשיית המצוות הוא רק העולם הזה. על כן הושם האדם בזה העולם בתחילה כדי שעל ידי האמצעים האלה המזדמנים לו כאן יוכל להגיע אל המקום אשר הוכן לו, שהוא העולם הבא, לרוות שם בטוב אשר קנה לו על ידי אמצעים אלה. והוא מה שאמרו, זכרונם לברכה (עירובין כב א): היום לעשותם ומחר לקבל שכרם".

מכאן נביט בשאלה הבאה. מהו העולם הזה? ומהי מטרתו?.

כפי שציינו חכמים העולם הזה משול לפרוזדור. מקום זמני עד לעולם הבא שהוא  בעצם מהווה את העיקר. חשוב שנבין שהעולם הזה  וכן הזמן שכל אחד  נמצא בו הוא זמן פעוט ביותר. שאמר בתהילים:" כאלף שנים בעיניך כיום אתמול.." וכמו כן נאמר( תהילים צ,י) : " ימי שנותינו בהם שבעים שנה ואם בגבורות שמונים שנה ורהבם עמל ואון כי גז חיש ונעופה".

הרבה אנשים שואלים אותי, מדוע אני מאמין בעולם הבא? הם טוענים שהעולם היחיד שקיים מבחינתם הוא העולם הזה, ולכן רק הוא מהווה את המציאות . לטענתם לא יכול להיות, ולא הגיוני שיש עולם הבא.

 לשאלה נגיב דרך משל של חז"ל:

 המשל הוא תינוק ברחם אימו. כאשר תינוק נמצא בבטן אימו הוא מתקיים וניזון דרך פי הטבור. הוא אינו אוכל דרך הפה, ואינו מכיר עולם אחר אלא רחם אימו. הוא אינו מודע לעובדה שיש עולם שלם שם בחוץ,שמכיל דברים עצומים, ובו הוא יתקיים בצורה שונה לגמרי. הוא יאכל דרך הפה, יתרוצץ ממקום למקום, יראה ,יגע ויחווה עולמות שלמים שלא חלם שקיימים. התינוק בבטן אימו אינו מודע לכך שקיים עולם שלם בחוץ, הוא בטוח שזה העולם היחידי שיש ,רק מכיוון שזה העולם היחיד שהוא מכיר. כמה גדולה הפתעתו לראות את גודל העולם הזה ותנאיו השונים בצאתו מרחם אימו . עכשיו לנמשל. העולם הזה הוא הרחם, ובמקרה הזה הדרך שבו אנו אוכלים היא דרך הפה, אנחנו כמו התינוק ברחם אימו, בטוחים שזהו העולם היחידי שקיים מפני שאנו לא מכירים שום דבר אחר, אך מי אמר לנו שהמוות הוא לא הלידה מחדש? שניפטר מהעולם נגלה עולם חדש ,עולם ללא הגבלות פיזיות, עולם רוחני, עולם שלא חלמנו שנראה. זה שאנו לא מסוגלים לתפוס זאת ,לא אומר שזה לא קיים.

מהי מטרת העולם? לשם מה באנו לפה? מי צריך ורוצה את העולם הגשמי הזה?, למה בורא עולם שלח אותנו לעולם מלא פיתויים ועבודה עצמית בתוך גוף גשמי שרק מונע ממני לעשות את רצונו יתברך?

שאלה אינסופית שמראש אני מציין שההסבר שלי הוא רק הסבר על דרך הפשט שבפשט כי יש אין ספור דעות והסברים לתכלית הבריאה מהפשוט ביותר ועד לעמוק שבעמוקים.

אני אסביר פה את תכלית הבריאה בשתי דרכים שאני באופן אישי התחברתי להסברים האלו וחדרו לליבי.

הסבר ראשון: 

כפי שציינו חז"ל מטרת הבריאה היא להטיב עם הנבראים. כן בהתחלה הסבר זה קשה אך נבין אותו בהמשך.

בורא עולם רצה להעניק לנו בניו האהובים עולם שכולו טוב. עולם בעל הנאות רוחניות שלא ניתן לתאר במילים. אך עם זאת  בורא עולם אינו רצה שנחוש בושה בעת קבלת ההטבה ( לפי חז"ל זה נקרא "לחם של בושה"), ולכן רצה להעניק לנו עולם זמני ביותר בו נעבוד כדי לקבל את שכרנו ואז ההטבה לא תהיה הטבה של חסד ורחמים אלא קבלה בזכות.

משל למה הדבר דומה? לכולנו אני מתאר לעצמי הזדמן  לתת צדקה לעני ברחוב. האם יצא לכם פעם להביט בעיניו בעת קבלת הצדקה? אמנם אנחנו עשינו מעשה צדקה אך עם זאת הבושה שהרגיש אותה עני בעת קבלת הצדקה הפכה את מעשה הצדקה לפגום במקצת.  המצב האידיאלי היה לסדר לאותו עני עבודה כלשהי שממנה הוא יכול להתפרנס בכבוד, ואז יוצא שאותו עני מתפרנס למחייתו בכבוד ואינו מרגיש בושה. אנו במגבלותינו לא מסוגלים למצוא עבודה לכל העניים שיש, אך להבדיל מאיתנו בורא עולם מסוגל. בורא עולם לא רצה שנחוש בושה בעת קבלת ההטבה, ואינו רצה לתת הטבה פגומה, ולכן ייצר עבור כולנו עולם עבודה , שבזכות השהייה בו והתמודדות בו נוכל לזכות בחיי עולם הבא שזאת ההטבה, בזכות ולא בחסד. כמובן שיש מקום עוד להמשיך את ההסבר הזה על גבי חוברות שלמות, אבל אני אסתפק בהסבר הזה להבנת הרעיון והמסר. 

הסבר שני: 

את ההסבר השני אני אפתח במשל ששמעתי מפי אחד הרבנים החשובים בארץ, שנגע מאוד לליבי.

לפני מספר שנים בעיר ליד רוסיה , היה עגלון אחד שהיה מסיע בכרכרה שלו את רבי נחמן כל פעם שהצדיק היה מגיע לעיר.אותו עגלון היה מתפאר בכל העיר שהוא מכיר היטב את רבי נחמן מכיוון שהוא היה זה שמסיע אותו בכרכרה. באותם זמנים ניגש תלמיד ישיבה צעיר לרבו, וטען בפניו שהוא ממש היה רוצה להכיר את רבי נחמן, ותיאר בפניו את קנאתו לאותו עגלון שמסיע את הרבי בכל פעם שהוא מגיע לאותה עיירה. הרב הסתכל בתלמידו בפליאה והשיב לו ברכות: וכי אותו עגלון מכיר את רבי נחמן יותר ממך? האם זה שהוא נמצא לאותו פיזית הופך אותם למכרים?. אותו רב שאל את האברך שאלה פשוטה. מי מכיר אותך יותר טוב? אדם שפוגש אותך כל יום במכולת ,או אדם שקורא את היומנים האישיים שלך? התשובה ברורה . אותו תלמיד שקורא את ספריו של רבי נחמן בוודאי שמכיר אותו יותר טוב מהעגלון.

באותו הקשר גם מטרת הבריאה. בורא עולם רצה שנכיר אותו. כדי שנאהב מישהו עלינו להכיר את תכונותיו. אם בורא עולם לא  היה יוצר את עולמנו ,לא היה לנו שום דרך להכיר את מידותיו. שם במרומים נמצא עולם שכולו טוב. הנשמה היא טהורה, שנאמר " נשמה שנתת בי טהורה היא".  אני זוכר שאחת השאלות שלי הייתה מדוע בכלל בורא עולם הביא אותי לעולם הזה? הרי היה לי הרבה יותר נחמד למעלה, בעולם שכולו טוב. אמנם זה נכון ,אך בעולם שכולו טוב לא הייתי יכול להכיר את בורא עולם. אמנם היית נהנה מזיו שכינתו אך לא הייתי יכול להכיר את תכונותיו. איך הייתי יכול להכיר את מידת החסד של בורא עולם בעולם שכולו טוב? איך הייתי יכול לראות מידת הרחמים, הסבלנות, ואורך אפיים של בורא עולם בעולם שכולו רק טוב? איך הייתי יכול ללמוד על הסלחנות שלו בעולם בו אין על מה לסלוח.

המסקנה היא כזאת. בורא עולם רצה שנכיר אותו, שנלמד בעולם הזה ע"י התורה הקדושה על מידותיו ונשתדל עד כמה שאפשר לרכוש תכונות אלו.

לצערי הרב אני נתקל היום בהרבה אנשים שמחוסר ידיעתם פשוט משקיעים אין סוף אנרגיות בטרדות העולם הזה, משעבדים את עצמם לדרישות החברה ושוכחים לגמרי את המטרה כולה. כמה עצוב לראות אדם שכל כך עסוק בטיפוח המסדרון עד כדי כך שהוא לא מבחין באולם הגדול שהמסדרון מוביל אליו.

שלא תבינו לא נכון. צריך ומותר להנות בעולם הזה, בורא עולם לא רוצה לייסר אותנו,להפך. המטרה היא לא להתענות,ו אפשר להנות מהעולם הזה בגבולות המותר אך עם זאת , לא לשכוח שהוא רק פרוזדור לעולם הבא. אל תשקיעו בטפל ותפספסו את העיקר.

 אז כאן נשאלת השאלה, איך מיישמים את הדברים האלה? ואיך מכירים את בורא עולם ודרך הנהגתו, והתשובה  היא פשוטה..דרך התורה הקדושה.



מעמד הר סיני - הוכחת האלוקים והיהדות.

אתם יודעים מהו הספר הכי נמכר בעולם? אני מאמין שהתשובה ברורה לכולם, הספר הכי נמכר בעולם הוא התנ"ך. ולא סתם, 75% מהעולם הם אנשים מאמינים (בעיקר מ-3 הדתות המרכזיות), ולכולם מכנה משותף אחד. כולם מאמינים בתורה הקדושה. אף אחת מהדתות לא מעזה לשלול את התורה .

 כאן נשאלת עוד שאלה...למה להם להאמין שהתורה אמת? הרי הכי קל היה להם להכחיש את התורה. הסיבה שהם אינם מכחישים את התורה ואת העובדה שעם ישראל אכן היה העם שהקדוש ברוך הוא בחר בו במעמד הר סיני הוא דבר שגם אם הם היו רוצים להכחישו זה לא היה אפשרי, ולכן אין להם ברירה אלא להמציא תיאוריות אחרות וספרי המשך לתורה. תחשבו על זה, אין אף דת שסותרת את היהדות. למרות השנאה , הקנאה והרדיפה האינסופית, הם לא מכחישים שהתורה אמת.

אם 75% אחוז מהעולם טוען שזה אמת, האם נראה לכם הגיוני לשלול את זה על הסף?

אני מצרף מאמר שיוכיח למי שעדיין לא ברור לו שהתורה ומעמד הר סיני הם אמת לחלוטין ולא מציאות בדויה.


המאמר נערך מן הספר ''מסע אל פסגת הר סיני'', הרב מרדכי נויגרשל, בהוצאת ''יהדות מזוית שונה'', עמ' 11-47.



מעמד הר סיני בו התגלה האלוקים, מהווה את יסוד אמונת היהדות. מעמד זה, הינו מעמד יחיד במינו בהיסטוריה; אין עם בעולם אשר בצקלונו סיפור אודות אירוע היסטורי דומה, בו אלוקים התגלה להמונים. סיפוריהם של כל הדתות מתחילות מיחיד, שבא וסיפר על עצמו ניסים ונפלאות מכל הסוגים, אשר אינו מדבר על התגלות אלוקית ברורה בפני המונים, בדומה למעמד הר סיני. 

לו הייתה אפשרות להמציא סיפור שכזה, ודאי היו הדתות השונות שמחות מאוד להמציאו ולאמצו שכן העדרו מחליש בצורה משמעותית את האוטנטיות של דתם.
וזאת מכיוון שיסודה של הדת – השליחות שקיבל המייסד – בנוי על סיפורו האישי ללא כל עדים וללא הוכחה של ממש (איש לא ראה את מוחמד פוגש את המלאך גבריאל – כפי שמאמינים מאמיני האסלאם – הוא היחיד שנכח על פי סיפורם, בפגישות האלה והוא זה שבא וסיפר. כמו כן איש לא ראה את מייסד הנצרות מקבל שליחות כלשהיא מהאלוקים – לכל היותר ניתן לומר שהוא בא וסיפר). בנקל ניתן לפקפק בנכונותו של הסיפור. כל אדם יכול לבדות מלבו אינספור סיפורים, ואם הוא מוכשר וכריזמטי יצליח גם לשכנע המונים בנכונותם.

שונה לחלוטין דת שיסודה בהתגלות המונית, שתחילתה בהמונים המספרים כי ראו אלוקים, כי שמעו דברי אלוקים וכו'. קהל גדול לא יכול להמציא יחד סיפור, ולספרו במדויק כאילו כולם ראוהו והיו עדים לו.



התורה ידעה מראש כי איש לא יצליח להמציא סיפור שכזה. 
יהדות
ספר דברים, פרק ד':

''בצר לך ומצאוך כל הדברים האלה, באחרית הימים, ושבת עד ה' אלוקיך ושמעת בקולו... כי שאל נא לימים ראשונים אשר היו לפניך, למן היום אשר ברא אלוקים אדם על הארץ [לאורך כל ההיסטוריה האנושית] , ולמקצה השמים ועד קצה השמים [בשום מקום ביקום], הנהיה כדבר הגדול הזה, או הנשמע כמוהו, השמע עם קול אלוקים מדבר מתוך האש, כאשר שמעת אתה ויחי''.



כלומר: התורה המדברת אל היהודי שבכל דור ודור, מבטיחה כי בשום מקום ביקום ולאורך כל ההיסטוריה האנושית לא יהיה מעמד כמו הר סיני בו אלוקים מתגלה לעם (''הנהיה כדבר הגדול הזה''). ולא רק זאת, אלא התורה מוסיפה ומתחייבת שאיש לא יוכל להמציא סיפור כזה (''או הנשמע כמוהו'')!

אם אכן ניתן להמציא כזה סיפור, מי כמו כותב פסוקים אלו שיודע שניתן לעשות זאת, יתחייב לכך? כיצד נטל סיכון כה גדול להבטיח שאיש בעולם לא יצליח להמציא כזה סיפור ולספרו (שהרי הסברנו שהעדרו של סיפור התגלות המונית מחליש את יסודות הדת)?



מעמד הר סיני הוא אירוע היסטורי מוכח. וזאת מ-2 סיבות:

1. התורה מועברת מדור לדור תוך רציפות היסטורית בלתי פוסקת.

2. האירוע עצמו ארע בפני רבים.

רציפות היסטורית היא מילת המפתח במחקר ההיסטורי, והיא הסיבה העיקרית לראות אירועים בעבר כעובדות היסטוריות. אירועים שעוברים ברצף, נחשבים כעובדות. סיפורה של אישיות היסטורית כאלכסנדר מוקדון, עובר מדור לדור כסיפור שהתרחש לפני המונים. אם הומצא, איש לא ראהו, ולכן קשה מאוד להסביר כיצד ניתן היה להמציאו לשכנע המונים שאכן היה. הנה סיפורו של מוחמד, נביא האסלאם שסיפר כי ראה את המלאך גבריאל בהיותו לבדו במדבר, עובר מדור לדור ברציפות היסטורית בלתי פוסקת. ידוע לנו כי אכן היה אדם שכזה, המונים ראוהו! ואולם, אין אנו יודעים מאומה אודות אמיתות סיפורו, שכן אפילו לפי הסיפור שלהם – איש לא ראה את מוחמד פוגש את המלאך גבריאל מלבד עצמו. 



תורת ישראל עברה עד הלום תוך רציפות היסטורית אינטנסיבית שאין דומה לה בשום אומה ולשון ושאין כדוגמתה סביב שום סיפור היסטורי אחר. אין איש בעולם היודע לנקוב בשמות אישים כל שהם בדורות השונים, ולו גם בחלק קטן מהם בלבד, ששמו להם מטרה להעביר את סיפורו של אלכסנדר מוקדון. הרציפות ההיסטורית סביב סיפורו הינה רציפות סתמית, ואילו התורה עוברת ברציפות היסטורית שמית מפורטת. הרציפות ההיסטורית של העברת הדורות מתוארכת היטב. אנו יודעים מי היו ראשי הדורות שהעבירו את התורה מדור לדור, באיזה תאריכים ''מלכו'' ובאיזה תאריך נפטר כל אחד והעביר את שרביט ההנהגה למנהיגי הדור שאחריו. רציפות היסטורית צפופה וברורה שכזו היא לבדה הופכת כל מעשה ''השתלה'' של סיפור שלא היה, למשימה בלתי אפשרית.
מצוות כה רבות נצטוו ישראל לקיים ''זכר ליציאת מצרים'', וזכר לשאר אירועי המדבר (חג השבועות, זכר למתן תורה. חג הסוכות זכר לסוכות ולענני הכבוד). כל חייו של היהודי מוקפים במעשים שנעשים ''לזכר''.

לולא ניתנה תורה ליוצאי מצרים והולכי המדבר שזכרו את כל אותם אירועים, כיצד ניתן היה לצוות על כך? כיצד החלו לקיים את אותן מצוות ''לזכר''? כיצד ניתן לצוות מאן דהו לעשות מעשים על מנת לא לשכוח, אירועים שמעולם לא ראה?

על אף שלא היינו באותם אירועים, אנו מקיימים אותם כי אבינו קיימן כל חייו, והרי לא מדובר בהנהגות שלפתע אי באמצע חייו החלו לנהוג לפיהן. והם עשו כן מאותה סיבה עצמה – שאבותיהם קיימו וכו'.

אין בעיה להמשיך זיכרונות, אבל אין אפשרות להתחיל בהם אם לא זוכרים אותם בפועל. הראשונים שהחלו לקיים את אותן מצוות חייבים היו אפוא להיות עדי ראיה.

האם השתלה הייתה יכולה להצליח? השתלה לא אפשרית מפאת מספר סיבות:


1. על ה''משתיל'' היה מוטל לשכנע המונים לקבל מערכת ובה, בין השאר, חוקים יוצאי דופן הקשים להבנה.

2. היה עליו לשכנעם בצורה כזו שעוצמת השכנוע תהיה חזקה דיה, כדי להותיר רושם עז בליבם עד יומם האחרון וזאת כדי שיוכלו להעביר את הסיפור לבניהם אחריהם.

3. כיצד נעלם ה''משתיל'' מהזיכרון הלאומי ההיסטורי? לאן נעלם ''אירוע ההשתלה'' שאיש לא תיעדו?

האם איש לא יחוש בתרמית כאשר יבקש ה''משתיל'' : ''אנא בטובכם, אל לכם לספר כי אני סיפרתי לכם את הסיפור... עליכם לספרו כאירוע הידוע לכם זה מכבר...'' ?


בנוסף, אם היו מביאים לעם את התורה בתקופה מאוחרת יותר, מן התאריך עליו מדברת המסורת, היה קשה מאוד לשכנעו לקבלה כי מה יאמר המביא האלמוני? 

אם יאמר ''קבלתי אותה היום וכתבתיה'' אז מייד יאמרו לו: הרי בתורה כתוב ''ויכתוב משה את התורה הזאת...'' (דברים ל''א, פס' ט'). כלומר, שהיא נכתבה כבר ע''י משה.

מובן אפוא שהמשתיל לא יוכל לומר'' ''היום כתבתיה'' או ''היום נכתבה'', עליו יהיה לומר, כי הייתה כתובה, וכדי שלא ישאל מייד: ''כיצד לא שמענו על קיומה?'' יהיה עליו לטעון, כי הייתה ואבדה, והוא גילה אותה! ואולם כאן ישאלוהו: '' הרי בתורה כתוב שיש הבטחה שלא תשכח – ''וענתה השירה הזאת לפניו לעד כי לא תשכח מפי זרעו'' (דברים ל''א, פס כ''א) והנה נשכחה! שכן, איש לא זוכר אותה מלבדך...

ואם הוא יטען – הנה אני זוכר, התורה עברה במשפחתי בסודיות, אז יאמרו לו שני דברים:

1. כשהתורה כותבת ''וענתה השירה הזאת לפניו לעד'' אנו מצפים שלעדות זו יהיה כוח שכנוע כיאה וכיאות ל''עדות'' שהאלוקים מעיד ואם כל העדות מסתכמת בהעברה כה מצומצמת אז זו לא עדות קבילה. ממילא הפסוק לא התגשם.

2. הרי כתוב בתורה : ''רק השמר לך ושמר נפשך מאוד פן תשכח את הדברים אשר ראו עיניך ופן יסורו מלבבך כל ימי חייך והודעתם לבניך ולבני בניך יום אשר עמדת לפני ה' בחורב'' (דברים ד' פס ט').

איך יתכן שציווי כזה, הכתוב בלשון חמורה כל כך, לא נשמר ע''י איש?

ואם לא נשמר כיצד ישכנעם ''המשתיל'' שהם צריכים להתחיל במסורת עקשנית שכזו?


מסקנה: ''השתלת'' התורה בתקופה מאוחרת מזו שהמסורת טוענת לא הייתה מצליחה, וממילא היא בלתי אפשרית. כיוון שלא הייתה ''השתלה'' הרי ברור כי התורה נכתבה בזמן שהמסורת טוענת וניתנה לאנשים שחוו את המאורעות שיכלו לאשרם או להכחישם. ומתוך שקיבלו את התורה יש כאן הוכחה נוספת שמעמד הר סיני אכן היה כמתואר.



מדוע התורה לא הייתה יכולה להתהוות בשלבים?

כמה סיבות לדבר :

1. היום שבו התורה נחתמה היה חייב להיזכר. היכן הוא?

2. כיצד נשמטו מהזיכרון הלאומי כל אותם ''שלבי התהוות'' מדומים?

3. בספר דברים פרק ד' פס ב' נאמר: ''לא תוספו על הדבר אשר אנכי מצוה אתכם ולא תגרעו ממנו''. אחרי שפסוק זה נכתב לא הייתה כל אפשרות להוסיף מאומה על דברי התורה. שכן כל מי שינסה להוסיף, מייד ידחה ע''י ההמונים. דומה הדבר לתכונת ''הגנת מסמך'' הקיימת ברוב תוכנות המחשב המודרניות. כשמפעילים תכונה זו, המסמך ננעל בפני שינויים.


התורה מצווה ''ושיננתם לבניך'' וגם הנביא ישעיהו אומר (נ''ט) ''ואני, זאת בריתי אותם אמר ה', רוחי אשר עליך, ודברי אשר שמתי בפיך לא ימושו מפיך ומפי זרעך ומפי זרע זרעך אמר ה' מעתה ועד עולם.

לא עברה שנה בהיסטוריה בה לא נוצרו מאות יצירות תורניות. לא עברה שנה מבלי שאלפי יהודים עסקו בתורה. שושלת הדורות בה עוברת התורה איה שושלת אחת בלבד אלא רשת של שושלות המתפרסת על פני כל העולם. חלקן היו מנותקות זו מזו במשך מאות רבות של שנים, ואע''פ כן בסופו של דבר חזרו כולם עם אותה תורה שבכתב, אותה תורה שבע''פ, אותם ששה סדרי משנה ואותו תלמוד בבלי.


כל הדתות בעולם מספרות על ניסים, שעשו מחולליהן ו''קדושיהן''. אך המכנה המשותף לכל הניסים הללו הינו שכולם אירעו בפני יחידים והתרחשו לפרק זמן קצר ביותר.

לעומת זאת, הניסים שהתרחשו במעמד הר סיני, התרחשו לעיני המונים, ונמשכו ברציפות במשך 40 שנה, מה גם מדובר באירועים אשר לא יתכן שהיו אחיזת עיניים, שכן מתואר, כי לא אכלו ולא שתו במשך 40 שנה אוכל טבעי. כל אותן שנים אכלו מן – לחם ניסי - ושתו מי בארה של מרים – באר ניסית. והרי אף אם יעלה מישהו רעיון, כי ניתן לאחוז עיני אדם רעב, ולשכנעו שאכל, אף אם באמת לא אכל, והוא יחשוב שבע, הרי ברור כי אין הדבר יכול להמשך אלא זמן קצר בלבד שכן הגוף דורש את שלו.

דוגמה לנבואה מהתנ"ך (אחת מרבות) שממחישות את אמיתות התורה והיותה מעל הטבע:

נבואות ירמיהו וישעיהו על בבל:

הבה ננסה לעמוד במקומו של הנביא ירמיהו, ולראות את אשר הוא ראה מול עיניו. ירמיהו רואה את האימפריה הבבלית בתפארתה, כובשת את כל העולם, בלתי מנוצחת ומעל הכול – כובשת את ארצו, מגלה את בני עמו, ומחריבה את ארצם. ובכל זאת ירמיהו אומר שבבל האדירה תחרב! 

ירמיהו וישעיהו ניבאו על העיר בבל את הדברים האלה : ''הייתה בבל צבי ממלכות, תפארת גאון כשדים כמהפכת אלוקים את סדום ואת עמורה, לא תשב לנצח ולא תשכון עד דור ודור...'' (ישעיהו י''ג, פס' נ').

לפנינו הבטחה חד משמעית שמהרגע בו תחרב בבל לראשונה, אחרי שהנבואה נאמרה עד... הנצח, איש לא יצליח לבנותה! איזה אדם יעז לדבר על נצח?

עלינו לזכור, כי גם בימינו אנו, ימים בהם הטכנולוגיה כה מתקדמת ובקלות יחסית ניתן ליצור תשתית לעיר חדשה, מכל מקום, ערים שחרבו – אם במלחמה, אם באסונות טבע, חזרו ונבנו שנית באותו מקום עצמו. אפילו הירושימה ספוגת הקרינה הקטלנית, שהיגיון חייב לכאורה להימנע מלבנות תחתיה עיר באותו מקום, חזרה ונבנתה שנית במקומה הראשון. קל וחומר בעת העתיקה, עת שכה קשה היה לבנות תשתית.
כיוון שמעמד הר סיני מהווה עובדה היסטורית, וכיוון שהתיאורים על אודות אורחות החיים במדבר, וביציאת מצרים אכן התרחשו, הרי אנו יודעים כי נכון הדבר שיש כוח השולט בטבע ובהיסטוריה והוא נתן את התורה כמערכת הוראות הפעלה של האדם והעולם.

מסקנה: התורה ניתנה בסיני, ע''י השולט בטבע ובהיסטוריה וכל פרטיה מדויקים.
