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בס"ד
מבוא במעלת הנשים ומעמדן על פי התורה
תכונות הנשים
מצינו בדברי חכמינו זכרונם לברכה שתכונות הנשים שונות בכמה דברים מהגברים, כמובא בגמרא (נדה מה) על הפסוק (בראשית ב' כב'):"ויבן ה' אלוקים"- אמר רב חסדא:מלמד שנתן הקדוש ברוך הוא בינה יתרה באשה יותר מבאיש. וכן איתא במכילתא (שמות רבא, פרשה כח'  ב') על הפסוק (שמות יט ג') "כה תאמר לבית יעקב"-אלו הנשים. אמר לו הקב"ה למשה: אמור להם ראשי דברים, שהן מסוגלות לשמוע. "ותגיד לבני ישראל"-אלו האנשים. אמר לו הקדוש ברוך הוא למשה: אמור להם דקדוקי דברים, שהם מסוגלות לשמוע. פירוש שני: למה ציווה לנשים תחילה? מפני שהן מזדרזות במצוות. טעם אחר: כדי שיהיו מנהיגות את בניהן לתורה. אמר רבי תחליפא: אמר הקדוש ברוך הוא: כשבראתי את העולם, לא ציוויתי אלא לאדם הראשון ואחר כך נצטוותה חווה, והורע בעיניה שלא ציווה אותה תחילה, ועברה וקילקלה את העולם, שהאכילה מעץ הדעת וגרמה מיתה לעולם, עכשיו אני קורא לנשים תחילה –הן  מבטלות את התורה, לכך נאמר:"כה תאמר לבית יעקב". עד כאן.
ומה שבתחילה פתח בשבח הנשים, שהן מזדרזות במצוות יותר מן האנשים, ואחר כך רבי תחליפא דורש אותן לגנאי, שאמר שמפני שלא אמר הקדוש ברוך הוא לחווה תחילה, עברה וקילקלה את העולם –כתב על זה באחד מספרי המוסר שיש נשים כשרות וצנועות, והם מזדרזות במצוות יותר מן האנשים. ומה שאמר רבי תחליפא, הוא בנשים שאין בהן יראת חטא, שאם לא יכבדו אותן עלולות לקלקל.
והמעיין בזה יראה את התכונות המצויות בנשים:
1. צורת האמירה. שלאשה ציווה לומר בלשון רכה וראשי דברים, בצורה שהיא מסוגלת לשמוע, מה שאין כן לאנשים, שאמר להם דקדוקי דברים ובלשון קשה ובתוכחות, כדי שיראו העונש אם לא יקיימו את התורה.
2. שהנשים זריזות ומקבלות דברי תוכחה ומוסר, וחביבה עליהן התורה והמצוות ודברי חכמים, וכל מה שיאמרו להם החכמים, מטין אוזן לשמוע, ונכנסין הדברים בליבן יותן מן האנשים.
3. שהנהגת הבנים לתורה נתון יותר בידי האישה.
וכן מצינו שאמרו חכמינו זכרונם לברכה (יומא סו): אין חכמה לנשים אלא בפלך (מלאכת הטוויה) ובמגילה (יד): אמרו: נשים רחמניות הן. ובנידה (לא): שאלו תלמידיו את רבי דוסתאי ברבי ינאי: מפני מה האיש מקבל פיוס (רש"י: נח לרצות) ואין אישה מקבלת פיוס (שאינה מתפייסת במהרה)? והשיב להם: זה ממקום שנברא (הבעל שנברא מעפר, שהוא רך נח להתפייס), וזה ממקום שנברא (האישה, שנבראה מעצם שהוא קשה, קשה לה להתפייס).  וכן אמרו (נדה מה) על הפסוק (בראשית ב' כב'):"ויבן ה' אלוקים את הצלע אשר לקח מן האדם לאישה ויביאה אל האדם", מלמד שנתן הקדוש ברוך הוא בינה יתרה באישה יותר מבאיש.
מצינו שהפליגו חז"ל בשבח הנשים
אמרו בגמרא (ברכות יז): תנו רבנן, גדולה הבטחה שהבטיחן הקדוש ברוך הוא לנשים יותר מן האנשים, שנאמר (ישעיה לב): "נשים שאננות קומנה שמענה קולי, בנות בוטחות האזנה אימרתי" – הרי קראן הקדוש ברוך הוא שאננות ובוטחות.וכן מה שאמרו (מד"ר) הנ"ל, שהנשים מזדרזות במצוות יותר מן האנשים.
וגם קדושת והצלחת הבנים נתון בידי האישה, דלפי קדושתה וזהירותה –כך נפש הילד מתקדשת יותר. וכמו שמצינו בקמחית, שאמרו (יומא מז): שבעה בנים היו לה לקמחית, וכולם שימשו בכהונה גדולה. שלחו חכמים אחריה, ואמרו לה: מה מעשים טובים יש בידך? אמרה להם: מעולם לא ראו קורות ביתי את שערות ראשי. שהיתה מקפדת ביותר על גילוי השער, ובזכות זה זכתה לראות את שבעת בניה כוהנים גדולים. ואמרו על רבי יהושע: "אשרי יולדתו", שאימו היא שגרמה לו להיות חסיד, שהיתה מביאה את עריסתו, בעודו קטן, לבית המדרש, כדי שאזניו יקלטו דברי תורה. וכן מצינו באבות דרבי נתן על אימו של רבי יוסיי, שבימי עיבורה, בכל יום ויום, היתה הולכת לבית המדרש ואומרת לחכמים שיתפללו עליה שתזכה בבן תלמיד חכם. וכן היה, שזכתה ויצא ממנה רבי יוסיי. וכתב על זה בספר "דרך חכמה": מכאן שכשרות וצדקות הבנים הם מהאם ולא מהאב.
+++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++
נביאות
ויכולות הנשים להגיע למדרגות גבוהות. וכבר אמרו בגמרא (מגילה יד'): שבע נביאות עמדו להן לישראל:
שרה- שסכתה ברוח הקודש, שנאמר (בראשית כא' יב') "כל אשר תאמר אליך שרה שמע בקולה"
מרים- דכתיב (שמות טז' כ'):"ותיקח מרים הנביאה". ומה נתנבאה? אמרה, עתידה אמי שתלד בן שיושיע את ישראל. ובשעה שנולד, נתמלא הבית כולו אורה, עמד אביה ונשקה על ראשה, אמר לה: בתי, נתקימה נבואתך.
דבורה- דכתיב (שופטים ד' ד') "ודבורה אישה נביאה".
חנה- דכתיב (שמואל א' ב' א'): "ותתפלל חנה ותאמר עלץ ליבי בה' רמה קרני בה'". נתנבאה על דוד ושלמה שנמשחו למלך ב"קרן", ונמשכה מלכותן. אבל שאול ויהוא, שנמשחו למלך ב"פך" לא נמשכה מלכותם.
אביגיל- שאמרה לדוד (שמואל א' כה' לא): "ולא תהיה זאת לך לפוקה ולמכשול". נתנבאה על מעשה בת שבע.
חולדה- דכתיב (מלכים ב' כב' יד') וילך חלקיהו הכהן ואחיקם ועכבור ושפן ועשיה אל חולדה הנביאה".
אסתר- דכתיב (אסתר ה' א') "ויהי ביום השלישי ותלבש אסתר מלכות" –שלבשתה רוח הקודש.
הגאולה- בזכות רחל
"ועיני לאה רכות" (בראשית כט יז') ולמה? לפי שהיתה סבורה ליפול בגורלו של עשו, שכן הכל היו אומרים: שני בנים לרבקה ושתי בנות ללבן, הגדולה לגדול והקטנה לקטן, לפיכך בכתה לאה עד שנעשו עיניה רכות (רש"י). ועל הפסוק: "ויזכור אלוקים את רחל", כתב רש"י: זכר לה שמסרה סימניה לאחותה, ושהיתה מצרה שלא תעלה בגורלו של עשו. שכשדיבר יעקב עם רחל על הנישואין אמרה רחל: יש לי אחות גדולה ממני, ואבי לא ישיא אותי לפניה. מסר לה יעקב סימנים שלא יחליפנה בלאה. כשהגיע ליל הנישואין, ראתה רחל כי מכניסין את לאה לחופה, אמרה בליבה: עכשיו תתבייש אחותי, שיעקב ישאלנה והיא לא תדע. מה עשתה? הלכה ומסרה לה את הסימנים, והיינו דכתיב (בראשית כט): "ויהי בבקר והנה היא לאה", שמתוך סימנים שמסרה רחל ללאה לא ידע יעקב עד עכשיו.
בוא וראה עד כמה שגבהו מידותיה של רחל, ועד היכן הגיעה בזהירותה בכבוד הבריות. משראתה רחל שיעקב עומד לשאת שלא בידיעתו את לאה, עמד עתה בפניה חשש רציני פן תיפול היא בגורלו של עשו הרשע, כי באותה שעה עדיין לא ידעה שיעקב ירצה להמשיך לעבוד שבע שנים נוספות כדי לשאת גם אותה. וזאת לאחר שבע שנים של ציפיה ממושכת וגעגועים עזים, מתי תזכה לעלות בחלקו של יעקב הצדיק בחיר האבות. ובכל זאת, כשכל תכניתה מתנגשת עם עלבון אותה, ויתרה והפקירה הכל. ולא עוד אלא שהולכת ומוסרת סימניה ללאה והכל בכדי שנישואי לאה ילכו ללא תקלות, ולא תבוש ולא תיכלם.
אומר רבי לוי יצחק מברדיטשוב (קדושת לוי, ויצא): משנוכח יעקב מעוצם מידותיה העל-אנושיים ומסירות נפשה למען כבוד הזולת, עד כדי הפקרת חייה, נתגברה בו עתה אהבתו אליה. וכך מפרש הוא את הפסוק:"ויאהב גם את רחל מלאה".- המ"ם של "מלאה" אינו בא להורות על יתרון, אלא כסיבה, מהיכן נתגברה אהבתו לרחל- "מלאה" ממסירותה עבור לאה בשל המעשה הנפלא שעשתה למען לאה.
לפיכך, זכתה רחל ויצא ממנה שאול (עפ"י מגילה יג' ב') וכל גאולת ישראל ופדותם מהגלות  תלויה במידותיה אלו. כמו שמובא במדרש (פתיחה דאיכא רבתי כד'): אמר אברהם לפני הקדוש ברוך הוא:ריבונו של עולם! מפני מה הגלית את בני ומסרתן בידי האומות, והרגום בכל מיני מיתות משונות, והחרבת את בית המקדש, מקום שהעליתי את יצחק בני עולה לפניך? וכו'. קפצה רחל אימנו לפני הקדוש ברוך הוא ואמרה: ריבונו של עולם! גלוי לפניך שיעקב עבדך אהבני אהבה יתרה, ועבד בשבילי לאבא שבע שנים, וכשהשלימו אותן שבע שנים, והגיע זמן נישואי לבעלי, יעץ אבי להחליפני לבעלי בשביל אחותי, והוקשה הדבר עד מאד, כי נודעה לי העצה, והודעתי לבעלי ומסרתי לו סימן שיכיר ביני ובין אחותי, כדי שלא יוכל אבי להחליפני. לאחר מכן התחרטתי בעצמי וסבלתי את תאוותי, [התאפקתי וכבשתי את האהבה בקירבי, והעברתי על מידותי וויתרתי לאחותי] וריחמתי על אחותי שלא תצא לחרפה. ולערב כשהחליפו ונתנו לו את אחותי במקומי, מסרתי לאחותי כל הסימנין –כדי שיהיה סבור שהיא רחל! ולא עוד, אלא שנכנסתי תחת המיטה שהיה שוכב עם אחותי, והיה מדבר עימה והיא שותקת, ואני משיבתו על כל דבר ודבר, כדי שלא יכיר לקול אחותי, וגמלתי חסד עימה ולא קינאתי בה ולא הוצאתיה לחרפה!
ומה אני, שאני בשר ודם עפר ואפר, לא קינאתי לצרה שלי ולא הוצאתיה לבושה ולחרפה. אתה מלך חי וקיים ורחמן, מפני מה קינאת לעבודת אלילים שאין בה ממש, והגלת בני ונהרגו בחרב ועשו אויבים בהם כרצונם?! מיד –נתגלגלו רחמיו של הקב"ה, אמר: בשבילך רחל אני מחזיר את ישראל למקומן!!! הדא הוא דכתיב (ירמיהו לא יד') "כה אמר ה' מינעי קולך מבכי ועיניך מדימעה, כי יש שכר לפעולתך נאום ה', ושבו מארץ אויב. ויש תקווה לאחריתך נאום ה' ושבו בנים לגבולם".
+++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++

גאולת מצרים
"בזכות נשים צדקניות שהיו באותו הדור נגאלו ישראל ממצרים". (סוטה יא') הנשים הפיחו באותו הדור זיקי תקווה ורוח גבורה שלא להתיאש, ושצריך לצפות ולהיות מוכנים לגאולה שעתידה לבוא
בנות צלפחד
"ותקרבנה בנות צלפחד וכו' ותעמודנה לפני משה וכו', אבינו מת במדבר וכו', למה יגרע שם אבינו מתוך משפחתו כי אין לו בן, תנה לנו אחוזה בתוך אחי אבינו (במדבר כז' ג') ומובא במדרש (במד"ר כא' י'): יפה כח הנשים מכח הגברים. אנשים אמרו: ניתנה ראש ונשובה מצרימה" נשים אמרו: "תנה לנו אחוזה". לכך נכתבה פרשה זו סמוך למיתת דור המדבר שמה שפרצו האנשים –גדרו הנשים.
אתה מוצא שאמר להם אהרון (שמות לב ב'): "פרקו נזמי הזהב אשר באזני נשיכם וכו'. ויתפרקו כל העם את נזמי הזהב אשר באזניהם", אבל הנשים לא מוזכרות, מכאן שהנשים לא נשתתפו עימהן במעשה העגל.
אותו הדור היו הנשים גודרות מה שהאנשים פורצים.
בטח בה לב בעלה
והאישה, בכח האמונה שבלבבה, ובבטחון העז הטבוע ברעיונה ודמיונה –יכולה בשעות קשות להיות לעזר והצלה לבעלה, בחן שפתיה בנועם דבריה המלבבים והנעימים, הריהי מעודדת אותו ומחזקת את רוחו, מפיגה את צערו, והופכת את אהלה לגן עדן אמיתי, מלא אורה ושמחה, חדוות הנפש ואצילות עילאית, מעוררת בקרב בעלה גם הוא את רגש האמונה והבטחון להבליג על צערו, ונותנת לו כח לסבול את  משא וטורח החיים, ולצפות לישועת ה' הקרובה.
ברוריה אשת רבי מאיר
ברוריה –אשתו של רבי מאיר, ביתו של התנא רבי חנינא בן תרדיון, אשר נהרג על קידוש ה' יחד עם עשרת הרוגי מלכות שנהרגו על ידי הרומאים, היא האישה היחידה המוזכרת בגמרא שהשתתפה במשא ומתן של הלכה עם חכמי הדור. אישה חכמה ומלומדת היתה, וידע רב לה בדינים ובהלכות. משהיתה מביעה את דעתה על ענין מסויים, היו דבריה נשמעים ונשקלים בין החכמים, כאילו אחד התנאים אמר זאת, ומספר פעמים הכריעו חכמים הלכה כמותה.
ברוריה הגיעה לדרגות גבוהות, את ידיעותיה הרבות רכשה מלימוד מתמיד, במשך שלוש שנים היתה לומדת שלוש מאות הלכות בכל יום משלוש מאות גדולי ישראל. פעם, בעת  דיון בבית דינו של אביה, חלקה על פסיקתו. שמעו חכמים את דבריה, ולאחר שדנו בדבריה, הכריע רבי יהודה בן בבא כמותה.
כמו כן, פעם דנו רבי טרפון וחכמים בדין טומאה וטהרה והגיעו לכלל הכרעה. ברוריה שמעה אותם וחלקה על דעתם. לבסוף הכריע רבי יהודה כדעתה, ואמר: "יפה אמרה ברוריה"!
על פיקחותה מסופר, כי פעם (כפי הנראה היה זה בעת ילדותה) ניגש אליה רבי יוסי הגלילי ושאלה:"באיזה דרך נלך ללוד? ברוריה השיבה לו בעקצניות: גלילי שוטה, לא כך אמרו חכמים, אל תרבה שיחה עם האישה? היה לך לקצר דבריך ולומר "באיזו ללוד"...
ברוריה ידעה בחייה הרבה צער ויסורים: אביה נשרף על קידוש ה' על ידי מלכות הרשעה-רומי, ובאותה תקופה נהרגה גם אימה, אך היא ידעה לקבל את הגזרה ולהבליג על רגשותיה. וכך היה בעת האסון הנורא שפקד אותה באחת השבתות.
לברוריה היו 2 ילדים, נערים מוכשרים ומוצלחים, בקיאים היו בתורה וידעו לפרשה בפרושים מלאי טעם. רבי מאיר, אביהם, אהבם ושמח לשמוע את חידושיהם ופרושיהם על התורה. אך באחת השבתות, בזמן המנחה, בעת שרבי מאיר נשא דרשה בבית הכנסת ובניו היו עם אמם בבית, לפתע שוד ושבר, לעיני אימם ברוריה, נפטרו שני הבנים, לפתע מצאה ברוריה את עצמה ליד שני בניה שאין בהם נשמת חיים. החלומות והתקוות המחשבות והתפילות, נגדעים ונגנזים.ההלם הנורא, הכאב העצום. אבל ברוריה הצדקת ידעה להבליג, כדרכה קיבלה את  הגזרה הנוראה ושתקה. היא שמרה על  צלילות דעתה, ומפני קדושת השבת לא צעקה ולא בכתה –הן שבת היום, ואסור להתאבל. היא כיסתה את בניה בסדין, וחזרה לשולחן שבת.
כשהגיעה השבת לקיצה, רבי מאיר שב לביתו, וכדרכו ציפה לשמוע את המולת הילדים, וכשלא שמע את קולם, שאל את ברוריה היכן הם? הם יצאו לרגע ועוד מעט ישובו –ענתה ברוריה –אנא, בבקשה ממך הבדל על היין. לאחר שהבדיל רבי מאיר וסעד את סעודת מלווה מלכה שהכינה לו ברוריה, פנתה אל בעלה בשאלה: אתמול מסר לי מישהו פיקדון, והיום מבקש הוא לקחתו חזרה, האם עלי למסרו או לא?
תמה ר' מאיר על שאלתה: ודאי שאת צריכה למסור את הפקדון לבעליו. מקבלת אמרה לו ברוריה, אך אילמלא היתה כך דעתך, לא הייתי מחזירה. היא קראה לו לחדר, ולאחר שהסירה את הסדין, נתגלה המחזה המזעזע והמחריד. רבי מאיר פרץ בבכי קורע לבבות, והתחיל קורא: בניי, בניי, רבותיי ומוריי, אמנם הייתם ילדיי אך הייתם רבותי בתורה, בחכמתכם ובתורתכם האירותם את עיניי...
התחילה ברוריה הצדקת לנחמו: רבי, ולא כך אמרת לי שאנו צריכים להחזיר את הפקדון?  "ה' נתן וה' לקח- יהי שם ה' מבורך"! כך שמע רבי מאיר את דברי אישתו, את אימרותיה של האם הגיבורה אשר קיבלה עליה את הגזרה מתוך אהבת ה' והתנחם. כששמעו חכמים את המעשה, קראו עליה את הפסוק (משלי לא י') אשת חיל מי ימצא".
הנה בשעה קשה ומרה זאת עמדה האם הגיבורה, ומלבד שסגרה את ההתפרצות הטבעים הנובעת מלב אם אוהבת, עוד הגדילה בשעה זו למצוא מילים ותנחומים לבעלה, והיא שעודדה אותו בכח האמונה שבלבבה, ובכוחה העז הפיחה רוח ניחומים בקרב בעלה להבליג על צערו, וממנה מצא רבי מאיר את התנחומים עד שנתיישבה ונחה דעתו.
על הארץ ועל המזון
מסופר במדרש (תנחומא תזריע ו') על כהן שירד מנכסיו, ולא היה בידו לפרנס את בני ביתו. החליט הכהן לנסוע לחוץ לארץ, היות ושם היו מתפרנסים האנשים ברווח.
לכהן זה היו באים אנשים על נגעים, והוא היה פוסק להם בזה.
עתה, ערב נסיעתו החל ללמד את אישתו את תורת הנגעים. למדה האישה מפיו את סימני הצרעת, ובתוך הדברים הסביר לה שלכל שערה ושערה שבגוף האדם, ברא ה' גומה קטנה ומתוכה יונקת השערה את קיומה, ואין שתי שערות ניזונות מאותו המקור, ואם יבשה השערה ואין בה צבע אות היא כי יבש מקור קיומה.
כששמעה אשתו את דבריו, אמרה לו: ישמעו אזניך מה שפיך מדבר! אתה בעצמך אמרת שהקדוש ברוך הוא הוא ברא לכל שערה גומה שממנה היא יונקת, ואתה שבן אדם אתה ועליך לפרנס את משפחתך, וכי לא יברא ה' מעין שממנו תתפרנס? שמע הכהן לדברי אישתו ולא נסע לחוץ לארץ.
מידת הבטחון של אשת רבי אריה לוין זצ"ל
רעייתו של הצדיק הירושלמי, רבי אריה לוין זצ"ל, היתה בעלת ביטחון במדרגה גבוהה מאד. ומסופר כי בעלה, רבי אריה אמר עליה: אשתי, עליה השלום הגיעה למדרגה עליונה כזו, שאם נגזר עליה משהו מן השמים,  לא היתה צריכה לקבל זאת באהבה. היא בפשטות לא הרגישה –לא מכאוב, לא מיחוש, לא צער. וזוהי מדרגה נעלה יותר ממי שמרגישו  ומקבלו.
ועוד אמר כי כל מידותיו הטובות –מכוחה באו לו, כי מעולם לא התלוננה ולא דאגה ליום מחר, וכי כח אמונתה לא ידע גבול. והוסיף, כי אילמלא היא –אי אפשר היה לי להחזיק מעמד בימי הרעב של מלחמת העולם הראשונה, וכי במידת הבטחון בהקדוש ברוך הוא, היתה גדולה ממני, וסיפר כי בימי מלחמת העולם הראשונה שרר רעב כבד בארץ. יום אחד הגיעו מים עד נפש, ולא ידע רבי אריה מאין יבוא עזרו. הילדים בכו בבית –יומיים לא בא אוכל אל פיהם.
שמע רבי אריה על אדם אחד שהיה בירושלים, שבימי המלחמה היה נוהג להלוות כסף לנצרכים והיות ורבי אריה גמל עימו חסד בעבר, נעתר לבקשת אשתו, נטל כמה ספרים יקרי ערך שהיו ברשותו, והלך לביתו של אותו אדם וביקשהו כי ילווה לו כסף, והוא ישאיר ספרים אלה אצלו למשכון. אך לתדהמתו סרב אותו אדם להלוותו. שאלהו רבי אריה: על שום מה מסרב הוא להלוות לו, שעה שמלוה הוא לאנשים אחרים? השיב לו אותו אדם: לאחרים חייב אנוכי להלוות שהרי יודעים הם כי עשיר אני, ואם אסרב להלוותם יקפידו עלי וישמרו לי טינה בליבם, אך אתה, יודע אני בך שלא תיטור לי איבה גם אם אסרב להלוות לך ...
מאוכזב חזר רבי אריה לביתו, הסתגר בחדרו ופרץ בבכי מר. מכיוון שלא אטור איבה יסרבו להלוות לי כסף ואהיה נידון לרעב? אשתו שהיתה אשת חיל ובעלת בטחון, החלה לעודדו בדברי ניחומין: ר' אריה, ר' אריה, היכן היהדות שלך?
היכן הבטחון שלך בקב"ה? צא וחשוב, מדוע לא הילווה לך אותו עשיר? המשום שאין לו כסף? –הרי עשיר הוא! המשום שאינו נוהג להלוות? –והרי מלווה הוא לכל הנצרכים. המשום שאינו מאמינך? –והרי בחודש שעבר התדפקת על דלתו בחצות הלילה כדי להחזיר לו מטבע של זהב שגילית בביתך בשעה שפרט לך אותו עשיר את כספך. ואם כן, יודע הוא שישר אתה, ומדוע איפה אינו מלווה לך? הוסיפה הרבנית ואמרה חייבים אנו לדון כל אדם לכף זכות, אך מה נעשה ואין אנו מוצאים צד זכות במעשה הזולת? הוי אומר, משהו חורג כאן מדרך הטבע, נמצאת למד שמן השמיים מעכבים בידי אותו עשיר מלהלוותך, כדי שתשועתך תבוא ממקור אחר. ר' אריה-השלך על ה' יהבך והוא יכלכלך.
נרגע ר' אריה מדבריה של אשתו, וחדל מבכיו. הוא הבין שצודקת אשתו וצריך הוא להתחזק באמונתו. והנה לא עברה שעה קלה  ועל ביתו התדפק הדוור ובידו מכתב מאמריקה. פתח ר' אריה את המעטפה, וראה בתוכה מכתב ושטר בן עשרה דולרים. במכתב נאמר, כי שנים אחדות לפני כן, עת ביקר רבי אריה בפתח תקווה, סר אליו אדם אחד ואמר לו: האם כבודו נכדו של פלוני אלמוני? השיב לו רבי אריה בחיוב. אמר לו אותו אדם: דומה הינך לסבך המנוח שהכרתיו והוקרתיו. כך נפרדו לשלום. והנה נפטר אותו יהודי אמריקאי ובצוואתו שהשאיר ביקש כי ביום השנה לפטירתו ישלחו לרבי אריה את ההמחאה הכספית.
ואכן, צדקה אישתו, כי מן השמיים סובבו כי הישועה תבוא ממקום אחר.
בזכות האשה
מסופר על מלך אחד שלאחר הכתרתו ביקש ללמוד על ארמונו מי בנאו, וכיצד. התיעץ המלך עם שריו כיצד יוכל לדעת, והם אמרו לו לשאול את פיו של זקן אחד שגר בכפר הסמוך לעיר הבירה, שיתכן שהוא יודע על כך. נסע המלך לאותו הכפר, ונכנס לביתו של הזקן. הוא התפלא לראות כי זקן זה מתפקד כראוי על אף גילו המבוגר. שאלוהו המלך על הארמון, אך הזקן לא ידע, והציע למלך ללכת אל אביו שיתכן והוא יודע. התפלא המלך כי לזקן זה יש אבא עדיין בחיים. הוא סר לביתו, ולאחר שדפק, נפתחה הדלת על ידי בעל הבית. המלך הבחין כי הזקן מוחה את דמעותיו, וכששאלוהו מדוע הינך בוכה –השיב כי התנהג שלא בנימוס כלפי אביו, ואביו סטר לו על לחיו. תדהמת המלך גברה שבעתיים –וכי לזקן זה יש עדיין אבא חי? וסקרנותו גברה להכיר ולראות את הזקן שלנכדו יש כבר זקן לבן. לאחר שקיבל את כתבתו של הסבא, ניגש המלך לביתו וכשפתחו לו את הדלת, השתאה המלך  למראה עיניו: זקן מופלג שזקנו יורד על פי מידותיו, יושב ומתעסק בעבודתו. 
לאחר שדיבר עימו על הארמון ושמע הזקן את מבוקשו, העז המלך ושאלו: במה זכית לאריכות ימים? ענה לו הזקן: הכל בזכות אשתי, ובעוד זמן מועט תבין את כוונתי.
הזקן היכה באצבעו על השולחן והנה נכנסה אשת הזקן לחדר. בעלה ציוה עליה להגיש אבטיח לאורח החשוב. הלכה האישה למטבח והביאה משם אבטיח, בדק בעלה את האבטיח, ואמר:
"אבטיח זה לא כל כך משובח ואינו לפי כבודו של האורח רם המעלה, ועל כן בבקשה ממך להחליפו באחר"
חזרה האישה למטבח ושוב הביאה אבטיח, בדק שוב בעלה את האבטיח ואמר שגם אבטיח זה אינו כל כך משובח, וביקש ממנה להחליפו. ובפעם השלישית- כשהביאה את האבטיח, לאחר שבדקו ומצאו שהוא טוב, אמר לה שתחתוך ממנו ותגיש לאורח.
לאחר שנתכבד האורח באבטיח, אמר לו בעל הבית הזקן: אמור לי בבקשה, כמה אבטיחים חושב אתה שהיו לנו במטבח? השיב המלך: לכל הפחות שלושה אבטיחים, כי שלוש פעמים היא החליפה את האבטיח. אמר לו בעל הבית: אנא גש למטבח, וראה את מספר האבטיחים. ניגש המלך, ולהפתעתו לא מצא שם אבטיח כלל. דע לך –אמר הזקן למלך המופתע –כי  בסך הכל היה לנו אבטיח אחד, ובפעם הראשונה שאשתי הגישה לי, רציתי לכבדך ולהראות לך שאנו שמחים בנוכחותך, ולכן אמרתי לה להחליפו. ובאמת אשתי הלכה פעמיים למטבח והביאה שוב את אותו אבטיח, וכל זה עשינו לכבודך...
ועתה תבין את אשר אמרתי לך –שזכיתי לאריכות ימים בזכות אשתי, שיתכן שאשה אחרת היתה אומרת לי "אין אבטיח אחר" והיתה מעליבה אותי ואותך.אבל אישה חכמה זאת השכילה והבינה שעשיתי הכל לכבודך,  ולכן הלכה כמה פעמים והביאה אותו אבטיח.
