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בס"ד


שאלה:

אני משתתפת בקבוצת נשים ל"מודעות עצמית". אנו נפגשות פעם בשבוע ומעלות בעיות או נושאים פרטיים לדיון, והמנחה מנתחת את הנושא יחד עם המשתתפות, תוך הסקת מסקנות לעתיד.
בד"כ משתדלות הנשים לספר את הדברים תוך טשטוש והעלמת פרטים מזהים, וגם כשמדובר בבעיה משפחתית הן אומרות "אחד מילדי".אולם לעיתים אי אפשר לספר בלי שמות, כגון כשאחת המשתתפות מספרת על בעיה שיש לה עם בתה היחידה, כשאפשר לזהות את הדמות על פי פרטי הסיפור וכד'.

האם בגלל העובדה שאנו שומעות את הדברים כדי ללמוד מהם, וכדי לקבל כלים להעשרת אישיותנו, הם נחשבים ל"תועלת"? ואם לא, כיצד יש לנהוג כדי לא להיכשל באיסורי לשה"ר?

תשובת הרב

שיטה זו של דיון בקבוצות על בעיות, טעויות והתנהגויות שליליות של בני משפחה וכו', אין רוח חכמים נוחה ממנה, אף שמטרתה היא להשיג "מודעות עצמית" וכד'. ההיתר של סיפור לשה"ר "לתועלת" מוגבל בפרטים רבים (כמבואר בח"ח) ובדרך כלל בלתי אפשרי שיתקיימו כל התנאים בפגישות כאלו. אכן, במרבית המקרים המשתתפות נכשלות בדיבור, בשמיעה ובקבלה של לשון הרע, וזאת מהסיבות הבאות:
+ במרבית המקרים לא שייך להסתיר במי המדובר, ובוודאי לא כשמדובר על בעל, בן יחיד וכד'. גם במקרים שאמנם מנסים לטשטש את הזהות, בדרך כלל עלולות המשתתפות להבין ולנחש במי המדובר.
+ ברוב רובם של המקרים די  היה בכך שהמספרת תתיעץ עם אחת מהקבוצה, עם המנחה או עם מישהו אחר שאינו יודע במי מדובר, כדי לפתור את בעיתה. כשהיא מספרת את הדברים בפני כל חברות הקבוצה, היא מכשילה אותן בשמיעת דברי גנאי ללא צורך, ונכשלת בעצמה בסיפור לשה"ר מיותר.

+במקרים רבים, עלול להיות שמספרים דברים ללא שום צורך אמיתי, רק בגלל שמחפשים מה לספר כדי ללמוד...

+כשמספרים על בעיות פרטיות ברבים, בפני כל חברות הקבוצה, נשמעים הדברים בדרך כלל כאמינים, והשומעות מאמינות לדברים ועוברות בכך על "קבלת לשון הרע".
+ העובדה שהמשתתפות "לומדות" מדברי הלשה"ר הללו כיצד להתמודד עם בעיות, אינה יכולה להיות סיבה להתיר לספר ברבים "תועלת" משום שאין כאן תועלת למספרת ולא לאנשים המעורבים בבעיה.

(זו הזדמנות להוסיף, כי כל הרעיון הזה של חשיפת בעיות פרטיות בפני קבוצת משתתפות אינו ראוי, ולא מתאים לצניעות  ולעדינות של עם ישראל. נוהג פסול זה הגיע למחננו ממחוזותיהם של הגויים).

בגלל הסיבות שהוזכרו לעיל, וכן מסיבות נוספות, שיטה זו אינה מתאימה לרוח התורה ולהשקפתה, המכשולים מצויים בה ביותר, ואין להשתתף בקבוצות אלו.

המשך יבוא אי"ה
