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בס"ד


הסוסים כבר רתומים, מוכנים למסע. בערל'ה העגלון כורע תחת גלגלי העגלה כשידיו שחורות מזפת, מורח שמן על הגלגלים, וממלמל בינתיים תפילת "שחרית". עברו  שם תלמידיו  של רבי לוי יצחק מברדיטשוב, והתרעמו בליבם על העגלון המגושם. אולם, הרבי מברדיטשוב לימד עליו זכות: "הבט רבש"ע, ראה אילו יהודים נפלאים יש לך! אפילו  כשהם משמנים את העגלה, הם מתפללים!"
השכנה שלנו לא מורחת שמן על עגלות, בוודאי לא באמצע התפילה. אבל היא לווה לפעמים שמן ושוכחת להחזיר... מסרבת לעיתים להשאיל עגלה... כאן מתחיל התפקיד שלנו. זו עבודת המידות הנדרשת מאיתנו: להתאמץ לדון אותה לזכות, להטות את כף המאזניים, ולמצוא במעשים הנראים ממבט ראשון שליליים- נקודות של זכות.
צועד פלוני ברחוב, ופתאום...זרם מים נשפך לעברו ממרזב של אחת הדירות. החליפה ניצלה בנס, הנעליים התמלאו ברפש... הוא מרים עיניו למעלה, בודק מאיזו דירה הגיע ה"שפריץ", ו...מתאפק, מתגבר על הכעס, ורק בליבו חושב: שיתביישו להם, אילו אנשים נוראים...

ממשיך פלוני ללכת, ולא מרגיש עד כמה הוא טועה ונכשל בקיום מצוות "בצדק תשפוט עמיתך".

"בצדק תשפוט עמיתך" היא מצווה במחשבה, לא במעשה. הוא לא לקח צינור והתיז בחזרה, אפילו לא צעק. מעשיו היו בסדר גמור, אבל במחשבות הוא נכשל כי לא ניסה לדון לזכות: אולי התפוצץ צינור וגרם לשיטפון? אולי הפך ילד קטן דלי של מים? אולי היתה שם עוזרת בית בלתי זהירה? הוא יכול  לנסות לדון לזכות, בעצם- הוא חייב לנהוג כך, זו מצוות עשה מהתורה!
לחשוב טוב על הזולת- לשם מה? מה איכפת לזולת מהמחשבות שלי? לא הצקתי לו, לא דיברתי בגנותו. רק חשבתי עליו דברים רעים...

בס"ד

נעקוב אחרי פלוני שנכנס עכשיו הביתה. מעט רפש דבוק בנעליו, הרבה רפש תוסס בתוך ליבו. "אל תשאלו מה קרה לי..." הוא מספר לבני הבית, "לא הייתם מאמינים על משפחת..." לשון הרע עסיסי נשפך בזרם אדיר, דומה לזרם המים שפגע בו ברחוב...

זהו. זו הסיבה לחיוב לדון לכף זכות. לא מספיק שהמעשים בסדר, צריך גם את הלב. כשהלב חושב ש"יתביישו להם", ו"חוצפנים", אזי קצרה הדרך לכעסים ולשנאת חינם, לדיבורי לשון הרע ולאיסורים נוספים של בנ"א לחברו. כשהלב רואה וחושב טוב- גם ההמשך יהיה בכיוון הטוב, ויוביל לקיום מושלם של המצוות החשובות ש"בין אדם לחברו".
המשך יבוא אי"ה
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