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שלולית בחנות הנעלים
גברת נעלוני נכנסת לחנות הנעלים שלה, ומיד מרגישה שמשהו קרה.

רוח קרירה מנשבת לעומתה מתוך החלק הפנימי של החנות. רוח נעימה של בוקר חורפי, משב אוויר רענן שאף פעם אינו מורגש בתוך החנות הקטנה שלהם. היא הולכת בעקבות הרוח, מגיעה למחסן שבירכתי החנות, ו... כמעט מחליקה לתוך שלולית מי גשמים, שמצטופפת בין השורות המסודרות של קופסאות הנעליים.
הדם עולה לה לראש, לנעלוני. שערוריה! פשוט שערוריה! ככה להשאיר את החלון של המחסן פתוח? איזה בן אדם נורמאלי מסוגל להשאיר חלון פתוח בחורף, בתוך מחסן נעלים, ולא לחשוב על הנזק שהוא גורם??? הפעם היא לא תשתוק, והמוכרת החצופה, זו שעובדת אצלם אחר הצהרים, תקבל את "המנה" הראויה לה...

היא טורקת את החלון בתנופה ומתחילה לאמוד נזקים. ארבע קופסאות נרטבו בצורה רצינית, עוד שתיים ככה ככה... אפשר יהיה למכור אותן במחיר מוזל, כפגומות. יחסית למה שעלול היה לקרות ניתן לומר שיצאנו בזול, אבל זה לא מוריד מהחומרה של מה שעשתה המוכרת השלומיאלית והמרגיזה הזו!
בסדר. מותר לה לפתוח חלון אם היא מסדרת את המחסן וחם לה, אבל איך היא שכחה לסגור אותו והלכה ככה הביתה? איך??? אתם מסוגלים להבין דבר כזה? גם לבן אדם שכחן צריך להיות גבול כלשהו. עובדה, שאת הראש שלה היא לא שוכחת אף פעם...

נגיד שהיה לחץ בחנות, והיא היתה מותשת ומבולבלת. בסדר, נגיד, אבל יש דברים שאסור שיקרו, פשוט אסור!!!

נכון, אתמול היה יום חם,  יחסית לחורף, ושמש נעימה זרחה בשמים. אבל כל ילד יודע שבחורף עלול לרדת גשם, אפשר להיכנס לגנון, כאן ממול, ולשאול את אחד הזאטוטים...

שום סיבה בעולם לא יכולה להצדיק את חוסר האחריות של המוכרת הזו. היא אשמה! גם אתם בוודאי מודים שהיא אשמה!

הפלאפון שלה מצלצל, בעלה על הקו.

"טוב שהתקשרת", היא אומרת בקול נסער, שמהדהד בתוך המחסן הקטן והדחוס. "אתה חייב לשמוע על חוסר האחריות של המוכרת ה"נהדרת" שאנחנו מעסיקים..." 
היא אוחזת בידה סמרטוט, מתחילה לנגב את השלולית שנוצרה במחסן, ובתוך כדי שופכת לתוך הפומית את כל הזעם שבעולם.

נעלוני הבעל שומע ונבהל. קשה לדעת ממה הוא נבהל יותר: מהנזק המכעיס, או מהכעס המזיק... "אכנס עוד מעט לחנות לראות את הנזקים". הוא אומר כדי להרגיע את אשתו הנסערת, "אני כבר בדרך. הרי צריך היום לקחת את הצ'קים להפקדה..."
צ'קים? על איזה צ'קים הוא מדבר? נעלוני מתבלבלת לגמרי. "רגע, ה-20 לחודש יהיה רק ביום רביעי..."
"היום יום רביעי", בעלה אינו מבין מה קורה לה.

זאת אומרת שאתמול היה יום שלישי ??? צעקה נדהמת נפלטת מפיה של נעלוני, הכפופה בין קופסאות הנעלים. מעוצמת הבהלה, נשמט הפלאפון מידה הישר לתוך שלולית המים, שנעלוני לא הספיקה עדיין לייבש. אתמול היה יום שלישי, החנות היתה סגורה אחר הצהרים, והמוכרת בכלל לא עבדה... פתאום היא נזכרת בסטוק של המגפיים שהגיע אתמול לקראת הצהריים, ומבינה שכנראה היתה זו היא בכבודה בכבודה ובעצמה, היא פתחה את החלון כשנכנסה לסדר את הסחורה, ושכחה לסגור...

"הלו???? את עוד שם???? נעלוני מנסה לצעוק לתוך הנייד שלו, אבל אינו זוכה לתגובה. הפלאפון של רעייתו עושה ברגעים אלה את צלילת הבכורה שלו בבריכה המאולתרת שבמחסן...
סוף סוף היא מתעשתת. ראשית שולפת את הצוללן הרטוב מהבריכה, אחר כך מתחילה לעשות "רוורס" במחשבות שלה. הנה, השלולית כבר כמעט יבשה, הנעליים שנרטבו יימכרו בהוזלה, ברוך ה' הנזק אינו גדול...

בסך הכל, אני רק בן אדם. אז קרה פעם שלא סגרתי את החלון... מותר לבן אדם לשכוח..

בכלל, אתמול הרי היה כזה לחץ, כזה בלאגן, והסוכן של המגפיים הגיע... איך אפשר לדרוש מבן אדם לתפקד בלחץ כזה??? הייתי חייבת להכניס את הסחורה למחסן הדחוס, הרגשתי שאני כמעט נחנקת, אז פתחתי קצת את החלון. מי חשב בכלל שמזג האוויר הולך להשתנות בלילה. מי חלם על גשם...

עוד מעט יכנס בעלה לחנות והיא תרגיע אותו, שהנזק ממש לא רציני. כמה קופסאות קרטון נפגמו, ולא יותר... אז נכון שהיא היתה צריכה לסגור את החלון ולא סגרה, אבל יש כל כך הרבה סיבות שיכולות להצדיק את הטעות שלה. היא ממש לא אשמה! גם אתם בוודאי תודו  שהיא בכלל לא אשמה...  
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