

בס"ד


שאלה:
משפחתנו מונה מספר רב של זוגות נשואים, בלעה"ר.

באופן טבעי קיימת השוואה בין הזוגות: בנוגע לעזרה שמקבלים מההורים, בנושא האירוח בשבתות וחגים ועוד . קורה לעיתים שאחת מאחיותי מספרת לי, למשל, שנפגעה כשהודיעו לה שאין אפשרות לארח אותה בחג מפאת חוסר מקום, או מתלוננת באזני על שלדעתה קיבלה פחות עזרה ממה שקיבלו אחרים ומרגישה שמגיע לה יותר, וכן הלאה.

האם מותר לי לשמוע טענות כאלה? (שנשמעות מוצדקות!) ומה עלי להשיב עליהן?

תשובת הרב:

הבעיה שתוארה בשאלה מצויה בשני אופנים:

1. טענות שמטרתן, אכן לתיקון ולהשכנת צדק ויושר במשפחה.
2. טענות שאינן מתוך רצון לשיפור המצב אלא לשם טענות גרידא, ונובעות בדרך כלל מקנאה באלו מבין הזוגות במשפחה שחייהם  מוצלחים יותר.
בשני המקרים, מבוססות הטענות בדרך כלל על דמיון, בשילוב חוסר ידיעה של הנסיבות ופרטי המקרים.

לאור  זאת, עשויה בד"כ להיות תועלת גדולה בשמיעת הטענות מהאחות. השומעת תוכל לזכות במצווה גדולה כשתשכין שלום במשפחה ע"י בירור הענין לגופו והעברת ההסבר למתלוננים, או לחילופין כשתעורר את תשומת לב ההוריםם לטענות ולאי ההבנות הקיימות. לכן מותר לה לשמוע "לתועלת", מתוך החלטה שאכן תנסה לפעול ככל הניתן, אך אסור לה להאמין בהחלטיות שהיה כאן חוסר צדק, אלא רק "למיחש".
במקרה שהשומעת משוכנעת שאין כאן מקום לתיקון, שהאחות סתם מחפשת להתלונן (מתוך קנאה וכד') ושאין דרך לרכך את כעסה, אזי אין היתר לשמוע, וצריכה לשנות את נושא השיחה כדי שהמדברת תבין שאינה רוצה לשמוע לשון הרע. (אלא א"כ נראה שהכעס מעיק מאד על האחות, ואין דרך אחרת להוציאו מהלב, אז יש לפעמים מקום להקל).

לע"נ כל נפטרי ישראל

ובתוכם לע"נ  ז'ק יצחק בן שמואל, טיטין-אסתר בת שמואל, סוזי בת מרים, שמואל בן חנה, קולט רחמה בת אמיליה, אמיליה בת שמחה, ניסים בן מרים, יוסף בן ניסים, יעקב חי בן מסעודה, איתמר בן לודוויג, מרדכי בן לאה עליזה, גיגי בן חווה, צבי הירש בן אברהם
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ישר כח לכל אלו שקראו עד עתה... לא אני חיברתי...
