בס"ד
תפילה כללית חשובה לעשרת ימי תשובה
(נוסח תחינה ממורנו הרב חסיד שבכהונה, בספרו היקר "שבט מוסר" (דף כג' ע"ג), וזה לשונו):
אנא ה' א-לוהי וא-לוהי אבותי, אשר בראתני, ואל יצא פעולתך לריק להחזירני כלא הייתי בעבור שהכעסתיך. כי גלוי לפניך כיון דמחומר יצרתני, שהחומר מטנף בכל מקום אשר יגע, ועל זה בראתני לעזרני בבואי לחזור ממעשיי הרעים, כדי להיטיב עמי כי על זה בראתני. ובאתי לפניך כי אין מי שיכול לתקן שברי כמוך, כי האמן שעשאני יודע מקום השבירה לתקן.
ועוד אמרתי ועל זה באתי, כי אין מי שמכיר צרת נפשי אלא אתה. והמכיר בצרה מהר מרחם. לכן, קבלני בתשובה לפניך, ועשה למענך אם לא למעני, כיוון שטרחת בי כל כך, עד שגידלתני לבוא לכלל זה, לבוא לפניך בתשובה.
לכן, רצה תשובתי ונקני מכל סיג וחלאה וחלודה שבנפשי, יען שלא יהיה הלבוש שהלבשתני מלא כתמים לפניך, ואהיה מן השבים אליך בכל לב אם תעזרני לשוב כי אין בי כח לבדי לנצח מלחמה חזקה כזאת מיצרי הלוחם בקירבי בכל כלי זעמו. אבל מגערתך ינוס ויברח, ובעזרתך בטחתי ובאתי עדיך.
יהי רצון מלפניך יה-וה א-לוהי שתצילני מיצר הרע אחר שובי לפניך, שלא יתגרה בי עוד בחזקה, רק לב לעשות כשר בלבד, שאם יתגרה בי אחרי שובי, הוא יתגרה בי בכל כוחו לאבדני באופן שלא אשוב עוד, וכיוון שמגדיל לעשות כל כך  מה שלא ציווית לו,אף אתה הקהה את שיניו לגרשו מעלי מכל וכל. ואם אי אפשר זה, עמוד לימין אביון לעזרה, לבל יצא מחשבתו של רשע בפועל. ומכל צרה וצוקה שהביא עלי במועציו על שהחטיאני לפניך הצילני, ותכונן מעשי ידיי לעשות מלאכות השייכות להן במלאכת הקודש, כגון לכתוב ספרים ולקשור תפילין וציצית. ותרפא את מכותיי ואת מכאוביי אשר היכה בי אויבי מכות אכזרי. ולא ישמע בכי וזעקה בביתי ולא שוד ושבר בגבולי, מקול בכיה וצעקה, מאיברי הצועקים עלי לאמור: למה זה רמיתנו באמור אלינו כל היום סייעוני לעבירה כי טוב לכם. ועתה הם צועקים אלי לאמור: הבא לנו רופא מובהק לרפא אותנו. וביקשתי ולא מצאתי אלא אתה, ובלתך אין רופא מכיר ברפואה, לכן רפא את שברם ותפור הקרעים שגרמתי להם, כי אין תופר כמוך לתפור ישן להחזירו חדש ממש:
ואהיה מן יראיך ומעושי רצונך באהבה ושלא על מנת לקבל פרס, שדי שתקבלני לפניך במקום קיבול שכר מכל המצוות אשר אעשה לפניך מכאן ואילך, ומכל אלה עשיתי מקודם. אך תשכילני שכל טוב  מלפניך, למען אשכיל לקיים מצוותיך בכוונתם כאשר עם רצונך, ולמען אעשה כל המוטל עלי לעשות, ולמען אפנה בכל דרכיך, עד היום אשר תאספני אליך ותוציאני מן העולם משלום אל שלום על ידי מלאכי שלום. ואמצא חן וחסד בעיניך ובעיני כל רואי, כדי שלא יעכבוני מלעבדך, וכדי שיהיו דברי מקובלים  בספרי להם כי מקבל שבים אתה.
ובעוד נשמתי בי בחי-ים אשר קצבת עלי, כונן מענה לשוני לייסר לאותם אשר נטו מני דרך והלכו חושך ולא אור, כדי להיות מהמזכים את הרבים. וטהר מחשבות לבבי שלא אהיה נאה דורש ואין נאה מקיים, וכאותם המחמירים על אחרים ומקילים על עצמם. והיה עם פי בעת הטיפי, עם לבבי בעת מחשבי, כדי שיהיו פי וליבי שוין לטובה. והיה עם ידי בעת מעבדי, שלא תצא תקלה ממעשיי, לא לי ולא לאחרים, ועם רגליי בעת שבילי, שלא לעבור במקום טומאה נעלמת ממני, ואל אומר לפניך דבר שאינו הגון ושלא כרצונך, כי איני יכול להוציא כל דברי במשקל מאזני צדק.
ואל יבהלוני חלומות רעים. יען שלא ידאג ליבי עלי לבטלני לעבדך בשמחה, כי אתה יודע, ריבון העולמים, שרצוני לעשות רצונך, לכן הרחק מרמ"ח איברי דבר המבטלני מדרכיך הטובים, ומלוך עלי יצר טוב לשמור חוקיך ולעשות רצונך בהתמדה, כי נהייתי ונחליתי להילחם ביצרי הרע מלחמה חזקה ועצומה כמלחמת גוג ומגוג מעודי עד היום הזה, כי לא נפל בו השינה והתרדמה אפילו רגע אחד, כי תמיד נלחם בחזקה. וכל זמן שמזקין, כוחו מתגבר עליו, כמידת הנחש והחזיר. ואף על פי שנתיישן עמי, מצאתיו שונא חדש. ביקשתי אהבתו וכרתי ברית עימו שלא יזיקני, ומצאתיהו מאחרי חופר גומות להפילני נפילה בלי תקומה. ראיתיהו ובחנתיהו שאין לבטוח עליו, ובאתי בתפילה לפניך שתרחיקהו ממני, או להפכו לאוהב לי לעשות חברה עם יצרי הטוב, שילכו שניהם יחד לבית המדרש. וקבל תפילתי ככתוב: שימעה תפילתי יה-וה ושוועתי האזינה אל דמעתי אל תחרש.
ותשים חלקי מיושבי בית-המדרש, ותצילני כל ימי מלהכשל ליכנס בעצת רשעים ומלישב במושב ליצים בבלי דעת. ותן ליבי נשבר ונדכה ושפל רוח לפני כל בני אדם, כדי שלא ילכדוני גאוותי וכעסי, לאבד מה שהרווחתי בתשובתי. ולמקללי-נפשי תידום, כדי שיהיו הקללות כצרי לרפואת כפרת כל מה שהעוויתי לפניך, ריבון העולם. ושמרה לפי מחסום, שלא להשיב חורפי דבר, לסבול עוונות נעורי, ושלא יוכל שום בריה להזיקני, כדי שלא יבטלני מלעבדך, נזק המזיק.
ויחד לבבי לאהבה וליראה את שמך, כי חפץ חסד אתה, ויהיו דרכי מתוקנים נגד פניך, כדי שממני יראו וכן  יעשו לעבדך. גל עייני ואביטה נפלאות מתורתך, כדי לגלות ליראיי שמך עומק סודי תורתך. ואתה יוצרי וגואלי, עורך שולחן לכל בריותיך. ומלאת פני תבל תנובה, לתת חיים לעם עליה ומזון להולכים בה. תמציא ברחמיך הרבים ובחסדיך הגדולים, מזונותי ופרנסתי שלמה בשפע גדול ובדרך כבוד, בהיתר ולא באיסור, בנחת ולא בצער, מידך ולא מיד בשר ודם, כדי שלא יהיה לי עיכוב המזונות סיבת ביטול מצוותיך. ואל יעכב עלי שום קטרוג לפרנסתי, כי בך בטחתי, שתרחיקם מלקטרג על מזונותיי, כיוון שכוונתי בהם לבל יהיה עיכוב וביטול לעבדך.
ותן לי בנים ובנות שיקדשו את שמך בעולמך. ותתפאר עימהם בפמליא שלך, לומר ראו בריות אלו שבראתי בעולמי. וכל מלאכי רום יתאוו ויבואו לשמוע מפיהם חידושי תורה. ויהיו יפים ומתוקנים בכל איבריהם, בלי שום מום, ראויים להתקרב על גבי המזבח כאהרון קדוש ה'. ואל ישלוט בהם לא עין הרע, ולא בחירת בני אדם, ולא שום פגע נזק, אמן נצח סלה ועד.
ואל יתחלל שמך בי, ואל תעשני שיחה בפי הבריות על איזה דבר דופי, אך שימני שיחה בפי הבריות לדבר מעשיי הטובים, כדי שילמדו לשמור ולעשות כמוני, בראותם כח התשובה, שהרכבתני והבדלתני והגדלתני בריבוי מעשים טובים וזכויות אין מספר, שיעור העוונות שהרביתי, שהפכת אותם לזכויות בתשובתי.
אד-ני שמעה בקולי, תהיינה אזניך קשובות, לקול תחנוניי. ענני יה-וה בעת ובעונה הזאת, ורחם עלי ועל נפשי ועל כל נפשות ביתי. ותייחד לבבי לאהבה וליראה את שמך תמיד כל היום בלי פסוק רגע. ותבשרני בשורות טובות ממעונך, ותרפאני רפואה שלמה, רפואת הנפש ורפואת הגוף. וחנני דעה בינה והשכל, לדעת את שימך הגדול. יהיו לרצון, אמרי פי והגיון לבי לפניך יה-וה צורי וגואלי. ברוך שומע תפילת השבים.
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