בס"ד
קריאת שמע (דברים ו' ד-ט)
המשנה אומרת בריש פ"ב דברכות: "למה קדמה פרשת שמע לוהיה אם שמוע? כדי שיקבל עליו עול מלכות שמים תחילה ואח"כ מקבל עליו עול מצוות". 
אם כן, פרשה ראשונה היא קבלת עול מלכות שמים. איתא בתשובות הגאונים, שיש בקריאת שמע רמ"ה תיבות, והוסיפו בתחילתה "אל מלך נאמן" בכדי להשלים לרמ"ח. וכדי שלא להפסיק בין "הבוחר בעמו ישראל באהבה" לבין קריאת שמע, תיקנו שהשליח ציבור חוזר ואומר "ה' אלוקיכם אמת" ותיבות אלה משלימות לרמ"ח. ונהגו שביחיד אומר "א-ל מלך נאמן", ובציבור אינו אומר אלא סומך על הש"ץ החוזר ואומר "ה' אלוקיכם אמת".
א-ל מלך נאמן: אנו מכירים את הקב"ה מתוך שלוש התגלויות: בריאת העולם, מתן תורה והגאולה האחרונה. בבריאת העולם נתגלה הקב"ה בתוך מעשיו, כי בבריאה אנו רואים את חכמתו ואת חסדו, אבל הוא יתברך עצמו נסתר ונעלם. ואכן אברהם אבינו הכיר את הבורא בתוך הבריאה, מרוב התבוננות בה יומם ולילה.
בשתי הדברות הראשונות אשר נאמרו במעמד הר סיני, התגלה הקב"ה אל הכלל ישראל פנים אל פנים, אח"כ שמעו את יתר הדיברות מפי משה, אבל נפתחו בפניהם שבעה רקיעים וראו שאין עוד מלבדו. ההתגלות התחילה אל משה רבינו בסנה ונמשכה במצרים בעשר המכות, אח"כ בקריעת ים סוף עד אשר הגיעה לשיאה במעמד הר סיני אשר נחקק בליבו של כלל ישראל.
אומות העולם לא זכו לכך, אבל הקב"ה לא ישאיר את האומות בטעות לעולם, ואנו מתפללים ומצפים לגאולה העתידה שכח הרע יתבטל, ואז "יכירו וידעו כל יושבי תבל כי לך תכרע כל ברך". שלוש התגלויות אלה רמוזות בשלושת המילים "א-ל מלך נאמן". השם "א-ל" הוא מידת חסדו יתברך, והרי "עולם חסד יבנה". שכל בריאת העולם נובעת ממידת חסדו יתברך, ולכן מרמזת מילה זו על בריאת העולם. "מלך" נהיה הקב"ה עלינו על ידי קבלת התורה, והוא "נאמן" להביא את הגאולה העתידה. אם כן, כאמור שלוש מילים אלה רומזות על שלוש התגלויות אלה. והנה ידוע מאי דאיתא בגמ' (שבת קיט:) "כל העונה אמן בכל כוחו פותחין לו שערי גן עדן וכו', מאי אמן? א"ר חנינא: א-ל מלך נאמן", הרי במילה אחת גנוזות שלושת ההתגלויות. כזה תוכן אדיר במילה אחת! והעונה אמן בכל כוחו פותחין לו שערי גן עדן- הוא מעביר מעצמו את כל ההסתר פנים וחי בעולם שבוראו גלוי, מלכותו גלויה, והיחוד השלם עומד להתגלות.
+++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++
בס"ד
שמע ישראל: זו פניית משה רבינו לעם ישראל: שמע ישראל וגו'. אבל חז"ל דרשו שיעקב אבינו לפני פטירתו כינס את בניו ושאל אותם, אם יש בליבם לע"ז חלילה, וענו לו יב' השבטים כאחד: שמע – ישראל אבינו,ה' אלוקינו וגו'. והספורנו כתב "שמע ישראל – התבונן והבן זה".
ה' אלוקינו: שם "הויה" מורה שהוא מהווה את כל הבריאה ונותן לה חיות וקיום בכל רגע ורגע. –אותיות "הויה" בניקוד לעולם (שווא תחת היו"ד, חולם חסר על הה"א וקמץ תחת הוי"ו) מורות על הווה תמידי.  אצלנו "הווה" הוא דבר רגעי, עכשיו ולא אחר כך, אך על הבורא יתברך איננו יכולים לומר "הווה" שמשמעותו רק עכשיו חלילה, לכן מוסיפים את האות יו"ד לפני "הוה", שאות זו מורה על עתיד (כמו "ישמור" "ידבר" וכד') כדי לומר שהבורא יתברך הוא הווה  תמידי. הקריאה של שם הויה היא אדנות, המורה על אדנותו ויכלתו לשנות מערכת השמים וחוקי הטבע, לומר לאש שלא תשרוף ולחומר שידלק, להפוך ים ליבשה ויבשה לים. – לגבי שם "אלוקים" כתב הטור (או"ח סי' ה') שפירושו תקיף ובעל היכולת ובעל הכוחות כולם, ו"אלוקינו" מורה על ההשגחה הפרטית שמשגיח ביחוד על עם ישראל ועושה להם ניסים למעלה הטבע.
ה' אחד: אין עוד מלבדו, ואם יסלק רצונו מהבריאה – תהפך לאין. והפירוש הפשוט של הפסוק הוא, כפי שכתב רש"י "ה', שהוא אלוקינו עתה ולא אלוקי האומות עובדי אלילים, הוא עתיד להיות ה' אחד".
ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד: איתא בפסחים (נו.) "ואנן מאי טעמא אמרינן לי' (ברוך שם וכו')? כדדריש ר' שמעון בן לקיש וכו' "ויקרא יעקב אל בניו, ויאמר האספו ואגידה לכם (את אשר יקרא אתכם באחרית הימים"). ביקש יעקב לגלות לבניו קץ הימין ונסתלקה ממנו שכינה. אמר, שמא חס ושלום יש במיטתי פסול, כאברהם שיצא ממנו ישמעאל ואבי יצחק שיצא ממנו עשיו? אמרו לו בניו: שמע ישראל: (לאביהם היו אומרים") ה' אלוקינו ה' אחד, כשם שאין בליבך אלא אחד כך אין בליבנו אלא אחד. באותה שעה פתח יעקב אבינו ואמר: ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד, אמרי רבנן: היכי נעביד? נאמרהו (ופירש"י נימריה להאי ברוך שם כבוד מלכותו בקריאת שמע")- לא אמרו משה רבינו, לא נאמרהו- אמרו יעקב, התקינו שיהיו אומרים אותו בחשאי. אמר ר' יצחק אמרי דבי ר' אמי: משל לבת מלך שהריחה ציקי קדירה (ונתאוותה לאכול אותם), אם תאמר (שהיא מתאווה לאכול), יש לה גנאי (שאין כבודה של בת מלך לאכלם, לא תאמר – יש לה צער (צער גופה מחמת התאוב" – רש"י). התחילו עבדיה להביא לה בחשאי".
וב"רוח חיים" על אבות מהגר"ח מוואלאז'ין זצ"ל, על המשנה "הווי מתפלל בשלומה של מלכות (פ"ג מ"ב), הביא הגמ' הנ"ל, וכתב "ולכאורה מאי גנאי הוא בתיבות ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד? אך יבואר, כי הנה באמרנו "ה' אלוקינו ה' אחד" אין ר"ל שהוא רק אחד באלקות (שאין אלו-הים זולתו), כי אם שהוא אחד ממש ואין דבר אחר זולתו. כי לו רגע אחד יסתיר רצונו – מכל העולמות היו כלא היו, ספק תמו והיו כלא נאצלו. וזה אמיתת כבודו יתברך שמו, אבל כשאנו אומרים שהוא מלך עלינו (בתיבות שם כבוד מלכותו) הוא ממש כמו שישובח מלך גדול כי הוא מלך על כפר קטן, אשר הוא כדי בזיון וקצף, כל שכן לה' יתברך, איך נתאר אותו בתהילת מלך עלינו?
++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++
חשבתי לשזור בין ביאורי התפילה מאמרים מעוררים בענייני תפילה מהספרים: אוצרות התפילה (כרכים א+ב):
תיקראו כמה יפה:
ללמדך מעלתה ויקרתה של תפילה שאינה מופסדת
נפלא מאד מה שכתב ה"מקדש מלך" (על הזוהר הקדוש ח"ב רמ"ה, ב'), בשם האריז"ל: "אפילו בכל תפילה ותפילה, אם כיוון באחת מכל הברכות, עד שמראש השנה ועד ראש השנה צרף הקב"ה יח' ברכות בכוונה מכל תפילותיו, אגבן עולים כל תפילות של כל השנה שאינן הגונות. עכ"ל. וזהו כוונת הזוהר בכאן".
והרי זה נורא, עד היכן הדברים מגיעים? כי מצרפים תפילה שלמה מכל תפילות שנה, ובלבד שהתפילות לא יאבדו ויפסלו ותהיה עליה לכולם, ללמדך מעלתה ויקרתה של תפילה שאינה מופסדת, שהרי רצונו יתברך בתפילותינו, כדכתיב (דברים ד' ז'): כי  מי גוי גדול אשר לו אלוהים קרובים אליו, כה' אלוקינו בכל קראנו אליו".
(באר משה פרשת עקב).
+++++++++++++++++++++++++++++++++++
המשך ביאורי התפילה מהספר "הארת התפילה" (הגענו ל-"ברוך שם כבוד מלכותו)
להלן ההמשך:
אבל מה נעשה? רצונו זהו כבודו, שאמר ונעשה ציוויו, רצה להמציא ברואים מאין ולהקרא עליהם מלך עולם, לגודל ענותו. ואם כן הוא ממש גנאי לו  כביכול, לומר שמולך על דברים אלו, וכל הכבוד שנגדלנו בזה הוא הכל רק ענוותו, שרצונו כן. והנה כאשר היה עוד מלכותו נגלית עלינו בהדר גאונו, כימי צאתנו מארץ מצרים או בזמן הבית, עם כל זה היה גדלה ענוותו להקרא מלך עלינו, מכל שכן בהיותנו בעוונותינו הרבים אחרי כן בהסתר פנים" וכו'. אם כן אמיתת כבודו היא בפסוק הראשון "ה' אחד", לכן אומרים אותו בקול רם, אבל רצון כבודו, לפי גודל ענוותו הוא להיות מלך על העולם השפל, לכן אומרים אותו בלחש.
וביאור השבח הוא, בהקדם מה דאיתא (סוטה מט) "משמת ר"ע בטל כבוד התורה" ופירש"י "שהיה נותן ליבו לדרוש כל קוץ וקוץ של כל אות וכל שכן תיבות יתירות ואותיות יתרות וכו' וזהו כבוד תורה גדול שאין בה דבר לבטלה". 
כעין זה "כבוד מלכותו", שאין בבריאה שהוא מולך עליה, דבר לבטלה. בבני אדם- "כשם שאין פרצופיהן דומין זה לזה כך אין דעותיהם שוות זו לזו" (ברכות נח). בעולם החי יש מיליארדים מינים , שבכל אחד מתגלית חכמת הבורא באופן שונה ולכל אחד תפקיד שונה בבריאה. בעולם הצומח- מיליארדים מינים כנ"ל. וכן עולם הדומם על רב גווניותו. ועוד שאין גרגיר בבריאה בכל סוגי הנבראים, שלא יהיה מורכב מד' יסודות אש, רוח, מים ועפר, ואוצר בתוכו עוצמה כבירה. אבל סוף סוף גילוי זה מוגבל, ורק לעתיד לבוא נכיר כפי שנברא מסוגל להכיר. וזו בקשתנו: "ברוך", דהיינו יתרבה ("ברכה" לשון ריבוי ותוספת שפע היורד מלמעלה, כמ"ש ב"נפש החיים") "שם" דהיינו הגילוי של "כבוד מלכותו", המתגלה בבריאה "לעולם ועד"- יותר ויותר בלי גבול. ובמדרש (שמות פר' ג' ו'), שהקב"ה ענה על שאלת משה רבינו ע"ה "ואמרו לי מה שמו מה אומר אליהם?" על שם פעולותי אני נקרא" שעל ידן ניכר הוא לבריות ומכאן רואים אנו ש"שם" היינו גילוי.
++++++++++++++++++++++++++++++++++++++
סגולה נגד שטן ופגע רע
http://vitaminim.org/1/index.php?topic=16384.0
לשיפור התפילה
http://vitaminim.org/1/index.php?topic=16044.0
++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++
תפילת-  שמונה-עשרה

כדי לגשת לתפילת שמונה עשרה עלינו לברר לעצמנו שבעה דברים: מהי תפילה? איך נראית תפילה? מה מחוללת תפילה? מהו היחס לתפילה ?לאיזה גבהים מגיעה תפילה? מי תיקן תפילה? ומהו המבנה של תפילה? וננסה לברר אחת לאחת (מהרמח"ל, הכוזרי, חובות הלבבות, נפש החיים, הגמרא במגילה (יז) והמהר"ל).

מהי תפילה ? כתב רמ"ח לוצאטו ז"ל במסילת ישרים פרק יט' ש"צריך האדם לחשוב בעודו מתפלל וכו' כי לפני מלך מלכי המלכים הוא מתפלל וכו'. והוא מה שהזהיר התנא (ברכות כח:) וכשאתה מתפלל דע לפני מי אתה מתפלל. והנה שלושה דברים- צריך שיסתכל האדם ויתבונן היטב כדי שיגיע אל זאת היראה (יראת הרוממות): האחד- שהוא עומד ממש  לפני הבורא יתברך שמו ונושא ונותן עימו, אף על פי שאין עינו של אדם רואהו. ותראה כי זה הוא היותר קשה שיצטייר בלב האדם ציור אמיתי, יען אין החוש עוזר לזה כלל. אמנם, מי שהוא בעל שכל נכון, במעט התבוננות ושימת לב יוכל לקבוע בליבו אמיתת הדבר, איך הוא בא ונושא ונותן ממש עמו יתברך, ולפניו הוא מתחנן ומאיתו הוא מבקש, והוא יתברך שמו מאזין לו מקשיב לדבריו, כאשר ידבר איש אל רעהו ורעהו מקשיב ושומע אליו".

איך צריכה להראות שעת התפילה? הכוזרי (מאמר ג' ה') מתאר תפילתו של החסיד המושל על ואיבריו: "ינהיג הכח החפצי (כח הרצון ינהיג) כל האברים המשמשים אותו, בזריזות וחריצות ושמחה, ויעמדו, בעת העמידה (בזמן תפילת העמידה,היינו תפילת 18) מבלי עצלה וכו' ויעמדו כל האברים כנבהלים, היראים לעשות מצות מנהיגם, לא ירגישו על מיחוש ולא על הפסד אם יהיה להם וכו' ולא יבטא תפילתו על דרך המנהג והטבע כמו הזרזיר וכו' אלא עם כל מילה מחשבה וכוונה בה".

מה מחוללת התפילה? ממשיך הכוזרי "ותהיה העת ההיא לב זמנו ופריו". כשם שהלב מזרים חיות לכל האיברים, כך שעת התפילה מזרימה חיות רוחנית לכל חלקי היום. וכשם שהפרי הוא העיקר, כך שעת התפילה היא כפרי והזמן האחר כקליפה."ויהיו שאר עתותיו כדרכים המגיעים על העת ההיא, יתאווה קרבתו, שבו מתדמה ברוחניים ומתרחק מהבהמיים. ויהי פרי יומו ולילו השלוש עיתות ההם של תפילה, ופרי השבוע יום השבת  מפני שהוא מועמד להדבק בענין האלוקי. ועבודתו בשמחה לא בכניעה כאשר התבאר. והסדר הזה מהנפש כסדר המזון מהגוף, מתפלל לנפשו וניזון לגופו, ומתמדת עליו ברכת התפילה עד עת תפילה אחרת, כהתמדת כח סעודת היום עד שיסעד בלילה". א"כ נמצינו למדים מדבריו, כי תפילה היא מזון רוחני. וכשם שארוחת הבוקר משביעה עד הצהריים, ארוחת צהרים עד הערב, וארוחת הערב- עד הבוקר, כך תפילת שחרית משמשת כמזון רוחני עד הצהריים, תפילת מנחה  עד הערב  ותפילת ערבית עד הבוקר. ומוסיף הכוזרי "וכל אשר תרחק עת התפילה מהנפש היא הולכת וקודרת במה שפוגע אותה מעסקי העולם כו'. ובעת התפילה מטהר נפשו מכל מה שקדם ויתקנה לעתיד וכו'. וכבר נקבצו מותרים מקדירים (עוכרים זכות הנפש) עם אורך השבוע, לא יתכן לטהרם ולנקותם אלא בהתמדת עבודת יום (יום מנוחה המיוחד לעבודת ה') וכו', וכאילו היא ביום ההוא מתרפאה מחולי שקדם ומתעתדת למה שידחה ממנה החולי בעתיד".
.
איך עלינו להתייחס לתפילה?   ה"חובות הלבבות" בפ"ג משער חשבון הנפש כותב "ודע כי המילות תהיינה בלשון כקליפה, והעיון במילות- כלב, והתפילה כגוף והעיון כרוח וכו'. וכשיתפלל המתפלל בלשונו וליבו טרוד בזולת ענין התפילה, תהיה תפילה גוף בלא רוח וקליפה בלא לב, מפני שגופו נמצא וליבו בל עימו וכו'.וכשיהיה האדם חושב בשום דבר מדברי העולם, במותר או באסור, ואחר כן יחתום את תפילתו ויאמר "והגיון לבי לפניך"- הלא זה גנאי גדול, שיטען שדיבר עם אלוקיו בליבו ובמצפונו- וליבו בל עימו.

לאלו גבהים מגיעה תפילת שמונה עשרה? ב"נפש החיים" (שער ב' יג') כותב,"כי באמת בעומק פנימיות כוונת התפילה אין אתנו יודע מה. כי מה שנתגלה לנו קצת כוונות התפילה מרבותינו הראשונים ז"ל קדישי עליונין, ועד אחרון  הרב הקדוש איש אלוקים נורא האר"י ז"ל אשר הפליא הגדיל לעשות כוונות נפלאים אינם בערך אף כטיפה מן הים נגד פנימיות עומק כוונת אנשי כנסת הגדולה, מתקני התפילה וכו'. וכל מבין יבין דלא אתי איניש על יבשתא שיוכל לתקן תיקון נפלא ונורא כזה, לכלול ולגנוז במטבע תפילה קבועה סדורה בנוסח אחד, התקונים של כל העולמות וכו', ושבכל פעם שמתפללים יוגרם תיקונים חדשים וכו', שמעת שתקנוה עד ביאת הגואל במהרה בימינו לא היתה ולא תהיה שום תפילה בפרטות דומה לחברתה שקודם לה ואחריה כלל". עכ"ל. משולים אנו לילד קטן, המגיע לארמון גדול אשר בכניסתו כפתורים, וכל כפתור מפעיל מערכת שלמה בארמון, והוא לוחץ על כפתור ומופעלת מערכת, מבלי שיש לו שום מושג מה מתרחש על ידי כל לחיצה.

מי תיקן תפילת שמונה עשרה? הגמרא אומרת (מגילה יז') מאה ועשרים זקנים ובהם כמה נביאים תיקנו שמונה עשרה ברכות על הסדר.".

מהו המבנה של שמונה עשרה? חז"ל אומרים במסכת ברכות (לד) "אמר רב יהודה: לעולם אל ישאל אדם צרכיו לא בשלוש ראשונות ולא בשלוש אחרונות אלא באמצעיות, דא"ר חנינא: ראשונות דומה לעבד שמסדר שבח לפני רבו, אמצעיות דומה לעבד שמבקש פרס מרבו, אחרונות דומה לעבד שקבל פרס מרבו ונפטר והולך לו".

ארבע השתחוויות נתקנו בשמונה עשרה, כפי שהגמרא אומרת בברכות שם. "אלו ברכות שאדם שוחה בהן: באבות תחילת וסוף, בהודאה תחילה וסוף". כשאומרים "ברוך" כורעים, וכשאומרים "אתה" משתחווים. מהי אותה כריעה והשתחוויה? בגמרא נדה (ל): מתואר העובר כשהוא במעי אימו. שניים מתוך התיאורים הם: "ב' עקביו על ב' עגבותיו וראשו מונח לו בין ברכיו" ומבאר המהר"ל (נתיבות עולם "נתיב הצדקה) שצורת הוולד במעי אימו מורה על תכליתו. כיוון שבטן אימו היא עולמו, מורה לנו צורתו על תכלית האדם בעולמו. "ב' עקביו על עגבותיו" הוא צורת אדם הכורע על ברכיו, מפני שתכלית האדם בעולם הזה להיות עבד לבורא העולם. אין התורה מתארת תיאור אחר על דרגת משה רבינו לפני פטירתו, שהיה אבי החכמה, אבי הנבואה, שלם בכל השלמויות שהיו בעולם, אלא "וימת שם משה עבד ה'" (דברים לד' ה') מפני שזו התכלית. ממילא כשאנו כורעים, באמרנו "ברוך", עלינו לעורר בליבנו תכלית החיים, להיות עבדים לו יתברך. "וראשו מונח לו בין ברכיו" הוא צורת אדם המשתחווה. זה בא להורות שאין לו לאדם להתגאות בעולם הזה, מפני שכל כוחותיו קיבל מהבורא יתברך. וממילא כשאנו משתחוים ב"אתה", עלינו להביא לליבנו כניעה אליו יתברך, והכרה, שכל כוחותינו ומה שיש לנו קיבלנו ממנו יתברך. לכן זוקף כשאומר "ה", מפני שה' הוא הזוקף כפופים, שכל רוממותנו קיבלנו ממנו יתברך.

 ברכת אבות

חז"ל אומרים במגילה יז': "מנין שאומרים אבות? שנאמר הבו לה' בני אלים", ופירש רש"י "הזכירו לפניו את אילי הארץ", את תקיפי הארץ, את האיתנים, כפי שפירש רש"י (ר"ה לב'') ואנו –בני אותם אילים, מהם נבנה כלל ישראל. וכאשר אנו נגשים לתפילת שמונה עשרה עלינו לדעת כי היא סולם מוצב ארצה וראשו מגיע השמימה, והבסיס של אותו סולם הוא ברכת "אבות".

 לתפילת שמונה עשרה הקדימו את הפסוק בתהילים (נא' יז') ה' שפתי תפתח ופי יגיד תהילתך", כפי שהגמרא אומרת בברכות (ט) "א"ר ר' יוחנן: בתחילה הוא אומר ה' שפתי תפתח ולבסוף הוא אומר יהיו לרצון אמרי פי" ופירש מהרש"א, שדוד המלך ביקש עזר אלוקי בתחילת הדיבור, שהיא פתיחת השפתיים, ואחר כך "פי", שהוא כולל כל כלי הדיבור, הוא יגיד תהילתך. וזהו מה שמסיים אחרי תפילת שמונה עשרה "יהיו לרצון אמרי פי".

אד' שפתי תפתח: מה שמתחילים בלשון אדנות, מבואר על פי מה דאיתא במסכת ברכות(ז).: "א"ר יוחנן משום רשב"י: מיום שברא הקב"ה את העולם לא היה אדם שקראו "אדון", עד שבא אברהם וקראו "אדון", שנאמר (בראשית טו ח') אדנ' אלוקים, במה אדע כי אירשנה" ופירש רש"י, ששם ה' כתוב באל"ף דל"ת ולא כשאר השמות שהוזכרו עד כאן שהכתיבה היא בשם הויה ורק הקריאה בשם אדנות. ומבאר המהרש"א ששם הויה מורה על מציאותו יתברך אבל שם אדנות מורה על אדנותו ויכולתו לשנות גזרות ומערכת השמיים. לכן מתחילים התפילה בלשון אדנות, מפני שברכת "אבות" מוסבת בעיקר על אברהם אבינו, וכפי שמסיימים "מגן אברהם", והוא פרסם אדנותו יתברך בעולם. מבריאת העולם עד אברהם אבינו  הבחינו באדנותו יתברך מתוך מה שהוא מהווה את העולם, שאם הוא מהווה את העולם בכל רגע- ודאי יכול לשנות את הטבע, אבל לא ראו זאת בחוש. אך כאשר אברהם אבינו הושלך לכבשן האש ולא קרה לו דבר, אם כן ראו בחוש אדנותו יתברך, שאמר לאש שלא תשרוף, ואז שם אדנות היה בגילוי.

ועצם מה שמבקשים"ה' שפתי תפתח" לפני שמונה עשרה, מתבאר על פי מה דאיתא בסנהדרין: (כב) "המתפלל צריך שיראה עצמו כאילו שכינה כנגדו" וכן נפסק בשו"ע (או"ח סי' צח') ואיתא בזוהר הקדוש "מאן דקאים בצלותא בעי למיכסי עינוי, בגין דלא יסתכל בשכינה" וכו' . ומקשה  הזוה"ק "והאיך יכול להסתכל בשכינתא? אלא לנדע, דודאי שכינתא קיימא קמיה", וכפי שהבאנו מה"מסילת ישרים" שהאדם עומד ממש לפניו יתברך, והוא שומע לו ומאזין אליו כאשר ידבר איש אל רעהו, ורעהו מאזין אליו. אם זהו המצב בשעת שמונה עשרה, נופל פחד על האדם והוא כאילם לא יוכל לפתוח פיו, לכן מבקשים אנו "ה' שפתי תפתח".

ופי יגיד תהילתך:   הפה יגיד מאליו את  תהילתך, כעין מה שדוד המלך אמר על עצמו (מדרש ריש בחוקותי) והיו רגלי מביאות אותי לבתי כנסיות ולבתי מדרשות", שה"אני" של דוד המלך היה קשור בעבותות אהבה עצומים לתורה, והוא שמשך רגליו לבתי כנסיות ומדרשות, וכך הפה, יגיד מאליו תהילות ה', מפני שהאדם מתאווה להגיע לשעת התפילה, כפי שהבאנו מה"כוזרי" שאותה שעה נותנת לו חיות רוחנית למשך שעות רבות.- ומה שנאמר לשון "יגיד", הנה מצאנו ב"נפש החיים" בשם הזוה"ק שלשון "הגדה" הוא על "רזא דמילתא", והרי בתפילת שמונה עשרה גנוזים סודות טמירים ונעלים כפי שהבאנו לעיל מה"נפש החיים", שאין אדם בעולם שיוכל לתקן תיקון נפלא ונורא כזה, לכלול ולגנוז במטבע של תפילה קבועה התיקונים של כל העולמות וכו'- אין תימה מדוע הסמיכו לתפילה זו לשון "הגדה"


ברוך אתה ה':  מפרש "נפש החיים" (שער ב' פב') ש"ברכה" היא לשון ריבוי ותוספת, להמשיך ולהוריק חיים ממקור החיים לשמו של הק"בה, שהרי כתבו הראשונים (רשב"א ח"ה סי' נב') שברכת המצוות מתחילה תמיד בלשון נסתר "אשר קידשנו במצוותיו" מפני שהקב"ה נגלה מצד פעולותיו ונסתר מצד עצמותו, אם כן מבקשים אנו שהקב"ה יתן ריבוי ותוספת מעצמותו יתברך אל העולמות, והרי כל התחברותו אל העולמות היא בשביל ישראל, כמו שנאמר (ב"ר א' ד') "בראשית ברא בשביל ישראל שנקראו ראשית". וכעין זה בספר "בית אלוקים" להמבי"ט (שער התפילה פכ'). ובפרק ה' העיר המבי"ט שכל תפילת שמונה עשרה היא בלשון נוכח, ולא כמו ברכת המצוות, שהיא מתחילה בלשון נוכח ומסיימת בלשון נסתר, מפני שתפילת שמונה עשרה היא לנוכח פני ה', כמדבר עם השכינה, מה שאין כן ברכת המצוות- המדברת על המצוות תוקנה בנוסח אחר, משום שרצו להורות לנו, שבעצם לא היינו ראויים להצטוות במצוות בגלל מיעוט הכנתנו, ורק מצד היותנו בני אברהם יצחק ויעקב, לכן חשק בנו וקדשנו במצוותיו, אבל מכיוון שבשעה שקדשנו לא היינו ראויים  שידבר אלינו לכן תיקנו זאת בלשון נסתר עיי"ש.

המשך יבוא בע"ה 

+++++++++++++++++++++++++++++++

אי"ה נמשיך:
אלוקינו: חז"ל אומרים (הובא ברש"י בראשית כח יג'), שאין הקב"ה מייחד שמו על הצדיקים בחייהם לומר "אלקי פלוני", משום שנאמר (איוב טו טו') "הן בקדושיו לא יאמין". הקב"ה מייחד שמו על האדם, רק אם הגיע לדרגה שמופקע מחטא, אבל כל זמן שאדם חי- יש לו שייכות לחטא. הנה מצינו שיוחנן כהן גדול שימש בכהונה גדולה שמונים שנה ונכנס לפני ולפנים, ולבסוף נעשה צדוקי. אצל יצחק אבינו- מצאנו שהקב"ה ייחד שמו עליו בחייו, ואמרו חז"ל (הובא ברש"י שם) "לפי שכהו עיניו וכלוא בבית והרי הוא כמת ויצר הרע פסק ממנו". ואף על פי כן יעקב אבינו התבטא,כשדיבר אל לבן (בראשית לא מב')  :
לולי אלוקי אבי אלוקי אברהם ופחד יצחק היה לי", וכתב רש"י: "לא רצה לומר "אלוקי יצחק", שאין הקב"ה מייחד שמו על הצדיקים בחייהם, ואף על פי שאמר לו בצאתו מבאר שבע "אני ה' אלוקי אברהם אביך ואלוקי יצחק". (זה היה) בשביל שכהו עיניו והרי הוא כמת- יעקב נתיירא לומר ואלוקי ואמר ופחד," הקב"ה אמר, ויעקב נתיירא לומר! גישתו של נברא חייבת להיות: "אל תאמין בעצמך עד יום מותך". אם כן איך אומרים אנו  "אלוקינו"? אלא שעל כלל ישראל הקב"ה מייחד שמו. זאת משום שבכל יהודי ישנה נקודה אחת, דקה מן הדקה, בה הוא בתכלית השלמות ובה הוא מופקע מחטא. וכיוון שכל הכלל ישראל הם אברים בגוף אחד, אם כן הכלל מופקע מחטא, לכן שייך לומר "אלוקינו".
ואלוקי אבותינו : על הפסוק בשירת הים (שמות טו' ב') "זה א-לי ואנווהו, אלוקי אבי וארוממנהו", כתב רש"י "לא אני תחילת הקדושה, אלא מוחזקת ועומדת לי הקדושה ואלוקותו עלי מימי אבותי". וכן כאן. אחרי שאנו אומרים "אלוקינו" אנו אומרים מיד "ואלוקי אבותינו", שאלוקותו עלינו מימי אבותינו.
++++++++++++++++++++++++++++++++

מאמר זה, בענין ביאורי התפילה חשוב במיוחד.
כי עצם הלימוד עוזר לנו לכוון בתפילה- אי"ה
תנסו ותראו בעצמכם...
הפעם הבאתי לכם מהספר "אוצרות התפילה" חלק א' מאמר קטן:
אין לך גדולה מן התפילה
הנה, גודל מעלת התפילה, אמרו חז"ל (בתנחומא מקץ סימן ט'), שאין לך גדולה מן התפילה, ובגמרא (ברכות לב' ב'): גדולה תפילה יותר ממעשים טובים, שאין לך גדול במעשים טובים יותר ממשה רבנו, אף על פי כן לא נענה אלא בתפילה, הרי שאפילו משה רבנו הוצרך לתפילה.
ואמרו (שם): גדולה תפילה יותר מן הקורבנות, ובמגילה (כז' א'): סבירא ליה לרבי יוחנן, דגדולה תפילה מתורה, ומביא ראיה מאלישע, שלא עשה כל הניסים אלא על ידי תפילה. עיין שם. [וכתבו הפוסקים בשם הרוקח (מובא במשנה ברורה סימן קו'), שהמבטל תפילה בשביל תורה, אפילו לומד עם אחרים כל היום, כאילו לא למד כלום].
צריך המתפלל לכוון עניינים רבים ולהסיר מלבבו
דעות מרוחקות מחוק הבורא יתברך
אמר רב חיסדא: לעולם יכנס אדם שני פתחים בבית הכנסת. שני פתחים סלקא דעתך? אלא אימא שיעור שני פתחים, ואחר כך יתפלל (ברכות ח' א').
גם בזו רמזו סוד גדול מאד ופשטן של דברים, שהמתפלל צריך לשהות תחילה זמן מה, כדי שיתחונן דעתו עליו, וישים אל ליבו לפני מי הוא עומד, כדי שלא יכשל בדיבורו ובכוונותיו.
כי צריך המתפלל לכוון עניינים רבים ולהסיר מלבבו דעות מרוחקות מחוק הבורא יתברך... ולפיכך צריך שישהה קצת, ושיעור שני פתחים דרך המקרה וסגנון וכעין סמך על השיהוי לקחו, והעיקר לכוונת השיהוי וכמו שאמרו חסידים הראשונים היו שוהין שעה אחת ואחר כך מתפללין. 
(חידושי הרשב"א על אגדות הש"ס שם).
+++++++++++++++++++++++++++++

בס"ד
אלוקי אברהם, אלוקי יצחק ואלוקי יעקב: 
על אברהם אבינו נאמר "אלוקי" רק לאחר מיתתו, כשנגלה הקב"ה אל יעקב בצאתו מבאר-שבע (בראשית כח, יג') ואמר לו : "אני ה' אלוקי אברהם אביך". אחרי מיתתו הוברר למפרע שהיה שלם בכל השלמויות. על יצחק נאמר "אלוקי" בחייו, כפי שהבאנו לעיל, כיוון שהיה סומא. על יעקב נאמר בחייו (שם לג' ס') "ויקרא לו א-ל אלוקי ישראל" (עי' רש"י), כיוון שהיתה מיטתו שלמה ולא היה פסול בזרעו, והגיע לדרגה שמופקע מחטא. לפיכך מוזכר כאן כל אחד מהאבות בפני עצמו. ובפרשת דברים (א ח') נאמר "בואו ורשו את הארץ אשר נשבע ה' לאבותיכם לאברהם ליצחק וליעקב לתת להם ולזרעם אחריהם". וכתב רש"י "למה הזכיר שוב לאברהם ליצחק וליעקב? אלא אברהם כדאי לעצמו, יצחק כדאי לעצמו, יעקב כדאי לעצמו".
בס"ד
אי"ה אנחנו ממשיכים עם ביאורי התפילה:
אלוקי אברהם: כאשר רצו לראות שלמות מידת החסד אצל נברא, מעין חסדו יתברך- ראו זאת באברהם אבינו. דהנה ביום השלישי למילתו הצטער צער נורא שלא היו לו אורחים, לכן שלח לו הקב"ה מלאכים בדמות אנשים, שיוכל לגמול עימהם חסד, מפני שצערו שאינו יכול לעשות חסד היה גדול מצערו מחמת המילה (הסבא מקלם זצ"ל). ולכאורה מה שייך להצטער כאשר בפועל אין אורחים, שהרי הוציא חמה מנרתיקה? אלא שמבט האמת הוא, שעלינו לעשות חסד כדי להידבק במידותיו יתברך, והאורחים הם רק היכי תימצי להידבק במידותיו, ולא כפי המבט השטחי שכאשר יש אורחים עושים חסד. אנו, במצב של חולי ויסורים ר"ל, שמחים שלא מטרידים אותנו אורחים, ואברהם הצטער צער נורא על שאינו יכול להידבק במידותיו יתברך ולגמול חסד. מה שאצלנו למעלה מן הטבע היה אצלו טבע. ואברהם אבינו עשה גם חסד עם כל הנבראים ברוחניות, שעד שבא אברהם היה הקב"ה "אלוקי השמים" ואברהם הלך מעיר לעיר והקריא שמו של הקב"ה בפי כל בריה, כדאיתא במדרש (ב"ר לט, כד') ונהיה "אלוקי הארץ", היש חסד גדול מזה?
+++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++++

אלוקי יצחק: כאשר רצו לראות שלימות מידת הגבורה אצל נברא, מעין מידת גבורתו יתברך- ראו זאת ביצחק אבינו. דוגמא לדבר: חז"ל אומרים (ב"ר ס"ה ד') שיצחק תבע ייסורים. אמר לו הקב"ה חייך, דבר טוב תבעת וממך אני מתחיל, שנאמר (בראשית כז א') "ויהיה כי זקן יצחק ותכהינה עיניו מראות".
ואלוקי יעקב: כאשר רצו לראות שלימות מידת האמת אצל נברא, מעין מידת אמיתותו יתברך, ראו זאת ביעקב אבינו, כדכתיב "תתן אמת ליעקב" דוגמא לדבר: כאשר לבן רדף אחריו והשיגו, טען כלפיו יעקב אבינו (בראשית לא',לז) "כי מיששת את כל כליי מה  מצאת מכל כלי ביתך, שים כה נגד אחי ואחיך ויוכיחו בין שנינו". ואמר על כך המדרש (ב"ר עד' י'):"א"ר סימון: בנוהג שבעולם, חתן שהוא דר אצל חמיו, אפשר לו שלא להינות אפילו כלי אחד? אפילו סכין אחד? ברם הכא, מיששת את כל כליי, אפילו מחט, אפילו צינורא (מסרגה) לא מצאת" אפילו לא אבק גזל! שום הוראת היתר.
+++++++++++++++++++++++++++++++++

הא"ל: בתפילת "נשמת כל חי" לשבת, אומרים אנו: "הא"ל בתעצומות עוזך", ופירש ב"שיח יצחק", ש"הא"ל" פירושו תקיף, ולא כשאר מלכי בשר ודם אשר חוזקם ותוקפם נובע רק מכח חילם ועבדיהם, אלא שהקב"ה חזק ותקיף בתעצומות עוזו.
הגדול הגיבור והנורא: היכן התגלו מידות אלה בעולם? "הגדול": חז"ל דרשו במדרש (ריש ואתחנן), "את גדלך- זו מידת טובך", ובמסכת ברכות (נח.) דרשו "לך ה' הגדולה- זו מעשה בראשית". הבורא יתברך ברא את הבריאה הענקית הזאת, על מיליארדי נבראיה, כדי להיטיב עמהם. לברוא בריאה אדירה כזאת כדי להיטיב עם הנבראים- זו ההתגלות הגדולה ביותר של מידת חסדו יתברך. דהרי בבריאה ישנם מליוני מיני צמחים, מליוני בעלי חיים, שאין מזונו של זה כמזונו של זה וכל אחד מתקיים עם תכונותיו המיוחדות. כמו כן, ישנם מליוני מדברים(מהמילה דיבור)- ולכל אחד צריך לדאוג כדי מחסורו והצטרכויותיו- והבורא ברא אותם כדי להיטיב להם- הרי לנו התגלות של שיא במידת החסד. "הגדול"- כנגד אברהם אבינו.
הגיבור: במסכת ברכות   (נח) דרשו חז"ל "והגבורה- זו יציאת מצרים". עד יציאת מצרים היתה היא ארץ סגורה ומסוגרת עם מכשפים וחרטומים, ולא היה שייך בשום אופן שבעולם לברוח ממנה, כפי שחז"ל אומרים. והנה יצא עם שלם,  שש מאות אלף גברים מגיל עשרים עד ששים,  נוסף על פחותים מבן עשרים ומעלה מגיל ששים ועוד נשים וטף, שהם היו עוד כשלוש מליון כמבואר בת"י (ריש פר' בשלח) וכולם יצאו בריש גלי, כמו שנאמר (שמות יד' ח') "ובני ישראל יוצאים ביד רמה", וכל זאת לאחר שנהרסה כל כלכלת מצרים והוכתה בעשר מכות- הרי זו התגלות גדולה ביותר של מידת גבורתו יתברך. עוד דעה מובאת בגמרא שם "והגבורה- זו מכת בכורות". לכוון את המכה כך שימות דווקא הבן הבכור בכל הבתים- זו השגחה נפלאה, וזו ההתגלות בזמן הארת פנים. ביטוי זה כנגד יצחק אבינו.
והנורא: חז"ל דורשים בברכות שם "והתפארת- זו חמה ולבנה שעמדו לו ליהושע. לעצור את השמש במהלכה- זהו גילוי נורא, ועל כך תפארתו של הבורא יתברך המשנה סדרי בראשית. ולפי דעה שניה שם בגמ' "זו מתן תורה" דהיינו תפארת זהה למידה הנקראת "נורא" נתגלתה במתן תורה (לפי הדעה השניה) כאשר נפתחו בפניהם שבעה רקיעים וראו שאין עוד מלבדו. ר' ירוחם זת"ע אמר ("דעת חכמה ומוסר" ח"ב, עמ' רפ"ג), שלפי הבנתנו היתה נתינת התורה, וחוץ מזה היה מעמד הר סיני, שנפתחו בפניהם ז' רקיעים וראו שאין עוד מלבדו, וכן האש והקולות, אך האמת היא שכאשר תורה ניתנת במלוא עוצמתה, פותחת התורה את ז' הרקיעים ורואים  שאין עוד מלבדו. כאשר אדם רואה אמת עם כל חריפותה ועוצמתה והוא עומד נגדה עם יצרים ותאוות, נופל עליו פחד נורא. ובמעמד מתן תורה התגלתה האמת במלוא תפארתה ועוצמתה-דבר שהטיל פחד נורא על כל הכלל ישראל, עד שנסוגו לאחוריהם יב' מיל.- ביטוי זה כנגד יעקב אבינו. שכאשר נתגלה לו המראה של "סולם מוצב ארצה וראשו מגיע השמימה" אמר "מה נורא המקום הזה" (בראשית כח' יז') (עמ' קעו').
כאשר היה מצב של הסתר פנים נתגלו מידות אלה באופן שונה לחלוטין. חז"ל אומרים (יומא סט'): "למה נקרא שמן אנשי כנסת הגדולה? שהחזירו עטרה ליושנה. אתא משה אמר: 'הא-ל הגדול הגיבור והנורא'. אתא ירמיה ואמר: נכרים מקרקרים בהיכלו ("שראה שרי נבוכדנצאר נכנסים להיכל ומריעים בו ככל רצונם"-רש"י), איה נוראותיו? לא אמר "נורא". אתא דניאל אמר: נכרים משתעבדים בבניו (זה שבעים שנה רש"י) איה גבורותיו? לא אמר "גיבור". אתו אינהו (אנשי כנסת הגדולה) ואמרו: אדרבה! זו גבורת גבורתו (שיא גבורתו
לפי השגת הנבראים) שכובש את רצונו, שנותן ארך אפים לרשעים (שכובש יצרו כל השנים הללו שנשתעבדו בהן ומאריך אפו על כל הגזרות שגוזרים על בניו"-רש"י), ואלו הן נוראותיו, שאלמלי מוראו של הקב"ה, היאך אומה אחת יכולה להתקיים בין האומות? ("מן יום החורבן אתה למד נוראותיו, שכל האומות נאספו להשמידם ונתקיימו מהן"-רש"י) ומקשה הגמרא: "ורבנן (ירמיה ודניאל"-רש"י) היכי עבדי הכי ועיקרי תקנתא דתקין משה (לומר: "הגבור והנורא")? א"ר אלעזר: מתוך שיודעים בהקב"ה שאמיתי הוא לפיכך לא כיזבו"בו" ("מסכים על האמת ושונא את השקר").
+++++++++++++++++++++++++

הם ידעו שהקב"ה גבור ונורא הוא, אבל ראו סתירה כביכול, למידות הללו, ולא היו מסוגלים להוציא מפיהם תהילות אלה, עד שגילו אנשי כנסת הגדולה, שדווקא בתוך ההסתר האיום  מתגלות גבורותיו ונוראותיו. הגבורה מתגלית בתוך ההסתר בכח הבלגה אלוקי. כח ההבלגה הוא גילוי יותר גדול במידת גבורתו יתברך מאשר  יציאת מצרים או מכת בכורות, לכן מתבטאים חז"ל "גבורת גבורתו". איתא בגמ' (סנהדרין מו.) א"ר מאיר: בשעה שאדם מצטער, שכינה מה לשון אומרת?
קלני מראשי, קלני מזרועי. אם כן המקום מצטער על דמן של רשעים שנשפך, קל וחומר לדמן של צדיקים". (קלני= כבד עלי, הריני מדוכא ומדוכדך). ב"שואה" נתגלתה האכזריות האיומה והנוראה של האומות כלפי כלל ישראל, אשר מיום היות ישראל לעם לא היו מעשי אכזריות כאלה כלפי אנשים נשים וטף כמו אז. והקב"ה ראה והבליג- היש גבורה גדולה מזאת? ומשם גופא ראו נוראותיו, שהרי היתה תכנית ברורה להשמדת העם היהודי ר"ל, ואף על פי כן נתקיימו וחזרו וצמחו ושגשגו.
א-ל עליון: כל התוארים שתארו אנשי כנסת הגדולה את הבורא יתברך, הם תוארים על מידותיו שנתגלו בבריאה. הגילוי היה כפי גודל הכלים שיש לנבראים להשיג מידותיו יתברך. וכדי שלא נטעה ונחשוב שבריאת העולם, מעמד הר סיני, מכת בכורות וכו'- הן כל יכולתו ח"ו, תקנו חז"ל לומר "א-ל עליון", שהוא נעלה מכל השגות הנבראים.
גומל חסדים טובים: שתכליתם טובה. ובברכות השחר אומרים אנו "הגומל חסדים טובים לעמו ישראל". מפני שרק בעם ישראל נוהגת מידה זו, שהקב"ה גומל עימם חסד שתכליתו טובה, אבל כלפי גויים,  שעלולים לקרוא תגר, הקב"ה עושה איתם חסד אפילו שהתכלית לא טובה.ומה שנאמר לשון "גומל" שהוא לשון נתינת דבר תמורת דבר, זה גם ממידת חסדו יתברך, שלא נרגיש כעין "נהמא דכסופא" (נהמא בארמית "לחם"-[מנוקד בסגול-סגול), ולכן נותן לנו באופן כזה כאילו תמורת דבר טוב שעשינו. ועיין בספר "לב אליהו" (שביבי לב בראשית סי' קפא) שכתב על ענין זה, "גומל חסדים טובים"-החסד שהוא עושה איתנו, מעטפו בתורת גמול על מעשינו הטובים, כאילו משלם לנו משכורת בכדי שלא נתבייש. ולכן אנו אומרים גומל חסדים, ולא עושה חסדים, וכן לפיכך הם חסדים טובים, כי אמנם כל החסדים הם טובים, אבל חסדיו הם טובים ביותר, שגם העוקץ של נהמא דכיסופא הוא נוטל מהם".
+++++++++++++++++++++
וקונה הכל: ב"נשמת אומרים אנו "ואילו פינו מלא שירה כים וכו' וכו', אין אנחנו מספיקים להודות וכו' על אחת מאלף, אלף אלפי אלפים וריבי רבבות פעמים", וכו', אם כן מה שאנו קנויים לו יתברך, הרי זה ברוב חסדיו ועוצם חנינותו.
וזוכר חסדי אבות: הרמ"ח לוצאטו ז"ל ב"מסילת ישרים" פרק החסידות, מגדיר מידה זו על פי מה שאמרו חז"ל "ועושה נחת רוח ליוצרו". האבות הקדושים לא נצטוו, והגיעו לתכלית השלמות מצד חסידותם, משום שרצו לעשות נחת רוח לבורא יתברך. וחסידות זו של האבות הק', מניח הבורא יתברך לנגד עיניו- כביכול לזכור זאת, כדי  לגאול הדורות הבאים.
כמה דברים בזכות התפילה  
מתוך הספר  אוצרות התפילה
כח התפילה –ירושה ביד עם ישראל
איתא בחז"ל (מדרש רבה בשלח כא' א'): צעקו וה' שמע"- ב' ירושות הנחיל יצחק לשני בניו: הנחיל ליעקב הקול, והנחיל לעשיו הידיים. עשיו היה מתגאה בירושתו, שנאמר: "פן בחרב אצא לקראתך" (במדבר כ' יח'), ויעקב מתגאה בירושתו, שנאמר: "ונצעק אל ה'" (דברים כו' ז') שניהם נטלו שכר:
עשו נטל שכרו ויעקב נטל שכרו. ועיין שם המשך דברי חז"ל.
מבואר, דכח התפילה- ירושה היא ביד עם ישראל, והורישה יצחק אבינו ע"ה ליעקב ולכל עם ישראל.
(אור יחזקאל- אמונה לג"ר יחזקאל לוינשטיין זצ"ל.
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